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recoge las voces de la sociedad a través de 25 encuestas nacionales interpreta-

das por especialistas para obtener una visión integral de las transformaciones del 
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Este libro recoge lo que pensamos los mexicanos sobre la ciencia y la tecnología. 

Se documentan percepciones, asociaciones, valoración, confianza y conocimien-

to. También se describe el panorama general de la ciencia y la tecnología, cómo 

se ha conformado su entramado institucional y los problemas que nuestro país 

enfrenta en estos temas.

C
ie

nc
ia

 y
 t

ec
no

lo
g

ía

Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología

Ciencia y tecnología:  
una mirada ciudadana

9 786070 270048

www.losmexicanos.unam.mx

Los mexicanos vistos por sí mismos

Los grandes temas nacionales

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_forros_rustica.indd   1 10/14/15   9:37 PM



MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   1 9/24/15   9:51 PM



Títulos de la colección

Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales

Percepciones, pobreza, desigualdad
Encuesta Nacional de Pobreza

El mercado de trabajo en México.  
La opinión social sobre la  
precariedad laboral
Encuesta Nacional de Economía y Empleo

Educación. Las paradojas  
de un sistema excluyente
Encuesta Nacional de Educación

Una reflexión crítica sobre la salud  
de los mexicanos
Encuesta Nacional de Salud

¡Qué familia!  
La familia en México en el siglo xxi
Encuesta Nacional de Familia

Conocimientos, ideas y representaciones 
acerca de niños, adolescentes y jóvenes. 
¿Cambio o continuidad?
Encuesta Nacional de Niños,  
Adolescentes y Jóvenes

Realidades y expectativas  
frente a la nueva vejez
Encuesta Nacional de Envejecimiento

Géneros asimétricos. Representaciones  
y percepciones del imaginario colectivo
Encuesta Nacional de Género

Ser indígena en México.  
Raíces y derechos
Encuesta Nacional de Indígenas

Imaginarios de la migración  
internacional en México.  
Una mirada a los que se van  
y a los que llegan
Encuesta Nacional de Migración

Sentimientos y resentimientos  
de la nación
Encuesta Nacional de Identidad y Valores

Estado laico en un país religioso
Encuesta Nacional de Religión,  
Secularización y Laicidad

Cultura, lectura y deporte.  
Percepciones, prácticas, aprendizaje  
y capital intercultural
Encuesta Nacional de Cultura,  
Lectura y Deporte

Cómo viven los mexicanos.  
Análisis regional de las condiciones  
de habitabilidad de la vivienda
Encuesta Nacional sobre las Condiciones  
de Habitabilidad de la Vivienda

Entre mi casa y mi destino.  
Movilidad y transporte en México
Encuesta Nacional de Movilidad  
y Transporte

La dimensión ambiental  
en los albores del siglo xxi.  
Miradas desde la diversidad
Encuesta Nacional de Medio Ambiente

Ciencia y tecnología:  
una mirada ciudadana
Encuesta Nacional de Ciencia  
y Tecnología

La otra brecha digital. La sociedad  
de la información y el conocimiento
Encuesta Nacional de Sociedad  
de la Información

México en la globalización.  
Dilemas y paradojas
Encuesta Nacional de Globalización

La sociedad mexicana  
y los derechos humanos
Encuesta Nacional de Derechos Humanos,  
Discriminación y Grupos Vulnerables

Entre un buen arreglo y un mal pleito
Encuesta Nacional de Justicia

Percepción del desempeño de las  
instituciones de seguridad y justicia
Encuesta Nacional de Seguridad Pública

Percepciones sobre el federalismo  
en México
Encuesta Nacional de Federalismo

La corrupción en México:  
percepción, prácticas y sentido ético
Encuesta Nacional de Corrupción  
y Cultura de la Legalidad

El déficit de la democracia en México
Encuesta Nacional de Cultura Política

Inventario de México en 2015

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   2 9/24/15   9:51 PM



Los mexicanos vistos por sí mismos

Los grandes temas nacionales

Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología

Ciencia y tecnología:  
una mirada ciudadana

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   3 9/24/15   9:51 PM



UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO
Rector

José Narro Robles

Instituto de Investigaciones Jurídicas
Director

Pedro Salazar Ugarte

Área de Investigación Aplicada y Opinión
Julia Isabel Flores Dávila

Investigadores del área
Agustín Morales Mena

Erika Tapia Nava

Diseño muestral
Miguel Ángel Cordero Alba
Diana Domínguez Sánchez

Apoyo técnico de cómputo
Daniel Patlán Hernández

Apoyo logístico
Navorina Díaz Pineda

Judith Montserrat Camacho Ramírez
Victoria Meza Chávez

Apoyo estadístico y de investigación
Patricia Itzel Díaz Soto 

Eduardo Daniel Hernández Gaona
Miguel Tonatiuh Santiago

Rubén Isaac Rodríguez Malagón
Yesenia A. García Cruz

Tristano Volpato
Sary Toledo Ríos

María Esperanza García Reyes
Angélica González Castañón

Monserrat López Bautista
Ivette González

Ricardo Patlán Hernández

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   4 9/24/15   9:51 PM



María del Carmen Sánchez Mora
Elaine Reynoso Haynes
Rosalba Namihira Guerrero
Carlos Erwin Rodríguez Hernández-Vela
Edna María Villarreal Peralta
Carolina Pavón Jiménez
Alfonso Morales Escobar
Alba Patricia Macías Nestor
Rodrigo Peña González

Los grandes temas nacionales

Los mexicanos vistos por sí mismos

Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología

Ciencia y tecnología:  
una mirada ciudadana

Coordinador

José Franco

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   5 9/24/15   9:51 PM



Asistente de investigación:

Leticia Anzaldo

Primera edición: 25 de agosto de 2015
D.R. © �Universidad Nacional Autónoma de México,
Ciudad Universitaria, delegación Coyoacán, 04510, México, D. F.

Instituto de Investigaciones Jurídicas

ISBN 978-607-02-6987-5 (colección rústica)
ISBN 978-607-02-7004-8 (rústica)

Esta edición y sus características son propiedad
de la Universidad Nacional Autónoma de México.

Prohibida su reproducción parcial o total por cualquier medio, 
sin autorización escrita del titular de los derechos patrimoniales.

Hecho e impreso en México.

Ciencia y tecnología: una mirada ciudadana. Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología / José 
Franco, coordinador. – Primera edición.
174 páginas. – (Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales ; 17)
ISBN 978-607-02-7015-4 (colección tapa dura)
ISBN 978-607-02-6987-5 (colección rústica)
ISBN 978-607-02-7032-1 (tapa dura)
ISBN 978-607-02-7004-8 (rústica)
1. Ciencia – México. 2. Tecnología – México. 3. México – Aspectos sociales – Siglo XXI. I. 
Franco, José, editor de la compilación. II. Sánchez Mora, María del Carmen, autor. III. Reynoso 
Haynes, Elaine, autor. IV. Rodríguez Hernández-Vela, Carlos Erwin, autor. V. Villarreal Peralta, 
Edna María, autor. VI. Pavón Jiménez, Carolina, autor. VII. Morales Escobar, Alfonso, autor. VIII. 
Macías Nestor, Alba Patricia, autor. IX. Namihira Guerrero, Rosalba, autor. X. Peña González, 
Rodrigo, autor. XI. Serie
HC140.E5 C569 2015

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_pp001-010.indd   6 9/29/15   12:58 PM



Los mexicanos vistos por sí mismos� 11

José Narro Robles

Prefacio� 15

Pedro Salazar Ugarte

Prólogo� 17

Julia Isabel Flores

Preámbulo� 21

Ricardo Pozas Horcasitas

Presentación� 27

CAPÍTULO 1� 31

Un bosquejo sobre la ciencia y la tecnología en México� 31

La situación de la ciencia y la tecnología en México	 31

Cambio de paradigmas y nuevas directrices	 38

La ciencia, la tecnología y la sociedad	 40

CAPÍTULO 2� 45

La ciencia y los mexicanos, entre la valoración y el desinterés� 45

Percepciones de la ciencia	 45

Conocimientos acerca de la ciencia en la población	 50

CONTENIDO

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   7 9/24/15   9:51 PM



Nivel de información sobre la ciencia	 60

Equipamiento en los hogares para la ciencia y tecnología:	 62

Libros	 62

Computadora e internet	 65

Procesos de socialización: ¿cómo se transmiten los conocimientos, 

técnicas y prácticas asociadas a la familiarización con la ciencia?	 69

Los usos de los medios masivos de comunicación	 72

Utilidad de la información adquirida	 75

Educación extraescolar	 77

Importancia de la ciencia	 85

Ciencia y religión	 87

Contribución de la ciencia al desarrollo del país	 90

Educación de los hijos en disciplinas científicas	 92

Disposición para realizar actividades relacionadas con la ciencia	 93

Confianza en la investigación científica	 95

Confianza social en los científicos	 96

Percepción de la utilidad de la investigación científica	 100

El papel de la ciencia en el futuro del país	 103

La ciencia y la solución de los principales problemas del país 	 107

Otros actores relacionados con la promoción y 

la difusión de la ciencia	 110

CAPÍTULO 3� 113

La tecnología y los mexicanos. Qué creemos que es, 

dónde y cómo la vemos� 113

Percepciones de tecnología	 113

Conocimientos acerca de la tecnología en la población	 116

Interés en la tecnología	 118

Procesos de socialización: Los usos de los medios masivos 

de comunicación asociados a la familiarización con la tecnología	 121

Procesos de socialización: Utilidad de la tecnología	 124

Educación extraescolar	 126

Importancia de la tecnología	 129

La tecnología en México	 132

El papel de la tecnología en el futuro del país	 134

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   8 9/24/15   9:51 PM



Reflexiones finales	 141

Bibliografía	 145

Sitios de internet	 151

Siglas	 153

Índice de gráficas	 155

Índice de cuadros	 159

Diseño muestral	 161

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   9 9/24/15   9:51 PM



MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   10 9/24/15   9:51 PM



11

Los mexicanos  
vistos por sí mismos

La auténtica función de la Universidad trasciende a la de transmitir y generar 

conocimiento. Su verdadero propósito tiene que ver con la vida en sociedad, 

con la formación de ciudadanos libres que tengan conciencia social y que 

sean capaces de valorar los principios éticos en la convivencia humana. Si 

bien es cierto que la tarea principal de las universidades es de orden acadé­

mico, las consecuencias del cumplimiento de su mandato son, además, so­

ciales, económicas e incluso políticas. Es por esto que desde la Universidad 

se debe alentar el fortalecimiento democrático de nuestro país, el progreso 

y la lucha contra la injusticia y la exclusión. 

México transita por un periodo complejo, caracterizado por la presencia 

de problemas seculares y de los que resultan de las nuevas condiciones, 

esto alienta la frustración y el desencanto. Aunque son momentos de duda 

y de desconfianza, también lo son de retos y oportunidades. El desafío más 

importante, el que refleja y sintetiza  los rezagos que padecemos, es la des­

igualdad como problema histórico y estructural del país. Los esfuerzos em­

prendidos para superar la desigualdad por los diversos sectores sociales, 

académicos y políticos, han quedado muchas veces desarticulados y han 

José Narro Robles
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sido a todas luces insuficientes ante la exigencia y la necesidad de fomentar 

la inclusión y la igualdad en el ejercicio y el disfrute de los derechos.

¿Cuál es el papel de la Universidad ante estas realidades? Si bien es cier­

to que nuestra institución no tiene la posibilidad de resolver problemas tan 

complejos, tampoco puede permanecer indiferente a ellos. De allí que se 

haya propuesto recoger las voces de los mexicanos, iniciar un ejercicio de 

diálogo, una conversación con la gente que habita nuestro país. 

La propuesta consistió en aplicar veinticinco encuestas nacionales para 

tratar de dibujar un mapa del país, construido con base en los sistemas de 

creencias de la gente, de sus necesidades, de sus expectativas y deseos. 

Un ejercicio de empatía, respeto y comprensión que, lamentablemente, 

pocas veces se emprende. Las voces de los mexicanos son, a la vez, puente 

y camino para conocer y reconocer al ser próximo, descubrir sus matices, su 

humanidad; son también el vehículo para llegar hasta nosotros mismos. 

Paradójicamente, estas voces nos ayudan también a tomar distancia, a ga­

nar perspectiva, a construir la realidad con el otro y a crear nuestra propia 

realidad.

Lo que se intentó fue recoger las voces, los pensamientos y reflexiones 

de los mexicanos; es a ellos a quienes nos dirigimos y a los que nos interesa 

escuchar. Hacerlo implica el arte de mantener intacto el contenido sin re­

nunciar a la forma, supone crear un espacio en el que se aúnan la aceptación 

y la responsabilidad. Los métodos y las técnicas de experimentación cientí­

ficos no son sino procedimientos de interrogación que aseguran —o al me­

nos eso se pretende— que lo que se va a escuchar son las propias voces de 

los mexicanos y no las expectativas e ideas que los científicos se han hecho 

sobre ellas.

“La palabra es mitad de quien la pronuncia y mitad de quien la escucha”, 

decía Montaigne. Las palabras nos pertenecen a ambas partes en diálogo 

cuando éste es sincero, cuando la escucha es atenta, cuando hay voluntad 

de encuentro. En ellas nos encontramos y por eso nos unen; nos llevan al 

intercambio, a la relación recíproca. La colección Los mexicanos vistos por sí 

mismos. Los grandes temas nacionales es un acercamiento invaluable a 

nuestros desafíos que conjuga, en 26 tomos, las percepciones de la socie­

dad con el análisis de reconocidos especialistas de nuestra Universidad. 
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La unam debe mantener su papel de conciencia crítica de la Nación. 

Debe continuar por la vía del análisis y el debate sobre los principales pro­

blemas del país y, por supuesto, debe aportar propuestas para su solución, 

mantener su compromiso ético. La ética encuentra en la Universidad su es­

pacio apropiado para crecer, donde el ejercicio del pensamiento debe con­

tribuir a afinar la verdad. Una verdad que se convierta en vida y libertad, y 

éste es el reto para construir la justicia que se desea. La Universidad también 

está llamada y obligada, tanto ética como jurídicamente, a servir a la socie­

dad. La efectividad ética no le viene dada por la postulación positiva de un 

deber ser, sino por su capacidad de incitar al ejercicio autónomo del criterio, 

por su peculiar manera de potenciar la conversación en todas sus formas y 

por señalar un camino hacia una mejor convivencia en sociedad.

Quiero agradecer, por su dedicación y esfuerzo, a los 93 investigadores y a 

los 48 jóvenes asistentes que han participado en este extraordinario proyecto, 

así como al Instituto de Investigaciones Jurídicas que, a través de su Área de 

Investigación Aplicada y Opinión dirigida por la maestra Julia Flores, se en­

cargó de coordinar y materializar esta admirable investigación que sin lugar  

a dudas será referente para el entendimiento del México contemporáneo.

Esta colección es una expresión del compromiso de la Universidad Nacio­

nal con nuestra sociedad, con la búsqueda del conocimiento y del saber. 

Cada uno de los volúmenes nos ofrece una oportunidad sin precedentes para 

conocernos y proyectar un futuro mejor para todos. Sus contenidos abonarán, 

sin lugar a dudas, a un debate más profundo sobre nuestros grandes temas 

nacionales. Es un trabajo urgente para expertos, tomadores de decisiones y 

público interesado en acercarse a los distintos temas a partir de las percepcio­

nes que de ellos tiene la sociedad mexicana de hoy.

“Por mi raza hablará el espíritu”
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Prefacio

Los libros que conforman la colección Los mexicanos vistos por sí mismos. Los 

grandes temas nacionales son el resultado de un esfuerzo académico colec­

tivo imaginado y coordinado por la maestra Julia Isabel Flores y su equipo 

de trabajo en el Área de Investigación Aplicada y Opinión del Instituto de 

Investigaciones Jurídicas de la unam. Se trata de una iniciativa que pretende 

aportar insumos para una deliberación colectiva, seria y documentada, so­

bre quiénes somos y qué pensamos los mexicanos del siglo xxi ante los 

grandes temas y problemas nacionales. 

A partir de una serie de encuestas levantadas en el país se invitó a re­

flexionar a investigadores y profesores de diversas disciplinas quienes, de 

manera individual o colectiva, dieron forma a cada volumen. El resultado 

son 26 libros en los que se entrelaza el rigor metodológico con el análisis 

experto para dar cuenta del pensamiento de los mexicanos en algunos de 

los temas más relevantes para su convivencia, en un momento crucial de la 

*	 Director del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la unam.

Pedro Salazar Ugarte*
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historia del país en el que los profundos procesos de transformación —so­

cial, política y jurídica— interna se complejizan por los procesos de cambio 

global. De esta manera la colección Los mexicanos vistos por sí mismos es, 

a la vez, un espejo y un proyector. Los textos reflejan nuestras ideas sobre 

cuestiones cruciales de la realidad nacional y, al mismo tiempo, nos obligan 

a mirar hacia el contexto más amplio en el que estamos insertos. 

Vale la pena hacer el recuento de los temas elegidos: corrupción y cultu­

ra de la legalidad; cultura, lectura y deporte; derechos humanos, discrimina­

ción y grupos vulnerables; familia; salud; seguridad pública; movilidad y 

transporte; pobreza; migración; género; globalización; niños, adolescentes 

y jóvenes; condición de habitabilidad de la vivienda; envejecimiento; reli­

gión, secularización y laicidad; ciencia y tecnología; educación; economía y 

empleo; indígenas; justicia; sociedad de la información; medio ambiente; 

identidad y valores; federalismo y cultura política. Como puede verse se 

trata de cuestiones de relevancia crucial para la vida cotidiana de las perso­

nas y que demandan una visión multidisciplinaria. 

Ésta es otra de las virtudes de la colección. Los trabajos han sido realiza­

dos por expertos en diversas disciplinas y, por lo tanto, ofrecen un amplio 

fresco temático pero con profundo rigor científico. Cada autor es experto en 

la materia que analiza y, además, escribió su colaboración después de cono­

cer los avances del proyecto editorial en su conjunto. Por lo mismo no se 

trata de textos aislados sino de un verdadero proyecto editorial imaginado 

y ejecutado con una visión global. 

Espero que los lectores lo aprecien y disfruten tanto como lo hicimos 

quienes hemos tenido el honor de participar en su confección y desarrollo. 

En mi calidad de director del Instituto de Investigaciones Jurídicas agradez­

co al doctor José Narro Robles, rector de la Universidad Nacional Autónoma 

de México, por el apoyo decidido a esta iniciativa y felicito a la maestra Julia 

Isabel Flores y a su entusiasta equipo de trabajo por la llegada a buen puer­

to de esta empresa.
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Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales tiene 

como propósito ofrecer un panorama de los problemas del país y conocer 

su extensión y modalidades en la sociedad mexicana a partir de las percep­

ciones de sus habitantes. Esta colección, que consta de 26 libros, pretende 

dar cuenta de las transformaciones sociales en un contexto de globaliza­

ción, de cambio cultural y político. El análisis de los temas permite obtener 

una visión integral de los cambios en la vida de hombres y mujeres y, de 

manera fundamental, de su percepción del México de principios del si­

glo xxi. Como podría decir Alfonso Reyes, el proyecto Los mexicanos vistos 

por sí mismos encierra a México en una nuez.1

Con base en 25 encuestas nacionales de 1 200 casos cada una, aplicadas 

a personas de 15 años y más en sus propias viviendas, se recoge la diversi­

dad de percepciones, opiniones, actitudes y valores de quienes vivimos en 

México: de los jóvenes y los adultos mayores, de los hombres y las mujeres, 

Julia Isabel Flores*

Prólogo

*	 Investigadora del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la unam.
1 	 Alfonso Reyes, México en una nuez y otras nueces (1931), México, fce, 2000.
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de los habitantes de las grandes ciudades y el campo, en las diversas regio­

nes del país. El diseño de los cuestionarios y la elaboración de los libros 

estuvo a cargo de distinguidos especialistas de la Universidad Nacional Au­

tónoma de México en cada uno de los temas.

En los volúmenes que conforman esta colección se suman las voces, las 

inquietudes y los valores en las esferas que interesan a los mexicanos. En 

ellos se estudian los temas relativos a la población con base en las encuestas 

de familia, de niños, adolescentes y jóvenes; de procesos de envejecimien­

to; de género; de indígenas y de migración. Se abordan también los proble­

mas y percepciones del bienestar y la economía en función de las encuestas 

de pobreza y de economía y empleo. Se tratan cuestiones del mayor interés 

para la sociedad como son la salud, la educación, la cultura, la lectura y el 

deporte. Se investigan asimismo la ciencia y tecnología, al igual que la so­

ciedad de la información, el medio ambiente y las condiciones de habitabi­

lidad de la vivienda, la movilidad y el transporte.

En el campo de impartición y procuración de justicia se analizan datos de las 

encuestas de justicia, de derechos humanos y de seguridad pública, mientras que 

los estudios referentes a la organización política se sustentan en sendas encues­

tas relacionadas con el federalismo, la corrupción y cultura de la legalidad, y con 

la cultura política. Finalmente, se da cuenta de las creencias, los valores y sus 

transformaciones a partir de las encuestas de religión, laicidad y secularización; 

de identidad nacional y valores, y de México frente a la globalización.

En esta colección se incorporan investigaciones sin antecedentes públicos 

en el país que llenan un vacío en la investigación social y permiten disponer 

de nuevos datos, tales como los que se derivan de las encuestas nacionales de 

religión, secularización y laicidad, la de indígenas, la de migración, la encues­

ta nacional de derechos humanos, la encuesta nacional de justicia, la de fede­

ralismo, la de sociedad de la información y la de movilidad y transporte.

Producir análisis de alta calidad, basados en datos confiables, contribuye 

a conformar una visión de la sociedad mexicana en el tiempo; hace posible 

conocer en qué punto nos encontramos, así como medir el logro de los ob­

jetivos planteados en la política pública. Del mismo modo, permite registrar 

los aspectos que deben mejorarse y comparar los resultados con otros obte­

nidos en los ámbitos regional e internacional, a fin de llevar a cabo ejercicios 

de retrospección y prognosis.
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Los volúmenes que conforman la colección no pretenden oponer la ex­

periencia vivida a la abstracción teórica, sino enriquecer y poner en comuni­

cación a ambas. El panorama resultante está lleno de contrastes: nos 

muestra los problemas, pero también recoge aspiraciones e indica posibles 

caminos. La colección nos ofrece un cuadro de claroscuros en el que las lu­

ces, las sombras y los colores se oponen y complementan mutuamente, de 

modo que, como en una pintura, toda sombra implica la presencia de la luz 

y el color, y en toda luz conviven el color y la sombra.

Con la globalización asistimos a un proceso de rápidas transformaciones 

en los referentes de las conductas sociales y políticas, cuyo movimiento des­

plaza constantemente los límites de lo posible. El proyecto pretende reco­

ger el pensamiento de la sociedad mexicana en un punto de inflexión y 

convertirlo en un ejercicio de pedagogía colectiva, en un momento crucial 

en el que la revaloración del pasado, el presente y el futuro ha de potenciar 

las fortalezas y los atributos del colectivo nacional, sobre las premisas de 

una sociedad libre y abierta.

Expreso en primer lugar mi agradecimiento al doctor José Narro Robles, 

rector de nuestra universidad, pues sin su visión y su patrocinio este proyec­

to no hubiera sido posible, y al doctor Pedro Salazar, director del Instituto de 

Investigaciones Jurídicas, por su apoyo decidido en todo momento. A los 93 

investigadores de 21 institutos y centros de investigación de la unam y a los 

48 jóvenes asistentes que colaboraron con ellos les agradezco su compro­

miso, dedicación y entusiasmo para crear esta colección. También quiero 

dejar constancia de mi profunda gratitud a los miembros del Área de Inves­

tigación Aplicada y de Opinión del Instituto de Investigaciones Jurídicas, sin 

quienes no hubiera sido posible llevar a cabo esta empresa; a Juan Carlos 

Licea y a su equipo por el acucioso levantamiento; y al doctor Ricardo Pozas, 

dictaminador de la colección, por su agudo análisis de los textos. Igualmen­

te agradezco la inestimable ayuda brindada por el licenciado Enrique Balp, 

secretario de Servicios a la Comunidad, así como a Javier Martínez y a Elsa 

Botello, de la Dirección General de Publicaciones y Fomento Editorial, quie­

nes han puesto gran cuidado y esmero en la edición de estos libros.
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Preámbulo

Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales es el fruto 

de una investigación nacional realizada por especialistas en los 25 temas más 

importantes que atraviesan la vida de la sociedad mexicana de principios del 

siglo xxi. Esta investigación impulsada por el doctor José Narro Robles, rec­

tor de la Universidad Nacional Autónoma de México, fue desarrollada y coor­

dinada por Julia Isabel Flores, coordinadora del Área de Investigación 

Aplicada y Opinión del Instituto de Investigaciones Jurídicas.

Esta colección responde a la necesidad constante que tiene la Univer­

sidad de estudiar los problemas centrales inherentes a la organización so­

cial, a la vida política y a la cultura nacional a través de las concepciones 

que actualmente tienen los mexicanos de su sociedad, de la vida política 

y del Estado, en la acepción más amplia del término, como orden institu­

cional, normativo y legítimo que regula la vida de los individuos y las co­

lectividades.

*	 Investigador del Instituto de Investigaciones Sociales de la unam.

Ricardo Pozas Horcasitas*
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Toda encuesta revela la concepción que los individuos tienen de sí mis­

mos porque pone en juego el entramado de conocimientos y sentimientos 

contenidos en las respuestas a las preguntas planteadas por el investigador. 

Con las encuestas se interroga a un individuo en un tiempo dado de su exis­

tencia encuadrada en un entorno público y con una posición frente a la his­

toria que corre y se condensa en los acontecimientos nacionales relevantes, 

que impregnan de contenidos culturales el conjunto de condiciones políti­

cas prevalecientes. 

Las 25 encuestas nacionales en que se sustenta la colección se realizaron 

en noviembre de 2014, en un escenario público en el que la violencia regre­

sa como la imagen dominante de la representación de la sociedad nacional; 

este clima de violencia rompe la percepción generalizada de estabilidad, 

manejo y dirección política que durante los primeros 10 meses de gobierno 

había surgido con el nuevo Ejecutivo federal, que proporcionó un ambiente 

político distinto y una renovada percepción de seguridad y confianza en el 

presidente de la República. Esta certidumbre surgió desde su toma de po­

sesión y fue confirmada con las iniciativas constitucionales que se presenta­

ron a la sociedad como posibilidad de cambio económico y social, a través 

de las llamadas reformas estructurales. 

La incertidumbre fue producida por la crisis política que se detonó en el 

municipio de Iguala, Guerrero, el 26 de septiembre del 2014 debido a la 

desaparición de 43 estudiantes de la normal rural de Ayotzinapa. Entre fina­

les de septiembre y principios de octubre la información del problema polí­

tico producido por la desaparición de los estudiantes se expande en la 

opinión pública nacional y se coloca en el entorno internacional a través de 

las redes sociales y los circuitos de las organizaciones no gubernamentales, 

así como por la participación de los organismos nacionales e internacionales 

de derechos humanos. 

Primero esta crisis se volvió un problema del gobierno municipal, des­

pués del estado de Guerrero y en menos de un mes se convirtió en un con­

flicto que debía resolver el Ejecutivo federal. La velocidad con la que se 

difundió el problema a lo largo de la nación y la rapidez de su expresión 

política revelan la falta de instituciones sólidas en los tres niveles de gobier­

no, capaces de regular el conflicto social y delimitar la violencia en el ámbito 

geopolítico en el que brota.
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La celeridad con que se manifestaron las consecuencias del problema 

muestra la pérdida de la centralidad del Ejecutivo federal —tanto institucio­

nal como simbólicamente— que rigió durante décadas las relaciones de au­

toridad y obediencia, de poder y negociación, de estabilidad y legitimidad, 

en el entramado político nacional de las coaliciones gobernantes y frente a la 

población de la sociedad mexicana. Esta estabilidad política fue, durante 

décadas, la característica y el contraste entre México y América Latina.

El exceso de violencia en la represión condensó el problema de insegu­

ridad al que ha llegado la sociedad nacional y la inexistencia de límites que 

demarcan las conductas individuales de los funcionarios y de los grupos 

sociales, que se debe al estado poroso de las instituciones públicas en una 

sociedad que carece de un orden social estable y de un orden jurídico regu­

lador en el que se delimitan los márgenes posibles de la conducta individual 

y colectiva.

La condición social no deslindada entre lo legal e ilegal, entre lo moral y 

no moral, generó la situación anómica de la vida social removiendo la certe­

za en el presente, que retrotrajo la representación colectiva del orden polí­

tico a la violencia productora de incertidumbre e inseguridad vivida durante 

los 12 años anteriores de los gobiernos panistas, entre 2000 y 2012, periodo 

político caracterizado como el de la transición —con el implícito de demo­

crático— que está hoy desdibujado en la representación social nacional y 

olvidado en la memoria colectiva. 

La transición democrática mexicana partió de las elecciones de Estado y 

gobierno, con un nuevo partido hegemónico, y tuvo como primer objetivo 

generar certidumbre legal en los procesos electorales en el ámbito federal, 

certidumbre que fue confirmada por el cambio de gobierno en el Ejecutivo 

federal en el año 2000; esta transición resolvió los problemas de desconfian­

za en las instituciones del sistema político de partidos, lo cual constituye la 

condición necesaria de la democracia electoral, pero no es suficiente para 

preservar el régimen político. 

Durante los dos gobiernos —de 2000 al 2012— no se consolidó la transi­

ción de la que éstos fueron protagonistas, los gobiernos no construyeron la 

cultura institucional democrática necesaria para un cambio que debía estar 

sustentado en principios y normas que regularan las prácticas políticas de 

representación en las organizaciones sociales que son la base del régimen 
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político, pero tampoco diseñaron las reglas ni consolidaron las normas en 

las relaciones colectivas de integración y funcionamiento político de las ins­

tituciones sociales. 

Ninguno de los dos gobiernos cambió las modalidades de articulación 

tradicional desarrolladas durante el pasado entre los partidos —en plural— 

y las organizaciones que se enlazaban como bases sociales de sustentación 

o clientelares, de manera permanente o temporal, en procesos electorales. 

Las organizaciones corporativas se mantuvieron con prácticas clientelares y 

patrimoniales, verticales y disciplinarias frente a la posibilidad de la gober­

nanza como principio de relación política democrática de las colectividades 

con los representantes y las instituciones políticas. 

Los gobiernos de la transición no fueron capaces de instaurar una nueva 

práctica política fundada en el respeto a la legitimidad democrática en las 

organizaciones sociales de base, en el cumplimiento de la legalidad —la ex­

cepción a la regla siempre es cobijada por la norma de la cultura política 

tradicional de los usos y costumbres—, en el valor moral de las conductas de 

las colectividades y en la calidad ética de las dirigencias. La transición edificó 

prácticas modernas de legalidad, certeza y transparencia en las instituciones 

electorales sobre bases de la organización social clientelar, tradicional y au­

toritaria. Ésta fue la paradoja de la modernización democrática mexicana.

El conjunto de investigaciones que publicamos surgen en el regreso de lo 

incierto, en ese tiempo del cambio que condensa y retoma la historia de los 

últimos años del país, siendo las encuestas nacionales las primeras realizadas 

después del acontecimiento referido que constituye un punto de inflexión 

por ser punto de retorno. Las encuestas expresan el clima social y psicológi­

co del México contemporáneo: inseguro y constantemente redefinido, y en 

su indefinición desdibuja los referentes fijos de las normas sociales y las re­

glas jurídicas del derecho público y privado resguardadas por el Estado. 

El entorno social de incertidumbre produce la indefinición del orden pú­

blico en las percepciones de los ciudadanos, entorno incierto en el cual la 

confianza pública y la solidaridad, tanto individual como colectiva, pierden 

sentido como conductas posibles, dando origen a una cultura de la impuni­

dad en la que la sanción a las faltas que violan las leyes y quebrantan las 

normas de la moral pública no es posible y propicia una fractura en el orden 

social. En la representación colectiva la transgresión cotidiana en todos los 
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niveles de la vida va tomando carta de naturalidad, se va volviendo común y 

el futuro va abriendo los límites produciendo la creencia de que todo es po­

sible y creíble. 

La desconfianza, como la condición de lo creíble, desdibuja la integridad 

de las instituciones, de las personas y de la autoridad pública que se funda 

en la solidez moral. La obediencia a la autoridad sólo es posible cuando ésta 

tiene credibilidad y la sospecha sobre su integridad y desempeño hacen 

que deje de ser un referente cotidiano de la vida social y política. En las so­

ciedades la coerción sólo es legítima y eficiente sobre la cohesión colectiva.

Los 25 tomos de la colección contienen la interpretación de los especia­

listas que desarrollan sus respectivas investigaciones en los siguientes te­

mas: corrupción y cultura de la legalidad; cultura, lectura y deporte; derechos 

humanos, discriminación y grupos vulnerables; familia; salud; seguridad pú­

blica; movilidad y transporte; pobreza; migración; género; globalización; 

niños, adolescentes y jóvenes; condición de habitabilidad de vivienda; en­

vejecimiento; religión, secularización y laicidad; ciencia y tecnología; educa­

ción; economía y empleo; indígenas; justicia; sociedad de la información; 

medio ambiente; federalismo; identidad y valores; y cultura política.

Para construir la investigación sobre los mexicanos vistos por sí mismos 

se llevaron a cabo 25 encuestas en todo el país, cada una aplicada a 1 200 

personas y realizadas en las propias viviendas de los encuestados, es decir, 

cara a cara, lo que hace de éstas una fuente de información cierta y segura. 

En el diseño de los cuestionarios estuvieron involucrados los investigadores 

especializados en los temas respectivos, en coordinación con el Área de In­

vestigación Aplicada y Opinión del Instituto de Investigaciones Jurídicas de 

la unam, equipo que también estuvo a cargo del levantamiento en campo y 

el procesamiento estadístico de los resultados. 

Los temas de las encuestas fueron planteados y desarrollados por los 

investigadores que son especialistas reconocidos en sus respectivos cam­

pos de conocimiento y cuentan con una obra académica que sustenta su 

autoridad en dichos temas. El estudio sobre las condiciones actuales de 

los 25 problemas sociales y políticos tratados en los tomos correspondien­

tes brindó a los investigadores la posibilidad de condensar, en cada en­

cuesta y en cada pregunta, el conocimiento adquirido a lo largo de mucho 

tiempo.
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Las encuestas fueron, para los académicos que participaron en su elabora­

ción con la formulación teórica del problema, con el diseño de las preguntas 

de las encuestas y con el análisis de los resultados, la posibilidad de conocer 

qué piensan los ciudadanos respecto de los temas nacionales y cómo los pro­

blematizan. En este sentido la investigación, que se basa en el conocimiento 

empírico generado por la opinión y la representación social de los encuesta­

dos, brindó a los especialistas la oportunidad de ampliar el espectro cognitivo 

más allá del círculo institucional académico en el cual se habían movido du­

rante años y dentro del que se había expuesto y aplicado el conocimiento de 

los 25 temas tratados en esta investigación nacional.  

Para los especialistas, la investigación fue una confrontación entre el sa­

ber académico respecto de los problemas estudiados científicamente y la 

representación social que de ellos tienen los individuos que los viven todos 

los días. Para los lectores, los textos significan la posibilidad de ver la con­

fluencia de las dos perspectivas y de conocer los problemas que forman los 

ejes de la vida cotidiana de la nación. 

Los temas de investigación constituyen el centro del debate de los acto­

res políticos con mayor presencia pública en México. Éstos son la fuente de 

información diaria y de discusión en los medios de comunicación; en torno 

a ellos se genera la noticia y como parte de ella se informa la percepción 

que los ciudadanos tienen sobre cada uno de los problemas. 

Esta investigación planteada y desarrollada en la unam representa el es­

fuerzo continuo de la institución por generar conocimiento original en torno 

a los problemas relevantes de la nación y con ello contribuir a su posible 

solución.
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PRESENTACIÓN

El desarrollo de una cultura nacional que incluya a la ciencia y la tecnología 

(cyt) es indispensable para avanzar hacia una sociedad del conocimiento. 

Podemos decir que este proceso comenzó en México desde mediados del 

siglo xix durante el gobierno del presidente Benito Juárez, con énfasis en 

dos pilares fundamentales: la educación y el desarrollo de instituciones 

científicas. En el siglo xx se vivió un notable fortalecimiento del sistema edu-

cativo con la creación de instituciones de educación superior, así como con 

el desarrollo de infraestructura científica y tecnológica. En la primera década 

del siglo xxi continúan las reformas para impulsar la ciencia y la tecnología 

en el país. Sin embargo, a pesar de estos esfuerzos, de acuerdo con los in-

dicadores para el desarrollo científico y tecnológico que establece la Orga-

nización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (ocde), México 

todavía no alcanza un nivel adecuado. 

Como estrategias para impulsar este desarrollo es indispensable incre-

mentar el capital intelectual y de emprendimiento en el país, aumentando 
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considerablemente la matrícula en carreras científicas y tecnológicas (véase 

gráfica 3), fomentando la innovación, estrechando los vínculos entre los 

creadores del conocimiento y el sector industrial, y construyendo puentes 

entre los diferentes sectores de la sociedad para resolver los retos que 

enfrentan. 

En 2012, con el fin de establecer relaciones más participativas entre los 

sectores de cyt, los representantes de la comunidad universitaria y científica 

nacional se acercaron a las autoridades gubernamentales, a las instancias 

legislativas y al sector privado. Gracias a la convocatoria del rector de la 

Universidad Nacional Autónoma de México (unam), doctor José Narro, más 

de 60 instituciones educativas, científicas y empresariales de todo el país 

generaron un documento conjunto, con un diagnóstico y propuestas de so-

lución de algunos problemas nacionales, con directrices claras para el 

avance de la ciencia, la tecnología y la innovación (cti) en el país (unam, 

2012). El documento fue entregado a los tres poderes de la Unión y a los 

gobernadores de los estados, quienes se comprometieron a apoyar la edu-

cación y la cti como ejes del desarrollo de nuestro país.

Un proyecto enfocado hacia el desarrollo sostenible nacional requiere 

que nuestra población tenga un nivel básico de cultura científica y tecnoló-

gica. Esto permitirá establecer políticas y estrategias para atraer a más jóve-

nes a carreras afines a dichas áreas y dotar a los ciudadanos de la información 

y los conocimientos necesarios para participar en decisiones y acciones re-

lacionadas con ellas. 

La necesidad de contar con una población informada, capaz de hacerle 

frente a los retos que el contexto global impone a la sociedad del conoci-

miento, implica una responsabilidad y presión enormes para nuestro sis-

tema educativo. Cada día es más evidente que los sistemas educativos 

convencionales no pueden satisfacer la demanda social de la educación; 

por ello, es necesario recurrir a instancias más allá de las escuelas, como, 

por ejemplo, los medios masivos. En este contexto, la comunicación pública 

de la ciencia (cpc) es la herramienta más poderosa para apoyar el proceso 

de incorporación del conocimiento a la cultura general de la población. En 

el fondo está la idea de que en el mundo moderno la ciencia puede y debe 

incorporarse a la estructura cultural de la sociedad (Kapitza, 2000), lo cual 
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requiere que la penetración de las ideas científicas en la configuración cul-

tural de la sociedad se acelere, provocando que cambien percepciones so-

bre la vida en general.

El objetivo del presente trabajo es obtener un perfil de lo que piensan 

los mexicanos acerca de cyt. Los puntos medulares sobre los que deseamos 

obtener esta imagen son: el interés, la importancia, las creencias y la con-

fianza que se tiene en la ciencia y la tecnología. Es importante recalcar que 

se persigue plasmar lo que los mexicanos percibimos y pensamos, y no lo 

que deberíamos conocer.

Los capítulos del presente libro abordan diferentes temáticas relaciona-

das con la percepción que los mexicanos tenemos sobre la ciencia y la tec-

nología. En el primer apartado se describe el panorama general en ambas 

áreas del conocimiento, el cambio de paradigmas y las nuevas directrices; 

también se describe, a grandes rasgos, cómo se ha conformado el entra-

mado institucional mexicano en materia de cyt. Asimismo, se plantean pro-

blemas que el país enfrenta en estos temas. 

En el segundo apartado se discute en torno al tema de la ciencia en Mé-

xico. Con base en los resultados de la presente Encuesta Nacional de Cien-

cia y Tecnología se documentan percepciones, asociaciones, valoración, 

confianza y conocimiento, entre otros; la información dibuja lazos que per-

miten documentar cómo se relacionan los mexicanos con la ciencia. 

En el tercer apartado se realiza un ejercicio muy similar para la tecnolo-

gía. Esta estructura permite documentar coincidencias y paralelismos, dis-

tancias y diferencias entre la ciencia y la tecnología. Finalmente se presenta 

un apartado de conclusiones que sintetiza algunas reflexiones derivadas de 

los resultados de la encuesta.
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La situación de la ciencia 
y la tecnología en México

Los inicios de lo que, institucionalmente, podríamos llamar la época mo-

derna de la ciencia en México, pueden rastrearse desde la promulgación de 

la Ley de Instrucción Pública, decretada por Benito Juárez en 1867, después 

de la restauración de la República (Chehaibar, Franco, García-Sainz, y Mayer, 

2010; tomo I). Las bases las constituyeron instituciones que marcaron la cul-

tura nacional, tales como la Escuela Nacional Preparatoria, el Jardín Botá-

nico, las escuelas de Medicina y de Ingeniería, así como los entonces tres 

nuevos observatorios nacionales: el Meteorológico, el Astronómico y el 

Central; este último, con una vocación de estudios sobre el territorio nacio-

nal (Biro, 2010). Todos estos proyectos nacen vinculados a un modelo de 

modernización e industrialización de México, así como a la necesidad de 

llevar un registro del clima, contar con una cartografía del país más precisa y 

desarrollar el conocimiento del cosmos.

En este camino, en 1910 se fundó la Universidad Nacional de México 

con cinco escuelas y una visión nacional de la educación. Su labor, junto con 

CAPÍTULO 1

Un bosquejo sobre 
la ciencia y la tecnología 
en México
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otras instituciones nacionales, estuvo orientada al trabajo educativo y de 

investigación en el país, para convertirse en el semillero de cuadros cientí-

ficos y de ingenieros que aplicaron sus conocimientos a la realidad nacional 

a pesar de los conflictos asociados a la Revolución. Estos grupos mantuvie-

ron los servicios de la hora exacta, la vigilancia del clima y los levantamien-

tos cartográficos, hidrológicos y magnéticos; desarrollaron la sismología y 

contribuyeron al estudio de la física y la química de los objetos del cosmos. 

En 1929, cuando la Universidad Nacional de México obtuvo su autonomía y 

tomó el nombre de Universidad Nacional Autónoma de México (unam), se 

hizo cargo del manejo del Observatorio Astronómico Nacional y del Servi-

cio Sismológico Nacional. 

En 1936 se fundó el Instituto Politécnico Nacional (ipn) y, posteriormente, 

a partir de los años cincuenta, se desarrollaron en la unam centros de inves-

tigación que, a su vez, detonaron la creación de grupos científicos en casi 

todas las áreas del conocimiento. En 1959 fue creada la Academia de la In-

vestigación Científica, hoy Academia Mexicana de Ciencias; en 1961, el 

Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del ipn (Cinvestav); en 

1970, el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (Conacyt), a partir del 

cual nuestro país desarrolló un sistema de becas de posgrado que ha permi-

tido formar y aumentar la planta de investigadores. Se ha creado un sistema 

de institutos de investigación en salud, así como centros de investigación en 

los sectores agropecuario y de energía. Por su lado, el Conacyt también ha 

desarrollado 27 centros de investigación y avance tecnológico que, todos 

ellos en conjunto, hoy representan una fuerza vigorosa que impulsa la cti. 

En la actualidad hay grupos de investigación en muchas universidades e 

institutos públicos de investigación y educación superior. En 2015 el número 

total de investigadores en todas las áreas del conocimiento se estima en más 

de 50 000; de ellos 23 300 pertenecen al Sistema Nacional de Investigadores 

(sni). Comparado con países de economías similares a la de México, estos 

números son bajos por factores de entre cinco y 10 (véase gráfica 3). Esto es, 

nuestro cuerpo de investigadores tendría que crecer al menos cinco veces 

para ser competitivo y equivalente al de otras naciones. Es un reto enorme, 

porque no sólo habrá que preparar a los nuevos cuadros, también se deberá 

crear espacios para insertarlos en el mercado laboral, tanto en el sector pú-

blico como en el privado. Por ello es muy importante y urgente que los sec-

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   32 9/24/15   9:51 PM



33

C
ie

n
ci

a 
y 

te
cn

o
lo

g
ía

tores productivos contraten a investigadores que mejoren la competitividad 

y el desarrollo de la innovación en las empresas. Se trata de una asignatura 

pendiente que ha mantenido rezagado el desarrollo económico del país.

Durante la larga fase del modelo de Industrialización por Sustitución de 

Importaciones (isi) (1930-1980), los instrumentos clave de la política de desa-

rrollo tecnológico se enfocaron al fortalecimiento de la base industrial y la 

productividad del país, a través de la importación de tecnología y la inversión 

extranjera directa (ied). Otro factor importante de la estrategia federal en la 

cyt fue la creación de infraestructura científica y tecnológica; en 1976 se abrie-

ron 15 centros de investigación en todo el país. Poco después se hicieron las 

primeras versiones del Programa Nacional de Ciencia y Tecnología (1978-

1982) y de Desarrollo Tecnológico y Científico (1984-1988) (ver Rodríguez-Pose 

y Villarreal, 2015). Ésta es, sin duda, una de las etapas de mayor aceleración en 

el proceso de industrialización mexicano (Casas y Kleiche, 2008).

La apertura de nuestra economía al comercio exterior, en la década de 

los noventa, trajo mayor competencia y mostró las debilidades de nuestro 

sistema. Evidenció la necesidad de mejorar la productividad y la innovación 

de las empresas en un ambiente competitivo y más abierto (De Ferranti et 

al., 2003). Desafortunadamente, los indicadores de la competitividad mues-

tran el día de hoy que dichas necesidades aún no se han satisfecho.

En la primera década del siglo xxi continuaron las reformas para impulsar 

a la cyt en México. En 2002, en paralelo a la publicación de la Ley de Ciencia 

y Tecnología (lcyt), se crearon la Conferencia Nacional de Ciencia, Tecnolo-

gía e Innovación; el Foro Consultivo Científico y Tecnológico (fccyt); los 

fondos sectoriales y mixtos; y el Ramo Presupuestal 38 del Conacyt. Poste-

riormente, en 2004 se adicionó a la lcyt el artículo 9 bis, donde se establece 

como compromiso que: “El monto anual que el Estado —Federación, enti-

dades federativas y municipios— destinen a las actividades de investigación 

científica y desarrollo tecnológico, deberá ser tal que el gasto nacional en 

este rubro no podrá ser menor a 1 por ciento del Producto Interno Bruto 

(pib) del país mediante los apoyos, mecanismos e instrumentos previstos en 

la presente Ley…”

Sin embargo, la realidad es que el Gasto Federal en Ciencia y Tecnología 

(gfcyt) se ha mantenido por debajo de 0.5 por ciento del pib a lo largo de 

varias décadas. El último dato disponible fue de 0.42 por ciento para 2013 
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(gráfica 1; Conacyt, 2013), pero extraoficialmente sabemos que hoy ya esta-

mos arriba de medio punto porcentual. El gfcyt alcanzó un primer máximo 

histórico en el sexenio del presidente José López Portillo (0.43 por ciento), 

mientras que el mínimo (0.25 por ciento) se registró en los periodos corres-

pondientes a Miguel de la Madrid y a Carlos Salinas de Gortari. Desde el 

inicio del sexenio de Felipe Calderón observamos una tendencia creciente 

y, con los incrementos de 2014 y 2015, se vive un máximo histórico de inver-

sión federal. Por otro lado, el Gasto en Investigación y Desarrollo Experi-

mental (gide),1 de acuerdo con los datos disponibles alcanza un máximo 

histórico en 2013, de 0.5 por ciento, con Enrique Peña Nieto. Con los incre-

mentos de 2014 y 2015 ya estamos cercanos al 0.6 por ciento. El mínimo de 

inversión (0.18 por ciento) se dio en 1993, con Carlos Salinas de Gortari.

Gráfica 1

gfcyt y gide como porcentaje del pib, 1971-2013
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1	 El gide dimensiona y da seguimiento al monto de los recursos monetarios públicos y privados 
que se destinan a las actividades de investigación y desarrollo tecnológico, mediante el porcen-
taje que representan del pib. Es el principal indicador en los países miembros de la ocde y se 
utiliza para medir los esfuerzos nacionales en investigación y desarrollo.

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   34 9/24/15   9:51 PM



35

C
ie

n
ci

a 
y 

te
cn

o
lo

g
ía

Al comparar el gide nacional con el resto de los países de la ocde, según 

los datos de 2012, nos ubicamos en la penúltima posición, sólo por encima de 

Chile (ocde, 2014). El promedio del gasto de los países miembros fue de 2.39 

por ciento del pib (gráfica 2). En 2012 el gide en México fue de 0.44 por ciento 

del pib y las fuentes se distribuyeron de la siguiente manera: 60 por ciento pro-

vino del sector público (arriba del promedio de la ocde), 36 por ciento del 

sector privado (muy abajo del promedio de la ocde) y 4 por ciento de otras 

fuentes. Esto muestra que el talón de Aquiles de la inversión en cti está justa-

mente en la baja participación del sector privado (Conacyt, 2013).

Desde el punto de vista geográfico, en nuestro país encontramos diferen-

cias notables en la participación de las entidades federativas. En general, el 

compromiso financiero estatal es y ha sido muy bajo y desigual. De hecho, el 

grueso de la inversión se ha concentrado en unos pocos estados. Las tres en-

tidades que más invierten son Jalisco, Estado de México y Distrito Federal, las 

que representaron 50 por ciento de la inversión total de los estados en 2012.

Gráfica 2 

gide como porcentaje del pib en varios países, 2012
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En México pareciera que no se ha entendido el enorme potencial que 

tiene la comunidad científica y los beneficios que puede aportar a la socie-

dad. Un resultado de la baja inversión pública y privada, sobre todo en la 

parte privada, es el reducido número de investigadores por cada 1 000 inte-

grantes de la población económicamente activa (pea; gráfica 3). México 

ocupa la penúltima posición entre los países miembros de la ocde.

Gráfica 3

Investigadores por cada 1 000 de la pea en varios países, 2012
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La baja participación privada en el Gasto de Inversión y Desarrollo Expe-

rimental y la pobre articulación entre academia y sector productivo son los 

dos grandes obstáculos que se deben superar. Esto se refleja en el bajo 

número de oficinas dedicadas a la vinculación en las universidades y, sobre 

todo, en la casi nula contratación de investigadores en las empresas. En la 

gráfica 4 se muestra el número de empresas que desarrollaron productos o 

procesos, nuevos o significativamente mejorados, desglosados por el tipo 

de vinculación que utilizaron. De 2 363 empresas que desarrollaron estos 

productos nuevos o mejorados, 16 por ciento lo hizo en colaboración con 

instituciones académicas, mientras que en el caso de procesos la cifra fue de 

21.8 por ciento (el número de empresas que desarrolló procesos, nuevos o 

sustancialmente mejorados fue de 1 724). El número total de empresas con-

sideradas fue de 35 748, por lo que sólo 6.6 por ciento desarrolló productos 

y 4.8 por ciento procesos.

Lo anterior se traduce en un bajo crecimiento en las plazas de trabajo 

para investigadores y tecnólogos, así como en una balanza tecnológica 

deficitaria. Hay muy poco reconocimiento social al trabajo que desarrollan 

los científicos y un pobre entendimiento de los beneficios que producen 

las investigaciones. Sufrimos de una comunicación inadecuada entre la 

comunidad científica y la sociedad. De hecho, hasta hace pocos años no 

existían oficinas especializadas en comunicación pública de la ciencia y 

era escaso el reconocimiento y los estímulos institucionales para que los 

investigadores realizaran tareas de divulgación. Las instituciones de edu-

cación superior y los centros de investigación, afortunadamente, ya han 

empezado a desarrollar estrategias para establecer estos puentes de co-

municación con la sociedad (Casas, 2012: 13-18). En años recientes se ha 

incrementado la presencia de la ciencia en los medios de comunicación, 

así como en otras formas de divulgación: libros, revistas y videos. Lo 

mismo ocurre en conferencias, espectáculos, talleres de ciencia para niños 

y cursos de verano, además de espacios como museos y centros de cien-

cia. La finalidad de todos ellos es acercar a las personas a la ciencia y es-

trechar vínculos entre la comunidad científica y tecnológica y la sociedad 

(Reynoso-Haynes, 2013).
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Gráfica 4

empresas que desarrollaron productos o procesos 
(nuevos o significativamente mejorados) desglosadas 

por el tipo de vinculación que utilizaron, 2010-2011
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Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta sobre Investigación y Desarrollo Tecnológico 
(Esidet), 2012.

Durante la primera década del siglo xxi, a pesar de haberse logrado es-

tablecer en la lcyt el objetivo de alcanzar uno por ciento del pib, se acentuó 

el distanciamiento entre las comunidades de cti y el gobierno federal. 

Como consecuencia, el diseño de nuevos instrumentos para incentivar la 

inversión privada en el sector no se pudo traducir en un incremento ade-

cuado de la competitividad ni en los presupuestos para cyt (gráfica 1).

Cambio de paradigmas y nuevas directrices

A partir del cambio de gobierno en 2012, en un esfuerzo de concertación, 

los representantes de universidades y comunidad científica se han acercado 
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a las autoridades gubernamentales (estatales y federales), a las instancias 

legislativas y al sector privado, para establecer relaciones más participativas 

en la detección, diagnóstico y propuestas de solución a los problemas na-

cionales. 

Por primera vez en la historia reciente, gracias a la convocatoria del rec-

tor de la unam, José Narro Robles, más de 60 instituciones educativas, 

científicas y empresariales de todo el país generaron en 2012 un docu-

mento conjunto con directrices claras para el avance de la cti en México 

(unam, 2012), el cual fue entregado al presidente Enrique Peña Nieto, así 

como a los poderes Legislativo y Judicial y a los gobernadores de los esta-

dos de la República, quienes respondieron de una manera positiva a la 

propuesta y se comprometieron a apoyar la educación, la investigación 

científica y el desarrollo tecnológico como ejes del desarrollo sostenible 

para México. Éste es un parteaguas en las relaciones de instituciones y sec-

tores de nuestro país, quienes ahora inician una concertación para mejorar 

el futuro de México.

Los primeros resultados de esta nueva articulación institucional han sido 

la creación de una Coordinación de cti en la Oficina de la Presidencia de la 

República; el fortalecimiento del Conacyt y el establecimiento de las secre-

tarías de Ciencia, Tecnología e Innovación en Morelos, Jalisco y el Distrito 

Federal; la asignación de un presupuesto de aproximadamente 70 mil millo-

nes de pesos en 2013 (Conacyt, 2013), y la aprobación, por parte de las co-

misiones de Ciencia y Tecnología del Congreso de la Unión, de las primeras 

reformas legales para impulsar la divulgación de la ciencia,2 la equidad de 

género3 y la vinculación del sector productivo y de servicios con la investiga-

ción en cti,4 fortaleciendo así al Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e 

Innovación (sncti).

El sncti cuenta con vínculos sólidos entre las instituciones de educación 

superior (ies) y los centros públicos de investigación (cpi); en contraste, 

como ya hemos indicado, la vinculación entre estos últimos y el sector pro-

ductivo son aún reducidos (Conacyt, 2014). Con el propósito de mejorar la 

2	 Capítulo X adicionado a la lcyt el 20-04-2014, del acceso Abierto a la Información Científica, 
Tecnológica y de Innovación y del Repositorio Nacional.

3	 Reforma a la lcyt, artículo 12 fracción V y artículo 42, dof, 7 de junio de 2013.
4	 Capítulo VII de la Ley de cyt, reformado en el dof, 12 de junio de 2009.
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articulación entre estos actores, el 16 de abril de 2015 el Senado aprobó y 

envió a la Cámara de Diputados una propuesta de reformas5 que eximen al 

personal de los cpi de algunas responsabilidades administrativas en materia 

de conflicto de interés. Esto, con el fin de facilitar su vinculación con las em-

presas y utilizar el conocimiento que generan mientras forman parte de las 

instituciones públicas. Asimismo, se establecen mecanismos para transpa-

rentar el uso de recursos e infraestructura pública, y se mandata la creación 

de unidades de transferencia tecnológica para que las instituciones de edu-

cación e investigación puedan vincular su desarrollo con las demandas de la 

industria (Boletín 577, Senado de la República).

La ciencia, la tecnología y la sociedad

México enfrenta, sin duda, retos muy importantes en torno a la construcción de 

una mejor plataforma de desarrollo y apoyo a la cti. Con base en lo expuesto, 

algunos de los retos urgentes e indispensables de atender son: a) aumentar el 

número de investigadores en el país; b) mejorar la articulación entre la acade-

mia y el sector productivo; c) incrementar la aportación del sector privado en el 

gide; d) atender las deficiencias educativas en el rubro de cyt, y e) mejorar 

el reconocimiento social al trabajo de los científicos. Claramente, estos proble-

mas son consecuencia del poco conocimiento que tienen los tomadores de 

decisión (públicos y privados) del valor de la ciencia y de la escasa vinculación 

entre los sectores académicos, productivos y la sociedad en general. 

En este contexto, es importante conocer la forma en la que interactúan 

dos vértices de la sociedad: la comunidad científica por un lado y la socie-

dad en general por el otro. Varias preguntas surgen en torno a sus posibles 

vínculos: ¿cómo es su relación?, ¿cuál es la percepción que los mexicanos 

tienen de la ciencia y cuál la de la tecnología?, ¿qué asocia la población 

mexicana con la ciencia?, ¿y con la tecnología?, ¿se valora a los científicos?, 

¿por qué? Son preguntas relevantes porque de su respuesta se desprenden 

algunas formas en las que la ciencia es percibida y entendida, y la tecnolo-

gía reconocida o identificada. 

5	 Reformas a la fracción XII del artículo 8 de la lrasp, y de los artículos 40 bis, párrafos primero y 
segundo, y 51 de la lcyt.
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Esta Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología 2015 representa el pri-

mer esfuerzo sistemático para analizar, entre otras cosas, la percepción que 

tenemos sobre la cyt desde los ámbitos no especializados en la que éstas 

se insertan, como son la familia, la escuela en todos sus niveles y los medios 

de comunicación. Asimismo, explora la percepción tanto de la ciencia como 

de la tecnología; si los encuestados consideran que lo que aprendieron en 

la escuela en materia de ciencia y tecnología ha sido útil para su vida y si han 

tenido contacto con éstas fuera del ámbito escolar que entendemos como 

apropiación de la cyt en la vida cotidiana (Padilla y Patiño, 2015). También 

se pregunta acerca de cómo se informan los entrevistados sobre el nuevo 

conocimiento, sobre qué tan útil lo consideran en su vida diaria y para que 

el país pueda solucionar algunos de sus problemas. Además, se realizaron 

preguntas específicas sobre los temas contenidos en la Agenda Ciudadana 

de Ciencia, Tecnología e Innovación6 y acerca de los medios de comunica-

ción y la confianza que éstos les inspiran para enterarse de las noticias cien-

tíficas. Se trata, en resumen, de un esfuerzo por construir una radiografía de 

la forma en que los mexicanos ven, perciben, interactúan y dicen conocer 

sobre cyt.

En el caso de la ciencia existen antecedentes que nos ubican en un con-

texto nacional e internacional. La primera encuesta sobre percepción pú-

blica de la ciencia en el mundo se llevó a cabo en 1957 y fue auspiciada por 

la Asociación Nacional de Escritores Científicos (nasw) y la Fundación Roc-

kefeller. Se enfocó en el grado de información e interés del público por la 

ciencia, así como en su percepción sobre ésta y los científicos. Esta encuesta 

se utilizó como modelo para los estudios cuantitativos que se hicieron, a 

partir de los años setenta, en Estados Unidos, el Reino Unido, Francia, Ale-

mania y Canadá. La finalidad de estas encuestas fue proporcionar las bases 

para la planeación de políticas orientadas a aumentar la competitividad a 

través del desarrollo científico y tecnológico (Vogt et al., 2008).

6	 La Agenda Ciudadana de cti se realizó por primera vez en México en 2012. Se utilizó el esquema 
que ejerció la Fundación Española para la Ciencia y Tecnología y el Ministerio de Ciencia e Inno-
vación de España, en 2010. México fue el primer país que tomó la estafeta de este esfuerzo. Del 
7 de noviembre de 2012 y hasta el 30 de enero de 2013, los habitantes en México eligieron de 
entre diez retos, los tres que debían afrontarse con la participación de la ciencia y la tecnología 
para alcanzar una mejor calidad de vida en el horizonte del año 2030. 
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Dada la importancia creciente de la cyt en el desarrollo de los distintos 

estratos sociales y económicos,7 es entonces cada vez más relevante hacer 

encuestas para conocer cómo:

la sociedad percibe los múltiples impactos; cómo se vincula con el ámbito 

científico-tecnológico; qué piensa sobre los resultados de la aplicación del 

conocimiento; cómo asume el riesgo que entraña el desarrollo de ciertas 

tecnologías; de qué forma dirime las controversias que la investigación cien-

tífica produce; cómo se apropia del conocimiento generado; cuánta con-

fianza tiene en los científicos y especialistas; cuánta información científica 

fluye socialmente; qué tipo de conocimiento científico debería ser incorpo-

rado; qué actitud se adopta frente al sistema científico local (Polino, Fazio y 

Vaccarezza, 2003).

La mayoría de estos esfuerzos se han centrado en registrar la posesión 

de conocimientos básicos e información sobre ciencia, pero escasamente se 

indaga sobre la percepción que se tiene de la actividad científica en sí. Son 

menos aun los trabajos que buscan detectar el efecto que tienen los medios 

masivos en la comunicación pública de la ciencia. En muchos países latinoa-

mericanos, y en especial en el nuestro, se vuelve particularmente impor-

tante conocer este efecto, ya que al ser insuficiente el resultado de la escuela 

formal sobre la cultura científica, los medios adquieren un papel preponde-

rante. Por tanto, para países como México es importante evaluar el papel 

que desempeñan los medios, considerando que la información se adquiere 

a través de diversos esfuerzos de comunicación, cuyo propósito es advertir 

a los individuos y a la sociedad que la ciencia existe, que es útil y que pue-

den, finalmente, usarla para resolver problemas de la vida diaria. En América 

Latina, la primera encuesta con estos propósitos se llevó a cabo en Brasil en 

la década de los ochenta. En México, la Encuesta Nacional de Percepción 

Pública de la Ciencia (enpecyt) se efectuó por vez primera en 1997, pero fue 

hasta 2001 cuando comenzaron a realizarse las encuestas con regularidad 

en América Latina y ahora son utilizadas para diseñar políticas que faciliten 

el acercamiento ciencia-sociedad (Varguez, 2011).

7	 Principalmente en los países desarrollados, en los que la evolución de su sistema científico-tecno-
lógico ha estado fuertemente vinculado a las necesidades económicas y geopolíticas.
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La enpecyt tuvo como finalidad, más que conocer la percepción que la 

población tenía sobre a la ciencia, la de registrar el nivel de conocimiento 

ciudadano sobre los nuevos descubrimientos científicos y desarrollos tecno-

lógicos, las fuentes de información utilizadas para informarse; la actitud de 

los miembros del hogar frente a los impactos de tales descubrimientos y la 

percepción que tenían sobre su propio conocimiento y entendimiento de 

ciencia y tecnología. De manera general, la enpecyt busca obtener informa-

ción para generar indicadores que midan el conocimiento de la sociedad 

sobre varias cosas; el interés y entendimiento de la ciencia y la tecnología; 

conceptos básicos y procesos científicos y probabilísticos; actitudes ante 

el avance científico y tecnológico; la disposición de la gente para apoyar el 

gasto público en estas materias; el consumo de medios; el conocimiento 

sobre el Conacyt y, finalmente, el perfil socioeconómico de los participantes 

y su relación con los anteriores indicadores.

Desde 2001, el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (inegi) le-

vanta la enpecyt cada dos años; la población objetivo son las personas de 

18 años cumplidos y mayores que residen en viviendas particulares ubicadas 

en áreas urbanas de 100 000 y más habitantes. A diferencia de la enpecyt, en 

nuestro caso se entrevistó a personas de 15 años o más que viven en locali-

dades rurales (con menos de 2 500 habitantes), con complemento urbano 

(divididas en localidades de 2 500 a 14 999 habitantes y de 15 000 a 99 000) y 

urbanas (de 100 000 o más habitantes); sin embargo, dado el reducido nú-

mero de informantes en localidades rurales, no podemos hacer inferencias 

estadísticas válidas para esta población.
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Percepciones de la ciencia

Da la impresión, como se argumentará, de que la sociedad mexicana expe-

rimenta ciertas tensiones en su relación con la ciencia, pues parecen coexis-

tir formas de valoración y aprecio al misticismo. Es entonces relevante 

explorar su relación con la percepción e idea de la ciencia. En una de sus 

preguntas, la enpecyt 2013 buscó determinar el nivel de interés de los 

mexicanos en la ciencia y la tecnología. La idea era inferir, pero de forma 

indirecta: indagando por el nivel de interés en temas relacionados con  

ambos rubros, en vez de hacerlo directamente. Los temas eran: deportes, 

política, nuevos inventos y tecnología, descubrimientos científicos, conta-

minación ambiental, sociales y espectáculos, y economía y finanzas. Las op-

ciones de respuesta en cada caso eran: muy grande, grande, moderado y 

nulo (nivel de interés). El 18 por ciento de la población respondió que su 

interés en los dos temas relacionados con cyt era nulo, y se identificó que 

la principal justificación de este segmento fue “no los entiendo”, en 49.3 

por ciento.

LA CIENCIA Y LOS MEXICANOS, 
ENTRE LA VALORACIÓN Y 
EL DESINTERÉS

Capítulo 2
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Cuadro 1

1. ¿Podría decirme, por favor, tres palabras que asocie 
con la palabra ciencia?

(Porcentajes para la primera mención)

No. Categorías relacionadas con la palabra ciencia %

1 Salud (medicina, doctores, hospitales) 11.3

2 Tecnología (computadoras, microscopio, robot, teléfono) 9.3

3 Investigación y experimentación (métodos) 8.8

4 Conocimiento (descubrimiento, certeza, creación, aprendizaje) 8.6

5 Educación (escuela, universidad, estudios, libros, maestros) 7.3

6 Imaginario (laboratorio, poción, batas, científicos locos) 6.6

7 Áreas de estudio (astronomía, física, biología, química, matemáticas) 6.1

8 Beneficios (ayuda, bienestar, mejora, futuro) 5.6

9 Ciencias naturales y ambientales 3.8

10 Avance, innovación, aplicación 3.2

11 Inteligencia (razonamiento, sabiduría, capacidad, excelencia) 1.2

12 Política, trabajo, recursos 0.9

13 Actitud, amor, entusiasmo 0.3

14 Alimentación 0.2

15 No sabe 20.6

16 No contestó 4.9

17 Mención dispersa 1.5

18 Insuficientemente especificado 0

19 No disponible 0

Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015. 
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Recuperando algunas de esas ideas, nuestra encuesta tuvo como uno de 

sus grandes objetivos identificar qué entienden y con qué asocian los mexi-

canos a la ciencia. Con esta idea en mente se preguntó: ¿Podría decirme, 

por favor, tres palabras que asocie con la palabra “ciencia”? Las respuestas 

se anotaron literalmente, con minúsculas y sin acentos, y en el orden en que 

fueron pronunciadas. El análisis se realizó en dos partes: primero se forma-

ron conjuntos de palabras similares (categorías), para posteriormente calcu-

lar porcentajes.1 Posteriormente se identificaron directamente las palabras 

más mencionadas, realizando una normalización de palabras con el propó-

sito de conocer lo que los mexicanos asociamos con ciencia y tecnología.2 

Así pues, definiendo categorías (cuadro 1), la idea dominante en el ám-

bito nacional fue, semánticamente, la salud (es decir, incluyendo asociacio-

nes con medicina, doctores, hospitales, etc.) con 11.3 por ciento.

En segundo lugar aparecen la tecnología y la investigación y experimen-

tación, con 9.3 y 8.8 por ciento, respectivamente. Sin embargo, con una am-

plia diferencia respecto de la primera mención aparece el “no sabe”, con 

20.6 por ciento a nivel nacional. Es un dato que suma, al desinterés documen-

tado en la enpecyt, la idea del desconocimiento en torno a la idea de cien-

cia. Es relevante porque existen estudios que sugieren una relación importante 

entre la popularidad y el interés en y por la ciencia con el desarrollo de las 

sociedades en que ocurre (Kai Xun, 2000: 290). Incluso, si a esa respuesta se 

agrega el “no contestó”, de 4.9 por ciento a nivel nacional, la suma es de más 

de 25 puntos porcentuales, es decir, uno de cada cuatro encuestados declaró 

formas de ignorancia en torno a con qué asociar la idea de ciencia.

Sin usar las categorías y únicamente normalizando las respuestas de los 

encuestados se generó una nube de palabras3 (gráfica 1).

1	 En esta parte se usó el factor de expansión, para extrapolar los resultados de la muestra a la po-
blación.

2	 No se utilizó el factor de expansión, la idea fue evitar que respuestas aisladas de informantes con 
un factor de expansión muy grande tuvieran mucho peso en los resultados. 

3	 El tamaño de la palabra (o concepto en caso de “no sabe” y “no contestó”) es proporcional al 
número de veces que la palabra aparece en la primera mención.
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Gráfica 1

1. ¿Podría decirme, por favor, tres palabras que asocie 
con la palabra ciencia? 

(Nube de palabras para la primera mención)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

La nube de palabras reafirma lo encontrado anteriormente. La respuesta 

más repetida fue “no sabe”, seguida por educación, medicina, tecnología, 

etc. En la gráfica 2 se muestran las 25 palabras más frecuentes ordenadas de 

mayor a menor.
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Gráfica 2

1. ¿Podría decirme, por favor, tres palabras que asocie 
con la palabra ciencia? 

(Primera mención: Porcentajes para las 25 palabras más mencionadas)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Analizando únicamente la primera mención, podemos identificar lo pri-

mero que nos viene a la mente a los mexicanos cuando se menciona la pa-

labra ciencia. Los resultados indican que 19.9 por ciento contestó no sé y 4.6 

por ciento “no contestó”, lo que suma 24.5 por ciento. Descartando estos 

conceptos podemos analizar las palabras más mencionadas que se enlistan 

a continuación (juntas acumulan 51 por ciento). 
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1.	 Educación: desde el nivel básico en la escuela se nos enseñan cosas 

relacionadas con ciencia, muchas de ellas como una materia (química, 

física, matemáticas, etcétera).

2.	 Medicina: es lo que queda más cerca de la gente pues está relaciona-

da con su salud (doctores, medicinas, análisis clínicos, etcétera).

3.	 Tecnología: los teléfonos, televisores y computadoras son dispositi-

vos que usamos en nuestra vida diaria. El segmento de 15-24 años y 

las personas con mayor educación fueron los que mayormente aso-

ciaron ciencia con tecnología. 

4.	 Palabras como invento, experimento, descubrimiento y natural: pro-

bablemente es el resultado del contacto de los informantes con la 

ciencia a través de la televisión.

5.	 Avance: existe una relación de la ciencia con progreso.

6.	 Libro: se asocia con el conocimiento y la educación, que están muy 

relacionados con la ciencia.

En los resultados presentados no aparecen las palabras (o derivados de las 

mismas) sistema, estructura, razonamiento u observación, las que junto con la 

palabra conocimiento (que sí aparece) definen lo que es la ciencia. Se encon-

traron ejemplos de ciencias: la medicina y la química; también estuvieron pre-

sentes las palabras investigación, estudio, experimentos y libro, que se pueden 

asociar al proceso de obtención del conocimiento científico. Pero lo más inte-

resante es que una de las palabras que apareció con mayor frecuencia fue 

tecnología; entonces, es posible concluir que los mexicanos no entendemos 

claramente lo que es la ciencia, pero sí tenemos una idea muy aproximada. 

Conocimientos acerca de la ciencia 
en la población 

Con el propósito de indagar los niveles de conocimiento que se presentan 

en la población acerca de la ciencia y las actividades relacionadas con ella, 

se planteó la siguiente pregunta: En una escala del 0 al 10, califique ¿qué 

tantos conocimientos diría que tiene usted sobre ciencia? El promedio de 

calificación a nivel nacional es de 5.2 por ciento (gráfica 3). 
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Gráfica 3

16. En una escala de calificación como en la escuela, en donde cero 
es nada y 10 es mucho, ¿qué tantos conocimientos diría que tiene usted 

sobre ciencia? 
(Promedio por edad, junto con su intervalo de confianza de 95 por ciento)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

La calificación que los mexicanos nos otorgamos en conocimientos so-

bre ciencia (5.2 por ciento) indica que sabemos que tenemos conocimientos 

muy limitados sobre ella. La diferencia más marcada entre los encuestados, 

por criterio sociodemográfico, se presenta entre los grupos de edad de 15 

a 24 años y de 55 a 64, respondiendo los primeros en promedio 6.2 contra 

3.8 por ciento en promedio del segundo grupo; colocándose así un punto 

por encima y 1.4 puntos por debajo del promedio nacional (5.2 por ciento) 

respectivamente. También es destacable el ascenso gradual en el promedio 

de la escala de calificación al aplicar el criterio de escolaridad. Así, los en-

cuestados sin escolaridad respondieron en promedio 3.1 por ciento, segui-

dos de los de escolaridad primaria con un promedio de 4.4 por ciento, 
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escolaridad secundaria 5.1 por ciento, preparatoria o bachillerato 6.3 por 

ciento y, por último, universidad o posgrado con un promedio de 6.5 

por ciento. Es razonable que, a mayor escolaridad, se presuponga un mayor 

nivel de conocimientos científicos fundados en una mayor preparación aca-

démica. Sin embargo, contrasta con la variable edad, pues a mayor juven-

tud, también hay un más alto grado reconocido de conocimientos científicos. 

En ambos casos, de cualquier forma, la función social de la escuela o la 

cercanía con la misma es un criterio definitivo para elevar el promedio de la 

respuesta, siempre con la salvedad de que hay variaciones, dependiendo de 

las características particulares en cada caso escolar, lo que incide en su fun-

ción de socialización (Arnett, 1995).

Siguiendo esa línea, vale la pena observar los niveles de comprensión de 

algunos conceptos relacionados con actividades en temas cercanos a la 

ciencia. Con ese motivo se preguntó a los entrevistados: ¿Qué tan fácil o 

difícil es para usted entender lo que se dice sobre temas particulares (crisis 

económica, cambio climático, formación de los maestros, energías renova-

bles, agricultura sustentable y cultivos transgénicos)? (cuadro 2). 

Cuadro 2 

37. Dígame por favor, ¿qué tan fácil o difícil es para usted entender 
lo que se dice sobre los siguientes temas?

(Porcentajes)

Tema
Muy fácil/ 

Fácil
Ni fácil, ni 
difícil (esp.)

Difícil/ Muy 
Difícil

No Sabe
No 

Contestó

Crisis económica 39.1 26.5 30.3 3.1 1

Cambio climático 37.5 24.3 33.1 3.8 1.3

Formación de 
los maestros

38.7 28.1 28.7 3.3 1.2

Energías renovables 26.6 25.2 41.4 5 1.8

Agricultura 
sustentable

29.7 25.6 38.7 4.9 1.1

Cultivos transgénicos 22.2 22.3 47.1 6 2.4

Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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De todos los temas a nivel nacional, la crisis económica es el que más 

encuestados dijeron que es “fácil” o “muy fácil” (39.1 por ciento agrupando 

ambas respuestas) y cultivos transgénicos es el tema más “difícil” o “muy 

difícil” (47.1 por ciento también juntando respuestas). Este mismo tema es 

el que reunió más alto porcentaje de respuestas “no sé”, con 6 por ciento a 

nivel nacional. Como podría parecer lógico, para las personas sin escolari-

dad la respuesta “muy difícil” es muy alta en todos los casos. Por ejemplo, 

para el tema agricultura sustentable es de 24.5 por ciento, pero en los de-

más temas rebasa incluso los treinta puntos porcentuales

Parece haber una correspondencia entre los temas que se asocian o per-

ciben como más difíciles con el desinterés por el mismo y viceversa. Por 

ejemplo, crisis económica, el tema reconocido como más fácil dentro de los 

mencionados, tiene el más alto número de respuestas para “mucho” o 

“algo” de interés a nivel nacional, con 60.3 por ciento de respuestas entre 

ambas (cuadro 3).

Cuadro 3 

38. Y qué tanto interés tiene usted en…
(Porcentajes)

Tema
Mucho/ 

Algo
Poco/ Nada No Sabe

 No 
Contestó

Crisis económica 60.3 37 1.6 1.1

Cambio climático 56.6 39.3 2.8 1.3

Formación de los maestros 54.2 42.1 2.6 1.1

Energías renovables 44.9 49.5 4.1 1.5

Agricultura sustentable 40.6 51.5 5.7 2.2

Cultivos transgénicos 42.8 52.6 3.1 1.5

Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Es razonable que un tema que se percibe inmediato, como es el caso de 

crisis económica, tenga un mayor grado de apropiación y reconocimiento, 

mientras que uno lejano luce extraño y, en esa lógica, incomprensible y 

poco interesante. Es el caso de temas como energías renovables, agricul-
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tura sustentable y cultivos transgénicos, todos ellos difíciles de entender 

entre los encuestados, y que reflejaron altos porcentajes de desinterés ex-

presados en “poco” o “nada de interés”, con 49.5, 51.5 y 52.6 por ciento, 

respectivamente para las respuestas agrupadas.

En la gráfica 4 se presenta la relación entre el nivel de interés y la facili-

dad de comprensión de los temas. Si existieran círculos sólo en la diagonal, 

esto querría decir que existe una asociación perfecta. Por ejemplo, de los 

encuestados que respondieron que la agricultura sustentable es “muy fá-

cil” (como tema), el porcentaje que respondió que le interesaba “mucho” 

determina el radio del círculo que se encuentra en el cruce de las opciones 

“muy fácil” y “mucho”. Las gráficas indican que la asociación con el nivel y 

dificultad referido por los informantes en cada uno de los seis temas es 

muy fuerte.

Gráfica 4

37. Dígame por favor, ¿qué tan fácil o difícil es para usted 
entender lo que se dice sobre los siguientes temas?: 

Vs. 38. Y qué tanto interés tiene usted en…
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Gráfica 4

37. Dígame por favor, ¿qué tan fácil o difícil es para usted 
entender lo que se dice sobre los siguientes temas?: 

Vs. 38. Y qué tanto interés tiene usted en…
(Continuación)
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Gráfica 4

37. Dígame por favor, ¿qué tan fácil o difícil es para usted 
entender lo que se dice sobre los siguientes temas?: 

Vs. 38. Y qué tanto interés tiene usted en…
(Continuación)
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Gráfica 4

37. Dígame por favor, ¿qué tan fácil o difícil es para usted 
entender lo que se dice sobre los siguientes temas?: 

Vs. 38. Y qué tanto interés tiene usted en…
(Continuación)

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Ante tal desconocimiento y relativo desinterés por la ciencia, resulta 

comprensible argumentar un alejamiento entre el discurso científico espe-

cializado y formas exitosas de divulgación científica. Incluso, la población 

encuestada parece estar de acuerdo con esa perspectiva como lo indican 

los resultados a la pregunta: Ahora dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo 

o desacuerdo está usted con los siguientes enunciados? (cuadro 4).
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Cuadro 4

45. Ahora dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o desacuerdo está 
usted con los siguientes enunciados?

(Porcentajes)

Enunciado

Totalmente 

de acuerdo/ 

Parcialmente 

de acuerdo

Ni de acuerdo 

ni desacuerdo 

(esp.)

Parcialmente en 

desacuerdo/ 

Totalmente en 

desacuerdo

No 

sabe

No 

contestó

La ciencia debe ser explicada 

para que las personas puedan 

entenderla y aprovecharla
72.9 14.6 8.1 2.8 1.6

No hay suficientes noticias en 

los medios de comunicación 

sobre ciencia hecha en México
64.8 20.2 8.7 4 2.3

Los mejores científicos 

mexicanos están fuera del país
60.3 17.5 11.5 8.3 2.4

La ciencia es demasiado 

especializada para que yo 

pueda entenderla
55.2 21.4 19 2.2 2.2

Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

La respuesta de 72.9 por ciento fue estar “totalmente de acuerdo” o 

“parcialmente de acuerdo” con que la ciencia debe ser explicada para 

poder entenderla y aprovecharla. También es una mayoría, de 64.8 por 

ciento, la que afirma que no hay suficientes noticias en los medios de co-

municación sobre ciencia hecha en México, y lo mismo ocurre con 55.2 por 

ciento que afirman que la ciencia es demasiado especializada para poder 

entenderla. 

Es paradójico e interesante que mientras los encuestados son selectivos 

con los temas que son de su interés y reconocen un amplio desconocimiento 

de la actividad y la tarea científica, cuando se les pregunta: ¿Qué tanto se 

interesa en la ciencia o en asuntos que tienen que ver con la ciencia?, 40.6 

por ciento, en promedio nacional, respondió tener “mucho” o “algo” de 

interés en ella (gráfica 5).
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Gráfica 5

11. ¿Qué tanto se interesa en la ciencia o en asuntos que tienen 
que ver con la ciencia?

(Porcentaje Mucho/Algo por edad, junto con su intervalo de confianza de 95 por 

ciento)

Población por edad

57.1

47.5

37.6

30.7

25.3

13.1

40.6

15−24 25−34 35−44 45−54 55−64 65 y más Nacional

2
15
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41

54
67
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Es destacable un descenso gradual en el interés (“mucho” o “algo”) en 

la ciencia al aplicar el criterio de edad, siendo el grupo de 15 a 24 años el 

más interesado, con 57.1 por ciento, 16.5 puntos por arriba de la media na-

cional de 40.6 por ciento. Le siguen los grupos de 25 a 34 años, con 47.5 por 

ciento y el de 35 a 44 años con 37.6 por ciento. Quienes se dijeron menos 

interesados fueron los encuestados del grupo de 65 años y más con 13.1 por 

ciento, 27.5 puntos por debajo de la media nacional. Por otro lado, a mayor 

escolaridad se declaró un mayor interés en la ciencia siendo los encuesta-

dos sin escolaridad los menos interesados (12.3 por ciento) y los de univer-

sidad o posgrado los más interesados (64.8 por ciento). 

Vale la pena señalar que el interés, conviviendo con el desconocimiento, 

se traduce también en una atracción por la tarea científica, pues la mitad de 

los encuestados indicó que le gustaría realizar actividades relacionadas con 

la ciencia: 22 por ciento lo afirmó de manera contundente y 30 por ciento 
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dijo que le gustaría en parte. Al igual que en las preguntas anteriores, el 

grado de involucramiento en actividades científicas guarda una relación di-

recta con la escolaridad y la población joven.

Nivel de información sobre la ciencia

Los niveles de lectura entre la población del país son bajos, aproximada-

mente uno de cada tres mexicanos lee dos horas o menos a la semana (Co-

naculta, 2006). Para conocer qué tanto se informa la gente acerca de la 

ciencia, se planteó la pregunta: ¿Qué tan seguido acostumbra leer, ver, o 

escuchar noticias o programas sobre ciencia o asuntos científicos?, con op-

ciones de respuesta: “siempre”, “a veces” (esp.); “nunca”, “sólo en ocasio-

nes muy especiales” (esp); “no sabe” y “no contestó” (gráfica 6).

Gráfica 6

12. ¿QUÉ TAN SEGUIDO ACOSTUMBRAS LEER, VER, O ESCUCHAR NOTICIAS 
O PROGRAMAS SOBRE CIENCIA O ASUNTOS CIENTÍFICOS?

(Porcentaje Siempre/A veces por escolaridad, junto con su intervalo de confianza 

de 95 por ciento)

Escolaridad

20.6

31.3

55.6

66.6

86.9
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 o bachillerato

Universidad
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Nacional
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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A nivel nacional 53.5 por ciento de los encuestados refirieron leer, ver, o 

escuchar noticias o programas sobre ciencia “siempre” o “a veces” (esp.). 

Los encuestados de entre 15 y 24 años son quienes más respondieron en 

ese sentido (72.9 por ciento), mientras que quienes menos acostumbran 

leer, ver o escuchar programas sobre temas científicos son las personas de 

65 años y más, de las cuales sólo 21.8 por ciento dijo hacerlo “siempre” o “a 

veces”. Por otro lado, sólo 20.6 por ciento de las personas sin escolaridad 

encuestadas aseguró tener, entre sus costumbres, ver programas sobre 

ciencia frente a 86.9 por ciento de las personas con escolaridad de universi-

dad o posgrado. Es decir, la escolaridad vuelve a marcar un patrón de hábi-

tos para aproximarse a la ciencia.

En 2009, en el Foro Consultivo Científico y Tecnológico (fccyt) se realizó 

un sondeo entre diversos medios mexicanos y se encontró que 69 de 294 

periódicos (23 por ciento) publicaban regularmente información científica, 

mientras que sólo cuatro tenían suplementos o secciones dedicadas exclu-

sivamente al tema (Laclette, 2009). Más recientemente, investigadores de la 

unam realizaron un estudio a partir de los directorios de medios utilizados 

por instituciones académicas (unam, ipn, uam, amc,) y el Conacyt. La en-

cuesta encontró que 70 de los medios publicaban información sobre cien-

cia, incluyendo radio, televisión, periódicos y revistas. El mismo porcentaje 

indicó no contar con un departamento de ciencia y, con la información reca-

bada de nueve periódicos, cuatro estaciones de radio, dos televisoras y 10 

revistas, se desprendió que, en general, en los medios no existe una sección 

de ciencia. La información científica se ubica, según el medio, en las seccio-

nes de: Arte, Gente, Tecnología, Espectáculos, Información General, Aca-

demia, Cultura, Salud, Medio Ambiente, Gadgets, Mundo, “últimas pá- 

ginas”, así como en redes sociales como Youtube, Twitter y Facebook 

(Rosen et al.: 2011).

Pareciera que existe un vínculo estrecho de los medios de comunicación 

con la cyt a pesar de que el ciudadano se ha despreocupado de estos te-

mas. La tecnología es algo que se puede comprar y utilizar, pero su manejo 

y consumo generalizado dependen del empuje social. Por su lado, la ciencia 

nunca ha sido una actividad de masas —como el futbol o la religión— aun 

cuando su potencial transformador es mucho mayor y está ligado a los gran-

des cambios sociales y a la cultura democrática (Armentia, 2010).
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Equipamiento en los hogares 
para la ciencia y tecnología

Libros

Ahora bien, ¿qué influencia tiene la capacidad técnica y/o el equipamiento 

con el que los mexicanos cuentan o carecen para definir su relación con la 

ciencia? Cualquier ensayo de respuesta requiere documentar, precisamente, 

presencia o ausencia de equipamiento en ese sentido. Una parte impor-

tante del equipamiento en ciencia en los hogares de los mexicanos son los 

libros. Para conocer esta información se planteó la siguiente pregunta: ¿En 

su casa hay libros de...? (cuadro 5).

Cuadro 5

3. ¿En su casa hay libros de...?: 
(Porcentajes)

No. Tipo de libro
Libros en los 

hogares
(Porcentajes)

Libros que leen los 
mexicanos

(Porcentajes)

1 Textos escolares 61.6 32.5
2 Libros para niños 56 5.7
3 Religión 52.4 9.7
4 Cuentos 52 11.8
5 Historia 47.4 22.7
6 Cocina 47.2 5.4
7 Enciclopedias 44.1 15.2
8 Libros para jóvenes 41.2 8.9
9 Novela 32.4 23.3
10 Científicos/Técnicos 31.3 16.0
11 Guías y manuales 30.2 8.6
12 Poesía 26.5 8.0
13 Superación personal 23.6 19.7
14 Sociales 23 6.6
15 Biografías 21.1 16.4
16 Manuales de todo tipo 18 NA
17 Ciencia ficción 16.4 NA
18 Política 16 5.0
19 Otro 0.6 NA

Fuentes:  Elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología. Los mexi-
canos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión. iij-unam 2015 y de la Encuesta Nacional de Lectura, Conaculta, 2006.
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La encuesta mostró que en 61.6 por ciento de los hogares mexicanos hay 

Textos escolares, después cuentos o libros para niños (56 por ciento) y libros 

de religión (52.4 por ciento). Mientras que los libros más escasos son los 

manuales de todo tipo (18 por ciento), ciencia ficción (16.4 por ciento) y po-

lítica (16 por ciento). Los libros científicos/técnicos se encuentran en poco 

más de 30 por ciento de los hogares. Por ejemplo, el grupo con escolaridad 

de universidad o posgrado fue el que más dijo tener libros científicos, pues 

un 47.3 por ciento posee este tipo de publicaciones, ubicándose 28.2 por 

ciento por arriba de la media. Lo anterior dibuja un escenario con una pe-

queña franja poblacional con altos estudios, interesada y con acceso a do-

cumentos sobre ciencia y tecnología. En el caso de los textos escolares, los 

grupos de edad que se ubicaron por debajo de la media fueron los de 45 a 

54 años, de 55 a 64 años y de 65 años y más, con 55, 44.3 y 36.2 por ciento, 

respectivamente. En las otras dos categorías ningún grupo sociodemográ-

fico se aleja significativamente del nivel nacional. 

Para contrastar los libros que hay en los hogares mexicanos y los libros 

que leemos los mexicanos es importante observar que una cosa es el hogar 

y otra las personas que lo habitan, la pregunta de la Encuesta Nacional de 

Ciencia y Tecnología mostró resultados de los tipos de libros que hay en los 

hogares de los mexicanos, en tanto que la Encuesta Nacional de Lectura 

(enl) recogió el tipo de libros que leen los mexicanos. Una pregunta de 

control que se incluyó en la enl fue ¿usted lee libros?, a la cual 56.4 por 

ciento respondió afirmativamente. Tomando en cuenta que en el Censo 

Nacional de Vivienda de 2010 se determinó que el número promedio de 

habitantes en las viviendas de México es de 3.9 personas, podemos decir 

que en cada hogar hay al menos una persona que lee libros. Esto es 

claramente una conjetura, pero nos servirá para hacer una estimación y 

obtener conclusiones. 

La pregunta ¿qué tipo de libros leen? se incluyó en la Encuesta Nacional 

de Lectura (Conaculta, 2006); los resultados se presentan en el cuadro 5. Es 

importante destacar que estos porcentajes se toman sobre 56.4 por ciento 

de mexicanos que dijeron leer libros; pero, por el razonamiento hecho en el 

párrafo anterior, se puede afirmar que en cada hogar hay al menos un lector 

de libros. Entonces, comparando los porcentajes de ambas columnas en el 

cuadro podemos determinar si existe congruencia entre los libros que los 
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mexicanos tenemos en nuestros hogares con los que leemos; por ejemplo, 

a pesar de que en uno de cada dos hogares mexicanos hay libros para ni-

ños, solo se leen en seis de cada cien. Algo similar sucede con los libros de 

religión, cocina y los cuentos, que aparecieron frecuentemente en los hoga-

res mexicanos, pero que muy poca gente lee. En el polo opuesto están los 

libros de superación personal, que se pueden encontrar en dos de cada 10 

hogares; con seguridad podemos decir que en ellos hay alguien que los lee. 

Algo parecido sucedió con las biografías, novelas, libros de política y cientí-

ficos/técnicos. 

Para conocer parte del equipamiento en tecnología se incluyó la pre-

gunta: Usted, ¿lee libros sobre tecnología? A nivel nacional el 68.7 por ciento 

de los encuestados respondió “no”, por tan sólo un 20.6 por ciento “a ve-

ces” y un 8.5 por ciento “sí” (gráfica 7). 

Gráfica 7

25. Usted, ¿lee libros sobre tecnología?
(PORCENTAJES)

8.5

11.2

20.6

68.7

Sí No A veces No sabe No contestó

¿Usted lee libros de tecnología?

14
 

28
 

42
 

56
 

70

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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El grupo que más dijo leer libros de tecnología fue el de los encuestados 

de entre 15 y 24 años, contestando en ese sentido un 16.6 por ciento. Por el 

contrario, el grupo que menos dijo leer libros de tecnología fue el de las 

personas de 65 años y más quienes respondieron “no” en 79.6 por ciento, 

esto es 10.9 puntos por arriba del nivel nacional. Nuevamente, juventud y 

alta escolaridad presentan un perfil idóneo para el acercamiento a los recur-

sos informativos en general.

Computadora e internet

Otra forma de documentar equipamiento y acceso a fuentes de cyt es pre-

guntando a los encuestados: ¿Tiene usted computadora en su casa? A esta 

pregunta, 48.1 por ciento respondió “sí” y al revisar la respuesta por grupos 

de edad destaca que quienes respondieron mayoritariamente “sí” fueron 

los jóvenes de 15 a 24 años y los de 25 a 34 años, con 70.6 y 53 por ciento, 

respectivamente; grupos que se ubicaron por encima del nivel nacional. 

Otro criterio que arrojó diferencias entre los grupos sociodemográficos es 

el de la escolaridad, pues sólo 8.1 por ciento de las personas sin escolaridad 

dijo tener computadora en su casa contra 75.2 por ciento del grupo prepa-

ratoria o bachillerato y 88.9 por ciento del grupo universidad o posgrado.

Una herramienta muy poderosa de acceso a información es internet, por 

lo que también se preguntó: ¿Tiene usted acceso a internet? La respuesta 

estuvo dividida, con 46.5 por ciento “sí” y 52.9 por ciento “no”, por lo que 

registró un comportamiento similar al de los resultados de la pregunta sobre 

tener computadora en casa. En los criterios de edad, los grupos de 15 a 24 

años y de 25 a 34 años fueron quienes se ubicaron por arriba de la media 

con 73.4 y 54 por ciento, respectivamente, mientras que entre las personas 

sin escolaridad sólo 9.2 por ciento dijeron tener acceso a internet frente a 

los encuestados de educación media superior y superior, que respondieron 

“sí” en 74 y 84.5 por ciento, respectivamente (véase tabla 29 en www.los 

mexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). En este caso, la encuesta docu-

menta un patrón evidenciado en otros instrumentos, a saber, que la posesión 

y/o familiarización con equipo de cómputo e internet está relacionada con 

el factor de juventud y escolaridad.
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Ahora bien, ya tenemos estimaciones acerca del porcentaje de mexica-

nos que cuentan con diversas formas de equipamiento y, por tanto, acceso 

a productos y medios de transmisión o generación de ciencia y tecnología, 

pero: ¿con qué frecuencia lo usa? Respecto de internet (la pregunta se for-

muló sólo a 46.5 por ciento que tiene acceso a la red), casi la mitad, 49.6 por 

ciento dijo usarlo todos los días. Fueron los encuestados de entre 15 y 24 

años quienes sobrepasaron el nivel nacional con 58.8 por ciento de respues-

tas en ese sentido. Por otro lado, es importante saber: ¿para qué utiliza in-

ternet principalmente? El uso de internet con fines académicos, pedagógicos 

y laborales (51.5 por ciento) convive con las formas recreativas (41.3 por 

ciento) (véase gráfica 8).

Gráfica 8

7. ¿Para qué utiliza internet principalmente? 
(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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Las respuestas principales fueron: “estudio”, con 30.8 por ciento, “tra-

bajo” con 17.1 por ciento y las respuestas “chatear” y “conectarme a redes 

sociales” que sumaron 35.3 por ciento; 49.6 por ciento de los encuestados 

entre 15 y 24 años respondieron que el uso principal es el “estudio”, por lo 

que se colocaron 18.8 puntos por arriba de la media nacional. Con excep-

ción de dicho grupo, ningún otro reportó una diferencia significativa res-

pecto del nivel nacional (véase tabla 31 en www.losmexicanos.unam.mx/

cienciaytecnologia). Esa idea se complementa con el estudio de la Asocia-

ción Mexicana de Internet (amipci), el cual revela que en 2014 el tiempo 

que pasaban conectados los internautas fue de seis horas y 11 minutos, en 

promedio, contra las casi cinco horas y 13 minutos del año anterior, lo que 

significa que los usuarios pasaron 24 minutos más de su tiempo conecta-

dos a la internet, alcanzando poco más de 25 por ciento del tiempo diario 

total. 

A diferencia de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología 2015, el 

estudio de la amipci planteó a los encuestados tres campos o prismas de 

actividades en línea con una misma lista para todos. Los prismas fueron: 

¿qué actividades online realizas?, ¿cuáles son tus principales actividades la-

borales en línea? y ¿cuáles son tus principales actividades de entreteni-

miento en línea? En la pregunta: ¿qué actividades online realizas?, las tres 

más mencionadas fueron: “acceder a redes sociales” (85 por ciento), “bús-

queda de información” (78 por ciento) y “enviar/recibir correos” (73 por 

ciento), esta última respuesta figuró en el mismo estudio del año anterior. En 

el prisma de uso laboral: ¿cuáles son tus principales actividades laborales en 

línea?, las primeras tres menciones fueron: “enviar/recibir correos” (65 por 

ciento), “buscar información” (62 por ciento) y “enviar/recibir documentos” 

(55 por ciento). Cabe señalar que en quinto lugar se encuentra la opción 

“manejar redes sociales de la empresa” (18 por ciento). Finalmente, en el 

prisma de uso recreativo u ocio: ¿cuáles son tus principales actividades de 

entretenimiento en línea?, las respuestas más mencionadas fueron: “utilizar 

redes sociales” (83 por ciento), “enviar/recibir correos” (55 por ciento) y 

“descarga de música” (53 por ciento).

Las proyecciones poblacionales disponibles señalan que la población 

total en México se calcula en alrededor de 120 millones de habitantes 

(conapo, 2010), y el Estudio de Usos y Hábitos de Internet de 2015 mostró 
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que, durante 2014, la población nacional de usuarios o internautas poten-

ciales (que cuentan con al menos una conexión a la red y un dispositivo 

para navegar en ella) fue de 53.9 millones, un incremento de 5.3 por ciento 

con respecto de 2013. Según la Asociación Mexicana de Internet, en 2014 

México superó el 50 por ciento de internautas entre la población de seis 

años o más, que en 2013 fue de 49 por ciento. Estas cifras son muy simila-

res a las que obtenidos en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología 

2015, en la cual se preguntó individualmente a la población a través de 

qué medio se conectaban a internet. Las opciones fueron: computadora, 

celular, tabletas electrónicas, todos (esp.), y otras (esp.). El 83.7 por ciento 

se conecta a internet a través de una computadora; 73 por ciento, celular; 

27.7 por ciento, vía tabletas electrónicas, y 19.1 por ciento utiliza todos los 

dispositivos. En tanto, en el estudio de la amipci, en donde se hace distin-

ción entre pc y laptop, el dispositivo favorito para conectarse a la red fue 

este último, con 68 por ciento, seguido de los smarthphones (58 por 

ciento) y, en tercer lugar, la computadora personal. 

Finalmente, sobre este punto, es interesante conocer cómo percibe la 

sociedad el acceso al equipamiento. En la Encuesta Nacional de Sociedad 

de la Información, perteneciente a la misma serie de encuestas, Los mexica-

nos vistos por sí mismos y desde donde se desprende la encuesta que ocupa 

este análisis, se pregunta: En su opinión, ¿usted diría que los mexicanos 

tienen: “mucho”, “algo”, “poco” o “nada de acceso” a las nuevas tecnolo-

gías?; la respuesta con mayor porcentaje fue “mucho” con 46 por ciento del 

total; esta respuesta fue compartida por personas con escolaridad de uni-

versidad o posgrado, de las cuales 59 por ciento contestó de esa manera, la 

misma percepción tienen 64.3 por ciento de los encuestados cuyo ingreso 

familiar se ubica en el rango “Más de $10 237.51 (más de cinco sm)” (véase 

tabla 4 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

Sin embargo, los mexicanos piensan que a pesar de una razonablemente 

alta percepción de acceso, existe un rezago importante. Éste se atribuye 

principalmente a causas económicas siendo las respuestas principales “no 

tienen ingresos suficientes” (67.9 por ciento) y “porque son caras” (58.1 por 

ciento). Esta percepción se acentúa entre los encuestados ubicados en los 

rangos de 25 a 34 y 55 a 64 años de edad con 74.4 y 75.4 por ciento respec-
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tivamente, así como también en las personas sin escolaridad (73.5 por 

ciento) y en la población del norte del país (81.3 por ciento) (véase tabla 5 en 

www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

Procesos de socialización: ¿cómo se transmiten 
los conocimientos, técnicas y prácticas 
asociadas a la familiarización con la ciencia?

La sola posesión de la infraestructura no permite documentar integralmente 

la vinculación de una sociedad con la cyt. A esa dinámica la acompaña otra 

de socialización. Es decir, ¿cómo se transmiten los conocimientos, técnicas 

y prácticas asociadas a la familiarización con la ciencia y la tecnología? Son 

varias las esferas y por tanto las oportunidades para hacerlo. En la casa, un 

espacio primario de socialización por ser donde el individuo inicialmente 

adquiere un sentido, identidad y prácticas sociales (Berger y Luckmann, 

1968: 168); la madre tiene una función de transmisora y puente importante 

en relación a la aproximación de los encuestados con la ciencia. 

Los procesos de socialización primaria se dan en la familia. Así, cuando 

se pregunta a los encuestados: ¿de quién o quiénes recibía o recibe apoyo 

para realizar sus tareas de la escuela relacionadas con la ciencia?, las tres 

respuestas con mayor porcentaje son “mamá” con 38.1 por ciento, “maes-

tro” con 36.7 por ciento y “papá” con 31.2 por ciento. Dichos resultados son 

constantes en la mayoría de los grupos sociodemográficos, si bien hay un 

aumento de casi 10 puntos para la respuesta “mamá” en el grupo de 25 a 34 

años y de 8.2 puntos para “maestro” en el grupo de escolaridad de univer-

sidad o posgrado (véase tabla 54 en www.losmexicanos.unam.mx/ciencia 

ytecnologia).

La escuela, por otro lado, es un espacio secundario de socialización pero 

auténtico para aproximarse a la ciencia, el que, sin embargo, puede o no 

convertirse en tal. Se le solicitó a los entrevistados que evaluarán el sistema 

educativo nacional en una escala del 0 al 10. Y posteriormente se preguntó: 

¿qué tan buena o mala diría usted que es la calidad de la enseñanza de las 

ciencias en...? (gráfica 9).
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Gráfica 9

41. En una escala de calificación del 0 al 10, como en la escuela, donde 
cero significa “muy malo” y 10 “muy bueno”, en términos generales, 

¿cómo califica al sistema educativo en nuestro país? y 42. 
Y utilizando esa misma escala, ¿qué tan buena o mala diría usted 

que es la calidad de la enseñanza de las ciencias en:
(Diagramas de caja con las calificaciones promedio)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

La mejor calificación por parte de los encuestados la obtuvo educación 

en el extranjero con un promedio de 8.8 seguida de universidades privadas 

con 8.2 puntos y de universidades públicas con 7.5 puntos; educación media 

superior obtuvo una calificación mayor que fue de 7.1 y la calificación más 

baja la obtuvo educación básica nacional con un calificación promedio de 6.6 

puntos. Es un resultado alarmante si se considera que la educación básica 

nacional es el primer y más generalizado espacio con potencial de difusión, 

divulgación y socialización de la ciencia. Esto significa que en 2014 la percep-

ción de los encuestados sobre el sistema educativo alcanza justo la califica-

ción mínima aprobatoria, lo cual refleja que la apreciación que tenemos los 

mexicanos sobre el nivel de educación es bajo, en términos generales, y no 

está muy alejada de los resultados obtenidos en las evaluaciones de pisa. 

La idea se refuerza cuando se aprecia que sólo 17.7 por ciento de los 

encuestados dijo que el conocimiento científico que adquirió o adquiere en 
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la escuela les resulta “muy útil”. La respuesta con mayor puntaje es “algo 

útil” con 40 por ciento de las respuestas, “poco útil” y “nada útil” suman 

34.4 por ciento (gráfica 10).

Gráfica 10

18. ¿Qué tan útil es (ha sido) para usted el conocimiento científico 
que adquirió (adquiere) en la escuela?

(Porcentajes)

Muy útil Algo útil Poco útil Nada útil No sabe No contestó

5 
10

 
15

 
20

 
25

 
30

 
35

 
40

 
45

Nivel de utilidad

17.7

2.7
5.2

11.9

22.5

40

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Las personas sin escolaridad optaron por la respuesta “nada útil” en 28.3 

por ciento de los casos; fue el grupo que en mayor medida eligió dicha op-

ción. Por otro lado, las personas de escolaridad media superior y superior op-

taron en 17.9 y 33.5 por ciento por “muy útil”, por lo que fueron las únicas 

categorías de escolaridad que estuvieron por arriba de la media nacional 

(véase tabla 59 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). Resulta 

comprensible que en la medida en que más acceso a escolaridad tiene la per-

sona, más función de utilidad práctica encuentra en los conocimientos, sobre 

todo si se piensa que en la medida en la que la persona se aleja de la educación 

básica (la peor percibida) y se acerca a esferas más avanzadas y/o especializadas 

de educación, encuentra mejor utilidad en lo aprendido. Esto es, las personas 

más jóvenes o que tienen mayor nivel educativo perciben una mayor utilidad 

de los conocimientos científicos y tecnológicos que las de mayor edad. 
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Los usos de los medios masivos 
de comunicación

Los medios de comunicación son otra esfera, por momentos más distante y 

por momentos más cercana, pero ciertamente influyente en las formas de 

socialización de la población. La difusión y divulgación de la ciencia, así 

como la forma en que influyen en la percepción de la misma, no son la ex-

cepción. En el caso del conocimiento sobre cyt, el efecto de los medios 

resulta determinante en función de que, de acuerdo con los resultados del 

cuestionario, éstos fueron considerados como un instrumento de acceso, 

predominantemente la televisión. La respuesta principal a la pregunta: ¿Por 

cuál medio de comunicación lee, observa o escucha noticias de ciencia? es 

la televisión con 69.1 por ciento, seguida de internet con 33.6 por ciento y la 

radio con 23.6 por ciento (gráfica 11).

Gráfica 11

9. ¿Por cuál medio de comunicación lee, 
observa o escucha noticias de ciencia? 

(Porcentajes)

Te
le

vi
si

ó
n

In
te

rn
et

Ra
d

io

Pe
rió

d
ic

o
/

Su
p

le
m

en
to

Te
lé

fo
no

 c
el

ul
ar

R
ev

is
ta

s
d

e 
d

iv
ul

g
ac

ió
n

R
ev

is
ta

s

G
ac

et
as

C
in

e

Li
b

ro
s

Pl
át

ic
as

 y
 d

eb
at

es
en

tr
e 

am
ig

o
s

y 
fa

m
ili

a

O
tr

o
 (e

sp
.)

N
un

g
un

o
 (e

sp
.)

N
o

 s
ab

e

N
o

 c
o

nt
es

tó

14
 

28
 

42
 

56
 

70

Medios de comunicación

69.1

33.6

23.6 22.2

14.9

7.6 7.5
2.9 1.1

17.9

0.30.20.2 0.9 1.1

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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A pesar de ser televisión, internet y radio las respuestas con mayor por-

centaje, cabe destacar que la opción “ninguno” obtuvo 17.9 por ciento, 

especialmente entre las personas de 65 años y más, de las que 48.4 por 

ciento respondieron en ese sentido (véase tabla 37 en www.losmexicanos.

unam.mx/cienciaytecnologia). Aunque la encuesta no profundiza en el 

aporte de los medios a su público cautivo, en el caso concreto de la televi-

sión otros estudios revelan que éste es escaso.

La agencia ibope agb ha establecido que el promedio de tiempo diario 

por persona frente a un televisor es de alrededor de cuatro horas con 45 

minutos; mientras que por hogar es de nueve horas y 25 minutos. De igual 

manera, en los datos sobre las predilecciones de la audiencia resalta que el 

público mexicano prefiere ver televisión a leer periódicos. México se iguala 

con Puerto Rico, Perú y Ecuador en su predilección por el televisor; sin em-

bargo, de los cuatro es el país que menos lee o se informa por medio de los 

periódicos (ibope, marzo 2011).

La idea se refuerza con la pregunta: ¿Cómo se informa principalmente 

sobre noticias de ciencia? Las tres respuestas principales son: “por la tele-

visión” 70 por ciento; “internet” 32.5 por ciento; “por el periódico” 21.4 

por ciento. Sin embargo, cabe resaltar que 16.1 por ciento de los encues-

tados refirió nunca informarse sobre noticias de ciencia. Por grupos de 

edad, fueron los encuestados de entre 15 y 24 años quienes le dieron pre-

ferencia al internet como fuente de información sobre ciencia. Eligieron 

esa opción en 57.8 por ciento de los entrevistados. Los mayores de 65 años 

fueron quienes más escogieron “nunca me informo”, respondiendo así en 

37.5 por ciento de los casos, esto es 21.4 puntos arriba de la media (véase 

tabla 48 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). Ciertamente, 

los medios de comunicación deberían asumir el rol de transmisores, cana-

les o vínculos entre el conocimiento y la sociedad, pero muy pocos cum-

plen con esa premisa. La prácticamente nula exhibición de programas o 

segmentos dedicados a la ciencia y la tecnología en televisión confirma su 

enfoque meramente comercial y su dependencia del rating, que se basa en 

las supuestas preferencias del público. A través de una interpretación sí 

cuantitativa, pero necesariamente cualitativa, la encuesta revela que los 

medios tienen un efecto preponderante como vía para “conocer” o “ente-

rarse” de noticias vinculadas con ciencia y tecnología, que éstas sí resultan 
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útiles a los mexicanos encuestados y que el nivel escolar, la edad, la activi-

dad y el ingreso económico son factores que inciden en el acceso y uso 

que se les dé.

Hay una dimensión adicional de socialización de la ciencia que se ubica 

en lo que podría llamarse “educación extraescolar”. Es una forma difusa 

pero existente que da la oportunidad para acercar y familiarizar a los indivi-

duos, desde diversos ángulos, con la ciencia. La Encuesta Nacional de Cien-

cia y Tecnología 2015 es sensible a esa dimensión, y para ello pregunta a los 

encuestados que refirieron haber obtenido información científica fuera de la 

escuela, dónde la obtuvieron: 53.1 por ciento afirmó haberlo hecho a través 

de los medios de comunicación, 37.5 por ciento en los museos de ciencias y 

36.9 por ciento en la televisión. Las personas de 65 años y más eligieron la 

opción “museo de ciencias” 12.9 puntos sobre la media y las personas 

de 55 a 64 años eligieron la televisión 20 puntos por encima de la media. 

Esa pregunta se construyó, como se dijo, con personas que habían recono-

cido adquirir conocimientos científicos fuera de la escuela. Ahí, sin embargo, 

es notable la predominancia de la respuesta “no”, con 70.5 por ciento en 

ese sentido, mientras que “sí” o “sí”, en parte apenas sumaron un 25.2 por 

ciento. La tendencia negativa se acentúa en los grupos de edad de 55 a 64 

años y 65 años y más con 80.5 y 79.1 por ciento de respuestas “no” (véase 

tabla 60 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

A pesar de que los medios de comunicación, y la televisión en particular, 

parecen tener una función de divulgación más amplia y potente que otras 

esferas de socialización de la ciencia (particularmente entre grupos de edad 

que declaran no tener mucho acceso a otras fuentes como computadora o 

internet), al mismo tiempo hay un rezago, pues siete de cada 10 encuesta-

dos afirman que fuera de la escuela no han adquirido información científica 

alguna. Con esa base, no es extraño que sea la televisión el sitio donde la 

población encuestada declara escuchar más sobre ciencia, que se mantiene 

como el principal medio para la difusión y discusión de la ciencia con 60.9 

por ciento, seguida del internet con 35.5 por ciento y la radio con 20.7 por 

ciento (aun cuando prácticamente a la par de esta última se encuentra la 

opción “en ningún lado” con 19 por ciento). 

Una vez más el internet es la fuente preferida de información sobre cien-

cia entre los jóvenes, concretamente para el grupo de encuestados de entre 
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15 y 24 años, de los cuales 53.8 por ciento optó por dicha opción. Es un 

punto interesante porque hay estudios que sugieren que en internet radica 

una nueva plataforma de socialización basada en marcos de informatización 

que desmontan relaciones sociales tradicionales y las redimensionan virtual-

mente, aunque conserva funciones propias de socialización (Tully, 2007). Fi-

nalmente, el grupo de 65 años y más se mantuvo como el menos vinculado 

(véase tabla 51 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Utilidad de la información adquirida

Es importante identificar la percepción acerca de la utilidad de la informa-

ción de ciencia adquirida, por lo que se planteó la pregunta: ¿Qué tan útil le 

ha sido la información científica que adquirió (adquiere) fuera de la escuela? 

(gráfica 12).

Gráfica 12

21. ¿Qué tan útil le ha sido la información científica que adquirió 
(adquiere) fuera de la escuela? 

(Porcentajes)

Muy útil Algo útil Poco útil Nada útil No sabe No contestó

11
 

22
 

33
 

44
 

55

Nivel de utilidad

37.8

110.8

8.8

50.7

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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De las pocas personas que reconocen haberla adquirido, 88.5 por ciento 

considera esa información “muy” o “algo útil”. La respuesta principal es “algo 

útil” con 50.7 por ciento, seguida de “muy útil” con 37.8 por ciento, mientras 

que “poco útil” y “nada útil” apenas sumaron 9.5 por ciento. Las personas 

con escolaridad de universidad o posgrado optaron por “muy útil” en 53.3 

por ciento de los casos, lo que refuerza un perfil demográfico con alto aprecio 

y sentido de utilidad por la información científica, mientras que las personas 

con escolaridad primaria prefirieron “nada útil” 4.6 puntos por arriba de la 

media (véase tabla 64 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

Las formas de educación extraescolar son sumamente importantes por-

que terminan siendo últimos resquicios u oportunidades para vincular a los 

individuos con el conocimiento. Tradicionalmente la educación científica, y 

recientemente la tecnológica, han estado centradas en el ámbito escolar 

obligatorio, dirigidas a un sector de población y a un periodo limitado; sin 

embargo, en las últimas décadas se señala la importancia de atender a las 

necesidades de formación continua de la población alejada por diversas 

causas del sistema escolar oficial (Sánchez-Mora, 2012a). Sin embargo, hoy 

en día puede hablarse de la búsqueda de la alfabetización científica del ciu-

dadano, lo que permitiría subsanar los huecos de deficiencia en los que es-

pacios tradicionales y cotidianos están decayendo para acercar a la ciencia. 

Dicha búsqueda consiste en que el propio ciudadano disponga de los 

conocimientos y herramientas básicas que le permitan “leer” la realidad 

marcada por el desarrollo científico-tecnológico con sus implicaciones socia-

les, humanas, económicas, éticas, etc., y actuar en ella, tanto a nivel personal 

como colectivo; de forma reflexiva y responsable (Marco-Stiefel, 2000). Se 

considera que una persona alfabetizada en ciencia tiene que ser capaz (entre 

otras cosas) de leer artículos sobre ciencia en periódicos, revistas e internet; 

discutir sobre temas científicos actuales, documentarse por sí misma y leer e 

interpretar la presentación de los resultados científicos, además de poseer 

actitudes críticas ante el desarrollo científico y tecnológico, para lo cual los 

medios de comunicación han probado ser un recurso con un gran potencial.

En el desarrollo de la cultura científica juegan un papel trascendente di-

versos medios, y recientemente, los llamados museos de ciencia interactivos, 

cuyo éxito se debe a que han sabido conjugar las aportaciones de los movi-

mientos educativos extraescolares implicados en la alfabetización científica 

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   76 9/24/15   9:51 PM



77

C
ie

n
ci

a 
y 

te
cn

o
lo

g
ía

de la población (Caamaño, 2004). La reciente orientación en la enseñanza 

formal de las ciencias, centrada en la alfabetización científica y en la forma-

ción ciudadana (Membiela, 2001), se interesa en presentar una ciencia y una 

tecnología contextualizada socialmente, razón por la que ciertos espacios 

ajenos a la escuela formal, como son los contextos de aprendizaje no formal 

e informal, han adquirido más importancia como potenciadores de activida-

des que pueden contribuir a un aprendizaje a lo largo de la vida, en particu-

lar, sobre la cti. Estas modalidades educativas parten de una clara distinción 

entre la ciencia adquirida en la escuela y la indispensable para la vida coti-

diana, ambas necesarias en la alfabetización científica de la población. 

Educación extraescolar

Antes de pasar al análisis de las percepciones sobre la cyt adquiridas fuera de 

la escuela, es necesario distinguir los conceptos de educación formal, no for-

mal e informal. La enseñanza formal es la más conocida y a la que la literatura 

suele referirse; su tradicional presencia en las sociedades hace que sea tam-

bién la más estudiada desde diversos puntos de vista. Esta modalidad educa-

tiva posee una estructura definida, con una currícula específica, cronológicamente 

escalonada ocurre en escuelas, universidades, institutos, etc., y suele estar ma-

nejada por técnicos profesionalizados y especializados (Sánchez-Mora, 2008).

La educación no formal es aquella que apoya a instituciones, organizacio-

nes y situaciones de la esfera educativa, como pueden ser, por ejemplo, viajes 

de campo (Sánchez-Mora, 2012b). Por otro lado, la enseñanza informal hasta 

hace algunos años (Maarschalk, 1998) se veía como aquella que se efectúa en 

el día a día de cada individuo a partir del intercambio con la familia, los vecinos, 

el trabajo o la televisión. Más recientemente se considera (Falk, Brooks y Amin, 

2001), y en particular para la enseñanza que de ésta se deriva, como una forma 

de aprendizaje personal, idiosincrática, variable en el tiempo, donde contribu-

yen numerosos factores como intereses y motivaciones y, sobre todo, absolu-

tamente dependiente del contexto, especialmente para el caso del aprendizaje 

informal en materia de ciencia y tecnología (Sánchez-Mora, 2012a). A esta úl-

tima modalidad contribuyen, desde luego, la familia y el entorno, pero tam-

bién los medios de comunicación y algunos espacios como los museos de cyt. 
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Puede decirse que estas dos últimas modalidades educativas, la no for-

mal y la informal, pertenecen a la educación extraescolar; esto es, a las acti-

vidades educativas organizadas fuera del sistema de educación formal y 

destinada para alcanzar ciertos fines educativos en grupos específicos de la 

población. En la búsqueda de una cultura científica en los ciudadanos habrá 

que considerar la contribución, tanto de los ambientes de aprendizaje esco-

lar como los extraescolares, de manera que la ciencia y la tecnología formen 

parte de un aprendizaje a lo largo de la vida, para lo cual habrá que poner 

especial atención en cómo se muestra la ciencia y la tecnología al público en 

general. Esto incluirá no sólo la presentación más adecuada de acuerdo con 

sus intereses y necesidades de la información referente a estos temas, sino 

también la forma de proceder de científicos y tecnólogos, para lo cual no 

bastará con actividades vistosas, entretenidas o divertidas. 

Después de todo, difícilmente hoy se podría afirmar que la aproximación 

a la ciencia y la tecnología de los mexicanos es sólo fruto de la enseñanza 

escolar, pues la irrupción de las nuevas tecnologías, de los medios de comu-

nicación y de los espacios de educación informal ha modificado sustancial-

mente el panorama. Encontramos ciencia en la publicidad, en las noticias y 

en las películas, en la televisión, en los centros y museos de ciencia, en inter-

net, etcétera; es decir, la ciencia y la tecnología están presentes en múltiples 

opciones fuera del ámbito escolar. 

Dado que los medios de educación científica y tecnológica extraescolar 

son de más reciente aparición que los formales (Sánchez-Mora, 2014a), po-

dría atribuirse dicha confusión a que los contenidos de la ciencia difundidos 

a través de la educación formal e informal pueden llegar a presentar nota-

bles diferencias, especialmente en cuanto al rigor y a la profundidad. En 

ambos casos los conocimientos se organizan de diferente manera y proyec-

tan una visión distinta de la propia ciencia, pues sus intenciones educativas 

y formativas son diferentes. En la educación informal el aprendizaje ocurre 

de acuerdo con las necesidades de cada persona, mientras que en la formal 

y no formal, se transmiten conocimientos planeados para grupos tentativa-

mente homogéneos (Sánchez-Mora et al., 2014b). 

También, en ambos casos, hay diferencias en la disposición del público 

ante la ciencia y la tecnología, pues es posible percibir distintos grados de 

motivación, atención, actuación, curiosidad o implicación (Sánchez-Mora, 
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2008). Por ello se debe hacer notar que 60.9 por ciento de los encuestados 

afirman que la televisión es en donde más escuchan hablar sobre ciencia 

(gráfica 13), lo que muestra que su contacto con el conocimiento fuera de la 

escuela lo ubican en los medios, en especial en la televisión. En las respues-

tas acerca de dónde adquieren la información científica fuera de la escuela, 

es necesario tener claro qué contenidos, dentro de los medios, ubican los 

mexicanos como científicos y tecnológicos.

Gráfica 13 

14. Además de la escuela, 
¿En qué lugares escucha hablar más sobre ciencia? 

(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

La investigación educativa en el ámbito formal se ha ocupado priorita-

riamente de los procesos que suceden en la escuela (Falk, Brooks y Amin, 

2001), pero recientes investigaciones en el campo de la educación no for-

mal e informal (Stein y Campbell, 1997) ponen de manifiesto que gran parte 

de los ciudadanos consideran que la ciencia está relacionada con el ámbito 

escolar. Por ello es que, a pesar de que las opiniones de los mexicanos 

encuestados sobre su aproximación a la ciencia a partir de los medios, pa-
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reciera que lo hacen desde el convencimiento de que las ciencias sólo se 

aprenden en la escuela.

Para conocer si los encuestados han adquirido conocimientos científicos 

extraescolares, se les planteó la pregunta: ¿Ha adquirido alguna informa-

ción científica fuera de la escuela? De acuerdo con los resultados, siete de 

cada diez entrevistados (70.5 por ciento) expresaron que “no” han adqui-

rido información científica fuera de la escuela, mientras que únicamente 

más de dos de cada diez individuos (25.3 por ciento) señalaron que “sí” y 

“sí, en parte” a la pregunta planteada (véase gráfica 14).

Gráfica 14 

19. ¿Ha adquirido alguna información científica fuera de la escuela? 
(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

De acuerdo con el cruce sociodemográfico, son los más jóvenes (de 15 a 

24 años) y aquellos que cuentan con los niveles más altos de escolaridad, 

quienes sí han adquirido información científica fuera de la escuela. En con-

traste, son los adultos de 55 a 64 años y de 65 años y más los que indicaron 

con porcentajes superiores a la media nacional que no han adquirido conoci-

mientos científicos extraescolares. Así pues, es de notarse que la adquisición 
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de conocimientos científicos fuera de la escuela está directamente relacio-

nada con la juventud y el nivel escolar de los sujetos seleccionados para el 

estudio (véase tabla 60 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Continuando con la pregunta acerca de la adquisición de información 

científica extraescolar, para quienes señalaron que “sí” han adquirido al-

guna información fuera de la escuela, se les preguntó: Y me puede decir, 

principalmente ¿dónde adquirió esa información? Es importante señalar 

que esta pregunta aceptó respuestas de opción múltiple, y por lo tanto no 

suma 100 por ciento. De acuerdo con los resultados, los medios de comuni-

cación resultaron ser el primer medio por el cual los entrevistados adquirie-

ron información científica fuera de la escuela con 53.1 por ciento, seguido 

por el museo de ciencias con 37.5 por ciento.

Gráfica 15

20. Y me puede decir, principalmente, ¿dónde adquirió esa información? 
 (Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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En cuanto al cruce sociodemográfico, quienes señalaron más frecuente-

mente haber adquirido el conocimiento científico a través de medios de comu-

nicación, fueron las personas de 35 a 44 años y los adultos mayores de 65 años 

y más, así como aquellos que cuentan con un nivel escolar máximo de primaria. 

En contraste, quienes indicaron en menor medida haber adquirido dicho co-

nocimiento a través de los medios de comunicación fueron las personas de 25 

a 34 años y los que cuentan con una escolaridad de universidad o posgrado. 

Por su parte, los encuestados que expresaron con porcentajes por sobre 

la media nacional que han adquirido el conocimiento científico por medio 

del museo de ciencias, fueron también los adultos mayores de 65 años y 

más. Se observó en este sector de la población una adquisición de dicho 

conocimiento a través de diferentes medios. Por el contrario, quienes lo 

dijeron con menor frecuencia fueron las personas de 55 a 64 años y aquellos 

que tienen un nivel escolar máximo de primaria (véase tabla 61 en www.

losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Pese a que estos resultados señalan que los mexicanos consideran que la 

aproximación extraescolar a la ciencia se da prioritariamente a partir de los 

medios de comunicación, cabe preguntarnos si conocemos qué contenidos 

de ciencia se están divulgando afuera de la escuela, si son correctos, ade-

cuados o actualizados, o si responden a un determinado modelo ideológico 

o a una concepción aceptable del conocimiento científico. También sería 

interesante conocer en otras investigaciones cuántos mexicanos acceden, y 

en qué medida, a esta formación, cómo selecciona una persona lo que 

quiere aprender informalmente, qué información de la que recibe por este 

medio le resulta realmente significativa, qué ideas previas tiene o utiliza ante 

la información que le llega; saber si se aprende en los ambientes informales 

de la misma manera que en el aula, cómo evaluamos el aprendizaje que se 

genera en aquellos contextos y, sobre todo, si podemos intervenir de alguna 

forma en el proceso. Esta última pregunta deberá ser considerada por los 

comunicadores de la ciencia que contribuyen a la divulgación de la ciencia y 

la tecnología en los numerosos medios con los que ahora se cuenta.

Las respuestas obtenidas en la encuesta sobre la mirada de los mexica-

nos a la ciencia hacen ver la necesidad de atender estos aspectos, ya que 

existen indicadores preocupantes sobre la situación de la enseñanza de la 

ciencia en la educación obligatoria en nuestro país, donde se percibe un 

alejamiento de estos temas. Los orígenes de ese alejamiento son diversos, 
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pero uno de los más relevantes lo encontramos, sin duda, en la educación 

básica, pues a decir de Flores-Camacho (2012), en ésta las ciencias han ocu-

pado un lugar secundario, y considera que las clases de ciencias en primaria 

dejan un tiempo marginal a las ciencias naturales, como asunto complemen-

tario y no útil para la vida cotidiana. 

En las últimas dos décadas ha habido un gran crecimiento en el número de 

museos de ciencias que casualmente coinciden con reformas curriculares en la 

enseñanza de las ciencias (Flores-Camacho, 2012). Es en este periodo cuando 

la educación formal en general y los dirigentes políticos tomaron conciencia 

de la necesidad de una alfabetización científica para la ciudadanía (Reynoso, 

2012). Esto significa la realización de esfuerzos educativos y de divulgación 

científica destinados a que la gran mayoría de la población disponga de los 

conocimientos científicos y tecnológicos necesarios para desenvolverse en la 

vida diaria, ayudar a resolver los problemas y necesidades de salud y supervi-

vencia básicos, tomar conciencia de las complejas relaciones ciencia/sociedad 

que les permitirá participar en la toma de decisiones y, en definitiva, conside-

rar la ciencias como parte de la cultura de nuestros tiempos (Reynoso, 2012). 

El crecimiento en número de los museos de ciencia y los cambios ya 

mencionados en los objetivos de la educación en ciencias en nuestro país ha 

llevado a que la investigación en enseñanza de la ciencia haya puesto su 

atención en la importancia de estos espacios para su aprendizaje. A manera 

de ejemplo, la Asociación Mexicana de Museos y Centros de Ciencia y Tec-

nología (ammccyt) integra 36 museos y 31 planetarios. En las dos últimas 

décadas se han publicado diferentes revisiones bibliográficas sobre la im-

portancia de los museos de ciencia en la educación formal y no formal de las 

ciencias (Rennie, 2001). La cuestión que emerge en esta literatura es la pre-

ocupación por averiguar si las visitas a éstos cumplen con el objetivo de 

generar una cultura científica en los visitantes (Sánchez-Mora, 2012b).

Estos museos se caracterizan también por su conexión con las demandas 

reales de conocimiento que muestra la ciudadanía, especialmente los esco-

lares que los visitan. Por ello se suelen tomar en consideración necesidades 

locales e inmediatas para seleccionar los contenidos más idóneos. También 

se procura abordar temas de actualidad científica y nuevos descubrimientos 

que encierran una importante repercusión social, sin olvidar aquellos fenó-

menos científicos clásicos que deberían formar parte de la cultura científica 

y tecnológica.
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Además de la divulgación y la educación científica, otro compromiso de los 

actuales museos es promover el uso del tiempo libre. De manera que mientras 

ejercen su función divulgativa, al exponer fenómenos y presentar novedades 

científicas, cumplen su función lúdica, festiva y estética, alejada del concepto 

de ciencia como algo demasiado árido para despertar en el público no espe-

cializado algún interés significativo. Los museos de ciencia intentan acercar al 

público más alejado de ella y despertar su interés y curiosidad, por lo que 

adoptan los medios necesarios para que contribuyan a una mejor explicación 

de las leyes científicas, de sus aplicaciones tecnológicas y de las consecuen-

cias que éstas pueden tener para la sociedad. En definitiva, estos medios im-

pulsan la divulgación del conocimiento científico y contribuyen a socializarlo, 

transformándolo en un saber accesible, útil e interesante. Es decir, hacen que 

la ciudadanía vea la ciencia con otros ojos (Sánchez-Mora, 2008).

La designación de cultura científica es un término adoptado por la Orga-

nización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura 

(unesco, 1996), que implica poseer un conjunto amplio de conocimientos, 

capacidades, actitudes y competencias para escoger, decidir y actuar (Vac-

carezza, 2009). Estar alfabetizado provee cierto nivel de cultura que le per-

mite a cada individuo tomar decisiones en diversos aspectos de la vida 

cotidiana; es decir, se habla de una cultura científica capaz de influir en las 

actitudes y experiencias de la ciudadanía, pero sobre todo, que sea de utili-

dad. Para Hurd (1987), el propósito más general de la enseñanza de ciencias 

deberá ser el de incentivar el desarrollo de una ciudadanía culta, capaz de 

usar los recursos intelectuales para crear un ambiente favorable al desarrollo 

del hombre como ser humano. El objetivo es que los ciudadanos desarro-

llen una percepción adecuada de la ciencia y la asimilen como parte de 

nuestra cultura común, a partir de la educación tanto formal, como no for-

mal e incluso informal. Por ello es que grupos de especialistas de todo el 

mundo en didáctica de las ciencias están promoviendo como finalidad cen-

tral de la enseñanza de las ciencias, la alfabetización científica y tecnológica 

de la ciudadanía (Acevedo, Vásquez y Manassero, 2003). 

La alfabetización científica no debe confundirse con el aprendizaje de un 

vocabulario científico y la simple definición de conceptos. Se refiere a la 

comprensión y entendimiento del significado real del conocimiento cientí-

fico, confrontando al ciudadano común con la aplicabilidad efectiva de los 
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términos que este vocabulario contiene (Polino, Fazio y Vaccarezza, 2003). Se 

trata entonces de una reaprehensión del conocimiento científico en el diario 

proceder, ya que como afirma Jenkins (1994), la mayor parte de las personas 

piensa que el conocimiento científico convencional tiene poco o ningún uso 

como elemento de acción en el contexto social. La alfabetización científica 

considerada en esta perspectiva nos obliga a reflexionar, discutir, valorar op-

ciones y tomar posiciones. Y aquí aparecen las posibilidades educativas ex-

traescolares en ciencia y tecnología de las que se ha hablado a lo largo del 

capítulo, y a las que no siempre se les reconoce su potencialidad, a pesar de 

que tienen una serie de ventajas sobre la escuela formal. En particular, per-

miten relacionar las ciencias con la vida real y evitan la desmotivación ante 

los conocimientos que se asocian con la rigidez escolar. En síntesis, esta 

educación extraescolar es un vehículo que puede significar formas prácticas 

y asequibles para subsanar las fallas que la educación formal tenga en un 

país como México, y que permiten evitar que un individuo que se aleja de la 

escuela, o no se vuelve a vincular con ella, permanezca alejado de la ciencia.

Importancia de la ciencia

Ahora bien, ¿están sentadas las bases para que la población mexicana tenga 

una buena recepción de la ciencia en varios niveles? Esa pregunta da la pauta 

para documentar otro ángulo: ¿qué tanta confianza puede evidenciarse de 

los mexicanos en la ciencia? Si bien puede anticiparse como apegada a la 

confianza en ella, el perfil completo de la encuesta muestra particularidades 

interesantes pues presenta, en esta dimensión de preguntas, una tensión in-

teresante: los mexicanos confiesan un aprecio, utilidad y visto bueno por la 

ciencia aun cuando ésta aparece alejada de la cotidianidad o con bajas ex-

pectativas de aparecer. Son numerosas las encuestas que se han llevado a 

cabo a nivel mundial y nacional para detectar esta percepción pública pero, 

frente al gran cúmulo de conocimientos sobre ciencia a los que se enfrentan 

en diferentes ámbitos, escasamente se sabe ante quiénes depositan su con-

fianza los mexicanos. En lo siguiente trataremos de dar respuesta a esta y 

otras preguntas relacionadas. Se usará información de diversas fuentes aun-

que la base principal es la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología 2015.
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Al preguntar: ¿Qué tan importante es para usted el conocimiento cientí-

fico?, se obtienen los resultados presentados en la gráfica 16.

Gráfica 16

36. ¿Qué tan importante es para usted el conocimiento científico?
(Porcentajes para las opciones Muy importante/Algo importante por edad 

y escolaridad con sus respectivos intervalos de confianza de 95 por ciento)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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La respuesta principal fue “algo importante” con 44.4 por ciento, seguida 

de “muy importante” con 28.6 por ciento y “nada importante” y “nada impor-

tante” que sumaron 23.1 por ciento. Entre las primeras dos respuestas (“muy 

importante” o “algo importante”) se agrupa 73 por ciento del total de las 

respuestas. El grupo de edad que otorga mayor importancia al conocimiento 

científico (“muy importante” o “algo importante”) es el de los encuestados de 

entre 15 y 24 años, que acumulan 86 por ciento de los casos, mientras que el 

grupo de las personas de 65 años y más es el que otorgó menor nivel de im-

portancia, lo cual se acentúa aun más si consideramos el nivel de escolaridad.

Ciencia y religión

La religiosidad de la sociedad mexicana es alta, así que es importante docu-

mentarla en formas de opinión asociadas a ideas religiosas en centros educa-

tivos y escolares, y ponerla en perspectiva con otro factor ya documentado: la 

alta estima, confianza y valoración por la ciencia. Y es que, con los datos ex-

puestos y los de la Encuesta Nacional de Secularización y Laicidad de la misma 

colección, Los mexicanos vistos por sí mismos, puede argumentarse la coexis-

tencia entre una población que aprecia a la ciencia, la valora, junto con los 

científicos, como motor de desarrollo y que simultáneamente piensa, en su 

mayoría (52.3 por ciento), que “la vida fue creada por un ser supremo que al-

gunos llaman Dios”.4 Asimismo, hay una opinión pareja entre quienes piensan 

que “los humanos y otros seres vivos han existido en su forma actual desde el 

inicio de los tiempos, como una forma antievolucionista de reconocer la exis-

tencia”, y quienes piensan que “los humanos y otros seres vivos han evolucio-

nado en el tiempo”, con 42.3 y 40.6 puntos porcentuales, respectivamente. 

Asimismo, destaca que 47.3 por ciento piensa que, a los niños en la es-

cuela debe enseñárseles que la vida fue creada por un ser supremo que al-

gunos llaman Dios, por 30.1 por ciento que piensan que las ideas 

evolucionistas son las que deben enseñarse en la escuela. Finalmente, aun-

que en el mismo sentido, según la Encuesta Nacional de Secularización y 

Laicidad, a nivel nacional 48.4 por ciento piensa que la evolución humana y 

4	 En esa misma pregunta, sólo 31.3 por ciento respondió que “la vida se originó por sí misma hace 
miles de millones de años por procesos físicos y biológicos”. 
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de los seres vivos se debe a “un ser supremo que ha guiado la evolución”. 

Sólo 32.7 por ciento piensa que se debe a procesos naturales como la selec-

ción natural de las especies. 

La información del Censo de Población y Vivienda 2010 indica que 82.7 

por ciento de los mexicanos son católicos, 12.6 por ciento tiene alguna otra 

religión y sólo 4.7 por ciento no profesa religión alguna.5 Esto es, poco más 

de 95 por ciento de la población mexicana dice profesar alguna religión; a 

pesar de ello, el Estado mexicano es oficialmente laico, según dicta la Cons-

titución, vigente desde 1917.

La enpecyt incluye una pregunta directa y otra indirecta para recabar 

información acerca de la confianza en la ciencia; la pregunta directa se plan-

teó de la siguiente manera: De las siguientes afirmaciones, ¿con cuál se 

identifica usted? Confía más en la ciencia, confía más en la fe o en la reli-

gión, confía de igual manera en ambas, no confío en ninguna o no sabe 

(gráfica 17).

Gráfica 17

De las siguientes afirmaciones, ¿con cuál se identifica usted?
(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta sobre la Percepción Pública de la Ciencia y la 
Tecnología (enpecyt) 2011, Conacyt-inegi.

5	 Es importante recordar que las religiones no están regidas por métodos, pruebas o evidencias 
reproducibles y comprobables: la fe de los creyentes es su sustento.
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Los resultados parecen indicar que la mayoría de los mexicanos tiene la 

misma confianza en la fe o en la religión que en la ciencia. La pregunta indi-

recta brinda mayor detalle: Voy a leer algunas afirmaciones como las que 

usted podría encontrar en un periódico o revista. Para cada una de ellas, 

dígame, por favor, si está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o 

muy en desacuerdo. En la gráfica 18 se muestra el porcentaje alcanzado por 

las opciones “muy de acuerdo/de acuerdo” para cada afirmación. En este 

caso, 70.4 por ciento de los mexicanos dice estar “muy de acuerdo” o “de 

acuerdo” con la afirmación “confiamos demasiado en la fe y muy poco en 

la ciencia”.

Gráfica 18 

Voy a leer algunas afirmaciones como las que usted podría encontrar 
en un periódico o revista. Para cada una de ellas, dígame por favor, 
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Fuente:  elaboración propia con datos de la Encuesta sobre la Percepción Pública de la Ciencia y la 
Tecnología (Enpecyt) 2011, Conacyt-inegi.
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Este nivel de aceptación es sólo superado por el que obtiene la afirma-

ción: la aplicación de la tecnología hace que nuestro modo de vida cambie 

demasiado rápido (78.4 por ciento). No es sorpresivo que los mexicanos 

depositen su confianza mayormente en la fe (o en la religión) que en la cien-

cia, como lo indica el Censo de Población y Vivienda 2010. México es un 

país profundamente religioso, pero más allá de las iglesias y denominacio-

nes religiosas, los mexicanos tienen una forma muy particular de entender 

la religión. En México, el componente principal es la religión católica, a la 

que se han adherido elementos de otras creencias, ya sea de origen prehis-

pánico, africano o asiático. Un ejemplo de cómo entienden los mexicanos 

la religiosidad es el culto a la Santa Muerte. La jerarquía católica la descali-

fica, sin embargo, la mayor parte de las personas que la profesan se decla-

ran a sí mismas creyentes católicos, y consideran que no hay ninguna 

contradicción entre los homenajes que brindan a la “Niña Blanca” y la litur-

gia católica. Es posible encontrar ejemplos similares a lo largo de todo el 

país, así como por estratos socioeconómicos, de cómo los mexicanos cató-

licos entienden y practican su religión aun cuando no siempre se ajuste a 

los cánones.

Contribución de la ciencia 
al desarrollo del país

A la pregunta: ¿Qué tanto ha contribuido la ciencia mexicana a solucionar 

los problemas del país?, las opciones “mucho” o “algo” acumulan 55.8 por 

ciento (gráfica 19).

A nivel sociodemográfico, como ha sido la tendencia en el presente es-

tudio, las variables que mayor impacto tienen sobre la respuesta de los en-

cuestados son la edad y el nivel de escolaridad. En este caso existe una 

brecha entre la percepción de la población de 15 a 54 años y la población 

de 55 y más; el segmento más joven es más positivo. Por nivel educativo 

también se aprecia una diferencia significativa entre los niveles más bajos de 

educación (ninguna educación y primaria) que son muy negativos con res-

pecto a los demás niveles.
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Gráfica 19

34. Para usted, ¿qué tanto ha contribuido la ciencia mexicana 
a solucionar los problemas del país?

(Porcentajes para las opciones Mucho/Algo por edad y escolaridad con su 

intervalo de confianza de 95 por ciento)

Edad

62.2

58.4 58.2
61

45

28.4

55.8

15−24 25−34 35−44 45−54 55−64 65 y más Nacional

15
26
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.8
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57.9
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71.7

55.8
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Universidad
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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Educación de los hijos en disciplinas científicas

Por otro lado, se dio a los encuestados un conjunto de enunciados y se planteó 

la pregunta: Ahora le voy a pedir por favor que me diga, ¿qué tan de acuerdo 

o en desacuerdo está usted con los siguientes enunciados? (cuadro 6). 

Cuadro 6

39. Ahora le voy a pedir por favor que me diga, ¿qué tan de acuerdo 
o en desacuerdo está usted con los siguientes enunciados?

(Porcentajes)

Enunciado
Totalmente 

de acuerdo

Parcialmente 

de acuerdo

Ni de 

acuerdo ni 

desacuerdo 

(esp.)

Parcialmente 

en 

desacuerdo

Totalmente 

en 

desacuerdo

No 

Sabe

No 

Contestó

La enseñanza de 
la ciencia en la 
escuela es 
indispensable 
para todos

48.6 21.2 15.4 8.2 2 3.7 0.9

Los salarios son 
mayores para las 
personas que han 
estudiado alguna 
carrera científica

35.9 23.5 18.7 7.8 5.6 7.1 1.4

Preferiría que mis 
hijos estudiaran 
una carrera 
científica

30.5 22.6 23.2 7 6.9 8.4 1.4

Las carreras 
científicas son más 
convenientes para 
los hombres

22.1 19.7 22.7 10 17.6 6.4 1.5

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

En relación con la conveniencia de que sus hijos estudiaran una carrera 

científica, encontramos que 30.5 por ciento estarían “totalmente de 

acuerdo”, y 22.6 por ciento manifestó estar “parcialmente de acuerdo”. 
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Por otra parte, es importante destacar que existe cierto sesgo de género 

frente a las carreras científicas que, en este caso, cuatro de cada 10 mexica-

nos está total o parcialmente de acuerdo con que las carreras científicas son 

más convenientes para los hombres, 23 por ciento se encuentra “neutro”, 

mientras que 27.6 por ciento mencionó que está “parcial o totalmente en 

desacuerdo”. 

El enunciado La enseñanza de la ciencia en la escuela es indispensable 

para todos fue el que tuvo mayor aceptación con 48.6 por ciento de “total-

mente de acuerdo” con variaciones significativas entre la opinión de las 

personas de 65 años y más (34.2 por ciento) y aquellas de 15-24 años (57.6 

por ciento).

Por otro lado, el enunciado con mayor rechazo fue Las carreras científicas 

son más convenientes para los hombres con 17. 6 por ciento de “totalmente 

en desacuerdo”. En este caso, la mayor aceptación se dio entre los encues-

tados de 55 a 64 años, quienes expresaron su total aprobación en 24.8 por 

ciento de los casos. El mayor rechazo se presentó en las personas de entre 

25 y 34 años, quienes lo desaprobaron totalmente en 23.4 por ciento. Sin 

embargo, ninguno de los dos grupos se alejó significativamente de la media 

que fue de 22.1 por ciento para “totalmente de acuerdo” y 17.6 por ciento 

para “totalmente en desacuerdo” (véase tablas 110 a 113 en www.losmexi-

canos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

Algunas experiencias señalan que la enseñanza de las ciencias debería 

mejorar su didáctica, de modo que atraiga el interés y aumente la compren-

sión de los estudiantes. Cabe señalar que, nuevamente, quienes estuvieron 

totalmente de acuerdo fueron los encuestados de menor edad y mayor nivel 

de escolaridad. 

Disposición para realizar actividades 
relacionadas con la ciencia

A la pregunta: ¿A usted le gustaría realizar actividades relacionadas con la 

ciencia?, la respuesta fue negativa en 42.3 por ciento de los casos mientras 

que “sí” o “sí”, en parte sumaron 52.1 por ciento de las respuestas (gráfica 20). 
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Gráfica 20

35. ¿A usted le gustaría realizar actividades relacionadas con la ciencia?
(Porcentajes para las opciones Sí/Sí  en parte por edad y escolaridad 

con su intervalo de confianza de 95 por ciento)

Edad

66

55.5
59.3

45.3

30.1

20.2

52.1

15−24 25−34 35−44 45−54 55−64 65 y más Nacional

10
22

.8
35

.6
48

.4
61

.2
74

Escolaridad

20.6

36

50.8

68.1
72.7

52.1

Ninguna Primaria Secundaria Preparatoria
 o Bachillerato

Universidad
 o Posgrado

Nacional

13
27

.2
41

.4
55

.6
69

.8
84

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexicanos 
vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opi-
nión, iij-unam, 2015.

Es destacable que los grupos más interesados en realizar actividades re-

lacionadas con la ciencia son los de personas de entre 15 y 24 años y las de 

escolaridad de universidad o posgrado, quienes respondieron de forma afir-
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mativa en 66 y 72.7 por ciento de los casos, respectivamente. Por el contra-

rio, los mayores de 65 años y las personas sin escolaridad son las menos 

interesadas con 61.1 y 69.7 por ciento de respuestas negativas, respectiva-

mente. Aunque hay una división de opinión que coloca a poco más de la 

mitad de los encuestados en disposición de realizar alguna actividad cientí-

fica, a la hora de hacer distinción entre tipos de ciencia, hay variaciones más 

o menos sutiles pero importantes por documentar.

Confianza en la investigación científica

Asimismo, para determinar la confianza que los mexicanos tenemos en la 

investigación que se realiza en diversas disciplinas, se formuló la pregunta: 

Indíqueme por favor que tanta confianza tiene a la investigación que se rea-

liza en las siguientes disciplinas: medicina, tecnología, ciencias naturales, 

ciencias sociales, humanidades, ingenierías. Los resultados para la opción 

“mucho” se muestran en la gráfica 21. 

Gráfica 21

50. Indíqueme por favor quÉ tanta confianza tiene a la investigación 
que se realiza en las siguientes disciplinas 

(Porcentajes para la opción Mucho)

Medicina

15
 

30
 

45
 

60
 

75

Mucha confianza

58.9

46

40.641.4
44.7

49.3

Tecnología Ciencias
naturales

Ciencias
sociales

Humanidades Ingenierías

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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La disciplina a la cual la gente tiene mayor confianza es la medicina (58.9 

por ciento), mientras que las disciplinas con menor confianza por parte de 

los encuestados son ciencias sociales y humanidades, con un porcentaje de 

“mucha confianza” de 41.4 y 40.6 por ciento respectivamente. Ningún grupo 

sociodemográfico presentó diferencias mayores respecto de la media ex-

cepto por el caso de las personas sin escolaridad que manifestaron tener 

mucha confianza en la investigación en ciencias sociales en sólo 27.7 por 

ciento, esto es 13.7 puntos por debajo de la media y las personas de grado 

de universidad o posgrado que optaron por dicha respuesta en 63.2 por 

ciento, 21.8 puntos por arriba de la media (véase tablas 165 a 169 en www.

losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Confianza social en los científicos

La confianza social es uno de los componentes más importantes para la co-

hesión en una sociedad y le ha sido atribuido un papel significativo en pro-

veer el contexto para la emergencia y mantenimiento de sociedades 

estables, democráticas y con economías efectivas. La confianza social y las 

normas de reciprocidad han sido consideradas esenciales para el desarrollo 

del compromiso cívico: “la confianza generalizada permitirá que la gente 

esté más deseosa de tomar parte en actividades en sus comunidades y asu-

mir compromisos morales” (Uslaner, 1999).

La confianza tiende a ser vista como un recurso cultural de las sociedades 

(Sztompka, 2001) y es entendida como un elemento importante para el sur-

gimiento de hábitos éticos y obligaciones morales recíprocas (Fukuyama, 

1995). Igualmente, las sociedades más democráticas y desarrolladas apare-

cen con valores más altos en las medidas para la confianza general.

En la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología 2015 se incluyó una 

pregunta para conocer la confianza de la población en las personas que se 

dedican a las actividades científicas: En una calificación del 0 al 10, como en 

la escuela, donde 0 es nada y 10 es mucho, ¿qué tanta confianza tiene usted 

a los siguientes tipos de personas? (gráfica 22).

En la mexicana, que es una sociedad de desconfiados —en particular los 

jóvenes y las mujeres—, aparecen con los niveles más elevados de con-
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fianza, después de la familia, maestros, científicos y bomberos. En cambio, 

en los niveles más bajos de confianza se ubican políticos, funcionarios públi-

cos y policías.

Gráfica 22

31. En una calificación del 0 al 10, como en la escuela, donde 0 es nada 
y 10 es mucho, ¿Qué tanta confianza tiene usted a los siguientes 

tipos de personas?
(Calificación promedio por tipo de persona, con su intervalo de confianza de 95 

por ciento)

Tipo de persona

7.7 7.7
7.5

6.9 6.8

5.3 5.2

4.7

4.3
4.1

Científicos Bomberos Maestros Militares Religiosos Empresarios Otro (esp.) Policías Funcionarios
 públicos

Políticos

3
4

5
6

7
8

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Si bien los científicos no guardan una relación cercana con la población, 

como lo hacen los maestros y los bomberos, obtienen calificaciones muy 

altas debido a la naturaleza de su función, que se aprecia como benéfica 

para la sociedad, además de que se percibe como desinteresada y honesta. 

Le siguen los militares y los religiosos, cuyos niveles de confianza son altos. 

Los empresarios obtienen una calificación baja en una sociedad en la que se 

desconfía de aquellos que son percibidos como “los ricos”. Por su parte, los 

políticos, funcionarios públicos y la policía se perciben asociados a conduc-

tas de corrupción, injusticias y falta de interés hacia los sectores más desfa-

vorecidos en una sociedad desigual.
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En esta ocasión se detectaron diferencias por región, edad y nivel de 

educación. Los resultados por región se encuentran en el cuadro 7. 

Cuadro 7

31. En una calificación del 0 al 10, como en la escuela, donde 0 es nada 
y 10 es mucho, ¿Qué tanta confianza tiene usted a los siguientes 

tipos de personas?
(Calificación promedio por tipo de persona y región)

PERSONAS

REGIÓN

CENTRO
D. F. Y 

ESTADO DE 
MÉXICO

NORTE SUR NACIONAL

Políticos 3.6 3.6 4.3 5 4.1

Empresario 4.8 5.2 5.6 5.9 5.3

Maestros 7.1 7.2 7.8 7.8 7.5

Militares 6.4 6.7 7.2 7.4 6.9

Científicos 7.7 7.8 7.6 7.7 7.7

Religiosos 6.1 6.5 7.2 7.4 6.8

Bomberos 7.7 7.4 8 7.7 7.7

Policías 4.4 4 4.9 5.4 4.7

Funcionarios 
Públicos

4.2 3.2 4.6 5.1 4.3

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Los habitantes del sur otorgan calificaciones promedio significativa-

mente más altas que en el resto del país: políticos (5), maestros (7.5) y reli-

giosos (7.4). En el caso de la edad, los encuestados de 15-24 años dan 

calificación promedio significativamente más alta a los maestros (7.8) y cien-
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tíficos (8), con respecto del segmento de 65 años y más (maestros 6.6 y cien-

tíficos 7). Lo anterior se invierte para la calificación otorgada a los científicos. 

Los resultados completos se despliegan en el cuadro 8.

Cuadro 8

31. En una calificación del 0 al 10, como en la escuela, donde 0 es nada 
y 10 es mucho, ¿qué tanta confianza tiene usted a los siguientes 

tipos de personas?
(Calificación promedio por tipo de persona y escolaridad)

PERSONAS

ESCOLARIDAD

NINGUNA PRIMARIA SECUNDARIA
PREPARATORIA O 

BACHILLERATO

UNIVERSIDAD 

O POSGRADO
NACIONAL

Políticos 3.5 4.2 4.1 4.4 4 4.1

Empresario 4.8 5.3 5.3 5.5 5.5 5.3

Maestros 7.1 7.5 7.5 7.6 7.2 7.5

Militares 6.7 7.1 7 6.9 6.2 6.9

Científicos 7.1 7.3 7.7 7.9 8.2 7.7

Religiosos 7.4 7.2 6.7 6.6 5.7 6.8

Bomberos 7.4 7.7 7.8 7.7 7.8 7.7

Policías 4.1 4.6 4.7 4.9 4.4 4.7

Funcionarios 
públicos

3.8 4.1 4.4 4.4 3.9 4.3

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Por nivel de educación también se encuentran diferencias: los informan-

tes con niveles de escolaridad bajos califican muy alto a los religiosos, nin-

guna (7.4) y primaria (7.2), mientras que la población que tiene universidad 

o posgrado los califica muy bajo (5.7).
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Percepción de la utilidad 
de la investigación científica

Esa buena opinión sobre los científicos se complementa con el apoyo a la 

afirmación de que “los científicos mexicanos hacen grandes aportes a la so-

ciedad”, la más aceptada entre las que se preguntaron con 34.2 por ciento 

de “muy de acuerdo” y la más rechazada es “los científicos desarrollan in-

vestigaciones cuyos resultados no son útiles a la sociedad” con un porcen-

taje de “nada de acuerdo” de 30.6 por ciento (cuadro 9), sin que sean 

evidentes diferencias significativas entre los grupos sociodemográficos 

(véase tablas 90 a 93 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

Cuadro 9 

32. Y dígame, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está 
con las siguientes frases?

(Porcentajes)

Frases
Muy de 

Acuerdo 
Algo de 
acuerdo 

Poco de 
acuerdo 

Nada de 
acuerdo 

No 
Sabe

No 
Contestó

Los científicos 
desarrollan 
investigaciones 
cuyos resultados no 
son útiles a la 
sociedad

12 29 19.2 30.6 7.9 1.3

Los científicos 
mexicanos hacen 
grandes aportes a la 
sociedad

34.2 35.9 17.7 3.4 7.5 1.3

México tiene 
grandes 
aportaciones de sus 
científicos

30.3 34.9 18.4 5.3 9.7 1.5

México ha dado 
grandes científicos al 
mundo

29.5 31.7 18.8 6.5 11.7 1.9

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Incluso, los encuestados opinan que los científicos mexicanos tienen al-

tos grados de compromiso con la sociedad, pues 68.8 por ciento opina que 
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algo o mucho; “algo” es la respuesta con mayor proporción (43.3 por ciento), 

seguida de “mucho” (25 por ciento) y “poco” y “nada” que suman 22.3 por 

ciento (gráfica 23). 

Gráfica 23 

33. En su opinión, ¿Qué tan comprometidos están los científicos 
mexicanos con la sociedad? 

(Porcentajes)

Mucho Algo Poco Nada No sabe No contestó

Nivel de utilidad

25

1.7

7.8

3.8

18.4

43.3

5 
10

 
15

 
20

 
25

 
30

 
35

 
40

 
45

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

El grupo que más considera que los científicos mexicanos están muy 

comprometidos con la sociedad es el de escolaridad de preparatoria o ba-

chillerato, con 33.5 por ciento de respuestas en ese sentido, mientras que 

los que menos lo consideran son las personas sin escolaridad, quienes sólo 

contestaron “mucho” en 14 por ciento (véase tabla 94 en www.losmexica-

nos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Desde ópticas negativas, hay algunos enunciados que dejan dudas so-

bre el trabajo científico, razonablemente bajos en función de los enunciados 

que demuestran aprobación. Por ejemplo, el enunciado los científicos si-

guen intereses empresariales alcanza un nivel de acuerdo alto (52.2 por 

ciento). También un porcentaje alto de la población (46.1 por ciento) está de 

acuerdo con que los científicos llevan a cabo investigaciones que podrían 
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ser perjudiciales para el medio ambiente; 43.6 por ciento piensa que las in-

vestigaciones podrían ser perjudiciales para la humanidad y además que no 

se informa sobre el riesgo que éstas puedan tener. Con porcentajes arriba 

de 33 por ciento, se encuentra, entre otros, el enunciado “los científicos al-

teran los resultados de su investigación” (cuadro 10).

Cuadro 10

40. Indique qué tan de acuerdo o en desacuerdo está 
con los siguientes enunciados

(Porcentajes para las opciones Muy de Acuerdo/Algo de Acuerdo)

Enunciados
Muy de Acuerdo/ 
Algo de acuerdo

Los científicos sólo tiene interés por el conocimiento 56.1

Los científicos siguen intereses empresariales 52.2

Los científicos tienen opiniones diferentes sobre el mismo problema 
científico

48.1

Los científicos informan de sus investigaciones independientemente 
de sus resultados

47.1

Los científicos llevan a cabo investigaciones que podrían ser 
perjudiciales para el medio ambiente

46.1

Los científicos llevan a cabo investigaciones que podrían ser 
perjudiciales para la humanidad

43.6

Los científicos no informan sobre el riesgo que pueden tener sus 
investigaciones

43.6

Los científicos siguen intereses políticos 40.5

Los científicos alteran los resultados de su investigación 33.8

Los científicos desarrollan investigaciones cuyos resultados 
no son útiles

33.2

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Adicionalmente, la muestra señala una tendencia por parte de los encues-

tados a estar de acuerdo con que “los científicos sólo tienen interés por el 

conocimiento”, con 56 por ciento de aprobación. Al mismo tiempo, la tarea 

científica está lejos de ser considerada inútil, pues la frase de menor aproba-

ción de la encuesta es “los científicos desarrollan investigaciones cuyos resul-

tados no son útiles”, con 33. 2 por ciento de aprobación y siendo las personas 

de entre 45 y 54 años quienes más aprueban el enunciado (38.3 por ciento) 

(Véase tablas 114 a 123 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 
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La exposición de los datos ofrece balance positivo: la gran mayoría de los 

mexicanos percibe que el trabajo que desarrollan los científicos ha impac-

tado positivamente sus vidas y además que los científicos mexicanos están 

comprometidos con la sociedad. Sobre esa base, es interesante conocer en 

qué piensan los mexicanos que deberían enfocar su tarea los científicos en 

beneficio del país y cómo sería posible que ayudaran al desarrollo nacional. 

El papel de la ciencia en el futuro del país

En los últimos años se ha incrementado en países latinoamericanos el invo-

lucramiento en procesos de consulta ciudadana en los ámbitos sociales, po-

líticos y culturales. La popularidad del uso de las Tecnologías de la Información 

y Comunicación (tic) ha sido uno de los factores que ha fomentado esta 

participación ciudadana en la política pública en materia de ciencia y tecno-

logía. Como se mencionó anteriormente, se han tenido una serie de avances 

tecnológicos importantes en las últimas décadas y además hay una mejora 

en la acción conjunta de los sectores académico, empresarial y de gobierno 

que ha permitido generar un debate más amplio y que da espacio a las dis-

tintas visiones e intereses. El gran reto es integrarlas y articularlas con una 

perspectiva de conjunto, con una alineación transversal que permita aprove-

char y fortalecer los vínculos existentes. Ejemplos claros de estas iniciativas 

de participación de la sociedad en la definición de políticas públicas en ma-

teria de cti en México son: el Programa Especial de Ciencia, Tecnología e 

Innovación (peciti, 2014) y las Agendas Estatales y Regionales de Innovación 

(2015) del Conacyt, así como la Agenda Ciudadana de Ciencia Tecnología e 

Innovación, de la Academia Mexicana de Ciencias (amc) y Hacia dónde va la 

ciencia en México, hecha conjuntamente por el Consejo Consultivo de Cien-

cias de la Presidencia de la República (ccc), la amc y Conacyt.

Uno de los aciertos del peciti 2014-2018 fue considerar la diversidad exis-

tente entre las entidades federativas en sus necesidades, capacidades, vocacio-

nes y prioridades de cti; otro fue el reconocimiento de la apropiación social del 

conocimiento y la vinculación entre los agentes que lo generan y los que lo di-

funden. Además, de manera transversal, otorgará especial atención a través de 

distintos programas a los temas prioritarios: ambiente, conocimiento del uni-

verso, desarrollo sustentable, desarrollo tecnológico, energía, salud y sociedad.
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En la misma línea con lo planteado en el peciti 2014-2018, el Conacyt a 

través de un proceso de participación y consenso, relacionó a los actores 

clave del sector empresarial, social, académico y gubernamental, para rea-

lizar 32 agendas estatales y tres regionales (norte, sur-sureste y centro) de 

Innovación. Esto permitirá determinar estrategias de especialización inteli-

gente para fomentar el desarrollo de la cti en función de las vocaciones 

económicas y capacidades locales. En estas agendas se describen alrede-

dor de 500 proyectos prioritarios de los sectores más productivos en el país. 

De las 27 agendas hasta hoy disponibles, las áreas de especialización inte-

ligente seleccionadas que más se repitieron en los estados destacan princi-

palmente: la industria alimentaria/agroindustria (21), las tic (14), turismo 

(12), automotriz y autopartes (10), salud y farmacéutica (7), otras energías (8).

.

Gráfica 24

Áreas de Especialización y número de proyectos por área, 
seleccionados de las Agendas Estatales de Innovación

Otras
 energías

8

Salud y
 farmacéutica

8

Automotriz y
 autopartes

10

Turismo

12

TIC

14

Industria alimentaria
 / agroindustria

21

Fuente:  elaboración propia con datos de las Agendas Estatales de Innovación. Recuperado de: 
http://www.agendasinnovacion.mx/.

La iniciativa conjunta Hacia dónde va la ciencia en México fue creada en 

febrero de 2012 por el Conacyt, la amc y el ccc. Su objetivo era analizar el 

estado de la ciencia del país para detectar áreas de oportunidad y obtener 

propuestas específicas. En ella participaron alrededor de 300 científicos, 

académicos, tecnólogos y líderes sectoriales de varias partes del país. Asi-
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mismo, revisó las principales tendencias y avances de la ciencia en México 

desde tres distintas perspectivas (académica, sectorial y tecnológica), defi-

niendo 10 grandes áreas para cada perspectiva con las mayores fortalezas, o 

bien, aquellas donde es necesario el desarrollo basado en el conocimiento. 

La temática denominada sectorial fue tomada de los retos de la Agenda 

Ciudadana, que se describe a continuación. Los casos en que los temas se 

repitieron se abordan desde visiones diferentes con el propósito de detectar 

áreas de oportunidad para el desarrollo de la cti en nuestro país (cuadro 11).

Cuadro 11

Perspectivas desarrolladas para el proyecto 
(Hacia dónde va la Ciencia en México)

Académica Sectorial Tecnológica

Astronomía/Astrofísica Agua Biotecnología

Biología Cambio climático Electrónica/Robótica

Ciencias sociales Educación Energía

Ciencias de la Tierra Exploración espacial Geociencias

Ecología Medio ambiente Información/Comunicación

Física Migración Ingenierías 

Humanidades Salud mental y adicciones Matemáticas aplicadas 

Jurisprudencia Salud pública Materiales

Matemáticas Seguridad alimentaria Óptica

Química  Salud

Fuente:  elaboración propia con datos recuperados de http://haciadondevalaciencia.org/.

La Agenda Ciudadana de cti se realizó en México a finales de 2012 e 

inicios de 2013, y representa el primer esfuerzo para fomentar la participa-

ción ciudadana en los procesos de toma de decisiones relacionados con te-

mas de CYT. En ella participaron más de 180 instituciones, entre universidades, 

centros de investigación, las comisiones de cyt de la Cámara de Diputados 

y el Senado, Conacyt, amc, rednacecyt, entre otras. Su antecedente, 
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con el mismo nombre, se realizó en España en 2010, donde la Fundación 

Española para la Ciencia y Tecnología (fecyt) y el Ministerio de Ciencia e 

Innovación llevaron a cabo este proyecto con el objetivo de construir una 

agenda de cyt. México es el primer país latinoamericano que realiza este 

ejercicio y en el que los ciudadanos votaron a través de un sitio web entre los 

10 principales problemas o retos que deben afrontarse desde la cti para una 

mejor calidad de vida. 

Se logró una alta participación: alrededor de 150 mil personas que regis-

traron 364 mil votos; los resultados están en la gráfica 25 y muestran que los 

tres principales problemas identificados fueron educación, agua y medio 

ambiente, los cuales en conjunto representan 46 por ciento del total. En un 

segundo bloque se ubican seguridad alimentaria, energía y salud pública y, 

por último cambio climático, investigación espacial, migración y salud men-

tal y adicciones (Agenda Ciudadana de cti, 2014). 

Gráfica 25

Resultados de la Agenda Ciudadana de CTI

Fuente:  Agenda ciudadana de cti, http://www.agendaciudadana.mx/.
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La ciencia y la solución 
de los principales problemas del país 

En la presente encuesta se preguntó: ¿Cuáles problemas considera que la 

ciencia debiera contribuir a resolver en los próximos cinco años en México? 

Se les pidió que eligieran hasta tres opciones de los mismos 10 temas selec-

cionados en la Agenda Ciudadana de cti, pero a diferencia de ésta se les 

preguntó por separado con respecto a cyt. Según la encuesta, los tres pro-

blemas que más se considera deberían ser atendidos con contribuciones 

científicas son agua (44.1 por ciento), educación (38.3 por ciento) y salud 

pública (32.3 por ciento) (véase gráfica 26).

Gráfica 26

46. Por lo que usted piensa, ¿Cuáles problemas considera que la CIENCIA 
debería contribuir a resolver en los próximos cinco años en México? 

(Encuestador: aceptar hasta 3 opciones) 
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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En un segundo grupo están cambio climático, medio ambiente y seguri-

dad alimentaria; en un tercer nivel se encuentran energía, salud mental y 

adicciones e investigación espacial y, por último, los menos considerados 

son la migración, economía, la generación de empleos, la agricultura y la 

seguridad pública, todos con 0.1 por ciento. Cabe destacar que no hay va-

riaciones significativas entre los grupos sociodemográficos (véase tabla 145 

en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). Es una respuesta que 

tiene sentido a la luz de que México es un país que, a pesar de la capacidad 

creativa basada en el desarrollo existente de cyt, no se ha caracterizado por 

desarrollar capacidades para usar el conocimiento existente, ni para deter-

minar su relevancia para atender necesidades específicas por no haber sido 

socialmente movilizadas (Casas, 2012: 6).

De los 10 temas planteados a los encuestados, se presentaron cuatro 

posibles aspectos para mejorar la situación, acomodando los aspectos en 

orden de importancia, la pregunta se planteó de la siguiente manera: Indi-

que para cada una de las necesidades, ¿qué es más importante para mejo-

rar la situación? (véase cuadro 12).

Se consideró más importante el cambio de hábitos en dos temas: “agua” 

(47.4 por ciento) y “seguridad alimentaria” (27.4 por ciento); la participación 

social en dos: “educación” (36.7 por ciento) y “migración” (48.9 por ciento); 

el desarrollo científico en cuatro: “salud pública” (32.7 por ciento), “salud 

mental y adicciones” (31.2 por ciento), “medio ambiente” (31.1 por ciento) y 

“cambio climático” (36.5 por ciento); y el desarrollo tecnológico en dos: 

“energía” (36.7 por ciento) e “investigación espacial” (23.7 por ciento) 

(véase tablas de 151 a 160 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnolo-

gia). Adicionalmente, para la investigación espacial, los entrevistados consi-

deraron que es más importante el desarrollo científico con 35 por ciento, 

luego el tecnológico (23.7 por ciento). A la participación social le fue dado 

17.8 por ciento; 13.2 por ciento de los encuestados “no supo” o “no con-

testó”, y 10.3 por ciento señaló que el cambio de hábitos.
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Cuadro 12

48. Indique para cada una de las necesidades, 
¿qué es más importante para mejorar la situación?

(Porcentajes)

Situación a 
mejorar

Cambio de 

hábitos 

Participación 

social 

Desarrollo 

científico 

Desarrollo 

tecnológico 

No 

Sabe 

No 

Contestó 

Agua 47.4 24.3 14.5 6.5 5.7 1.6

Educación 25.7 36.8 14.7 15.5 5.7 1.8

Investigación 
espacial

10.3 17.8 35 23.7 10.8 2.4

Migración 17.1 48.8 10.5 8.5 11.7 3.3

Seguridad 
alimentaria

27.4 25.6 26.9 9.2 8.5 2.4

Salud pública 20.7 27.3 32.6 9.3 7.4 2.6

Cambio climático 16.5 18.1 36.6 17.1 9.1 2.7

Salud mental y 
adicciones

20.6 28.7 31.2 8.9 8.5 2.1

Energía 11.9 18.1 22 36.7 8.5 2.8

Medio ambiente 19.2 19.7 31.1 18.3 8.9 2.8

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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Otros actores relacionados con 
la promoción y la difusión de la ciencia

La tarea científica, sin duda, no sólo concierne a los científicos. Hay actores 

involucrados y asociados con la labor científica para su promoción, difusión 

y participación de diferentes formas y en su conjunto. Se trata de una cons-

trucción de redes indispensable en la tarea científica para delinear estrate-

gias técnicas y organizacionales para desarrollar la actividad científica 

(Casas, 2001). Es un aspecto que también cubre la Encuesta Nacional de 

Ciencia y Tecnología 2015 y, entre otras cosas, se evidencian resultados en 

el sentido de reconocer que varios actores deben involucrarse más, con-

cretamente la iniciativa privada. La pregunta planteada a los informantes 

fue la siguiente: Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo 

está con las siguientes afirmaciones? Los resultados se presentan en el 

cuadro 13.

El 56.4 por ciento estuvo totalmente de acuerdo con que Las empresas 

deben otorgar becas para la formación de investigadores en las universida-

des públicas, 49.9 por ciento con que “Los empresarios deben financiar el 

trabajo que realizan los científicos” y 46.3 por ciento con que Las universida-

des deben vincularse con las empresas. Además, siete de cada 10 encuesta-

dos estuvo total o parcialmente de acuerdo en que el conocimiento 

generado en las universidades debería buscar resolver los problemas de la 

sociedad y en que el gobierno desarrolle tecnología propia en áreas estra-

tégicas (cuadro 13). En estas preguntas se encontró que el grado de acuerdo 

se incrementa a medida que aumenta el nivel de escolaridad. Son los en-

cuestados de entre 15 y 24 años quienes se mostraron en mayor medida 

“totalmente de acuerdo” con las afirmaciones, colocándose en los cuatro 

casos por arriba de la media con 56.7; 65.9; 50; y 53.1 por ciento respectiva-

mente (véase tablas de 161 a 164 en www.losmexicanos.unam.mx/cien-

ciaytecnologia).

Anthony Giddens ha elaborado lo que él llama la paradoja de la demo-

cracia. Según el sociólogo inglés, generalmente cuando alguna sociedad no 

tiene democracia, aspira a ella con gran interés e intensidad; sin embargo, 

cuando la tiene, no parece gustarle mucho. Según John Durant, lo que 

Giddens observa con la democracia puede parecerse a lo que ocurre con la 

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   110 9/24/15   9:51 PM



111

C
ie

n
ci

a 
y 

te
cn

o
lo

g
ía

ciencia. En general, afirma, los países que tienen poca ciencia aspiran a te-

ner más, pero aquellos que parecen estar plagados de ciencia en ocasiones 

lucen más desilusionados de la misma (Durant, 2000). 

Cuadro 13

49. Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo 
está con las siguientes afirmaciones?

(Porcentajes)

Enunciado
Totalmente 

de acuerdo

Parcialmente 

de acuerdo

Ni de acuerdo 

ni desacuerdo 

(esp.)

Parcialmente 

en 

desacuerdo

Totalmente 

en 

desacuerdo

No 

sabe

No 

contestó

Las empresas deben 
otorgar becas para 
la formación de 
investigadores en 
las universidades 
públicas

56.4 20.2 14.1 4 0.4 3.4 1.5

Los empresarios 
deben financiar 
el trabajo que 
realizan los 
científicos 

49.9 21.5 16.6 3.6 2.2 4.6 1.6

Las universidades 
deben vincularse 
con las empresas

46.3 24.3 15 4.9 3.3 4.4 1.8

Las universidades 
deben buscar que 
el conocimiento 
que generan 
resuelva problemas 
de la sociedad

45.2 27.2 15.6 4.1 2.4 3.9 1.6

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   111 9/24/15   9:51 PM



112

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s

El caso mexicano se parece, sin mayor duda, al primer estadio de la pro-

puesta, uno donde la sociedad aspira a más ciencia. El planteamiento es 

complejo porque ese hipotético deseo estará, en todo caso, sustentado so-

bre la base de una valoración positiva más o menos generalizada de la cien-

cia y los científicos, así como de los resultados, funciones y ventajas 

asociadas. A ese contexto se suma la lejanía práctica de los mexicanos con 

la ciencia desde diferentes ángulos: poco acceso e interés a recursos y fuen-

tes informativas sobre ciencia y bajísima percepción de la escuela como un 

espacio que promueva eficientemente un acercamiento a ella, particular-

mente en la escuela básica. Finalmente, un tercer ingrediente es la condi-

ción de religiosidad y laicidad difuminada que permite tener una sociedad 

que, mayoritariamente, cree que es un Dios el creador de la vida y respon-

sable de la evolución mientras se valora, en el sentido expuesto, a la ciencia 

como idea. En todo caso, un reto para que México tenga una relación más 

armónica con la ciencia, pero sobre todo para potenciar el desarrollo de la 

misma, consiste en promover un mayor y mejor acceso a ella. En ese sen-

tido, es relevante el papel de la tecnología, tema del siguiente apartado.
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LA TECNOLOGÍA Y 
LOS MEXICANOS. 
QUÉ CREEMOS QUE ES, 
DÓNDE Y CÓMO LA VEMOS

CAPÍTULO 3

¿Qué tienen los mexicanos en mente cuando se les menciona la tecnología? 

El presente capítulo se construye con la idea de identificar el conocimiento 

de los mexicanos sobre la propia tecnología, pero también sobre la forma 

en que se vinculan con ella, la aproximación o alejamiento, el conocimiento 

y el desconocimiento, así como valoraciones prácticas y hasta simbólicas de 

la misma.

Percepciones de tecnología

Tal como ocurrió en el capítulo anterior para el caso de la ciencia, a los en-

cuestados también se les pidió que mencionaran tres palabras con las que 

asocian el término tecnología. El análisis por categorías, tomando como 

base la primera mención, se presentan en el cuadro 1; en lo alto de la tabla 

se muestran las palabras, ordenadas de acuerdo con el porcentaje acumu-

lado y, en la parte baja, los porcentajes alcanzados por conceptos como “no 

sabe”, “no contestó”, menciones dispersas, etcétera. 
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Cuadro 1

Ahora le voy a pedir que me diga, por favor, 
tres palabras que asocie con “tecnología” 

(Porcentajes para la primera mención)

No.
Categorías relacionadas 

con la palabra 
tecnología

% No.
Categorías relacionadas 

con la palabra 
tecnología

%

1
Celulares, computadoras, 
tabletas, televisiones, antenas 
(gadgets)

28.5 11 Virtualidad, comunicación 1.1

2
Avance, desarrollo, 
transformación, creación

12.9 12 Medicina 0.9

3 Internet 5.8 13
Entretenimiento, 
esparcimiento, ocio

0.7

4 Ciencia 5.3 14 Electrodomésticos 0.6

5 Novedad 4.2 15 Medio ambiente 0.5

6 Máquinas, automóviles 3.6 16 Desarrollos en salud 0

7 Conectividad 3.2 17 No sabe 18.3

8
Aprendizaje, conocimiento, 
educación, saber, descubrir

3.1 18 No contestó 5.3

9 Industrias, fábricas 2.5 19 Mención dispersa 1.6

10
Comodidad, facilidad, 
seguridad

1.9 20
Insuficientemente 
especificado

0

21 No disponible 0

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

El análisis revela que 18.3 por ciento “no sabe” (o no puede) mencionar 

una palabra relacionada con tecnología. Sin embargo, queda por debajo del 

campo semántico compuesto por celulares, computadoras, tablets, televi-

sión, etcétera, que concentró 28.5 por ciento de las respuestas. Es intere-

sante observar que la palabra ciencia también apareció, pero no tuvo un peso 

importante. Otras como avance, innovación y creación tampoco lo tuvieron.

En la gráfica 1 se muestra la nube de palabras para la primera mención 

sin tomar en cuenta categorías y después del proceso de normalización. En 

este caso, sin la fuerza de la agrupación, el “no sabe” es dominante, se-

guido de las palabras computadora, teléfono, avance, internet, televisión, 

“electricidad”. El “no contestó” también tiene un peso importante.
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Gráfica 1

2. Ahora le voy a pedir que me diga, por favor, 
tres palabras que asocie con la palabra “tecnología” 

(Nube de palabras para la primera mención)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

En todo caso, es razonable que la orientación de las respuestas principa-

les, omitiendo “no sabe”, se asocien con una faceta práctica y comercial del 

desarrollo tecnológico como son los dispositivos (celulares, computadoras, 

tabletas, televisiones, antenas). Después de todo, la intensificación de la 

comunicación y un agudo apuntalamiento del desarrollo tecnológico enfo-

cado a estrategias comerciales influye en que “nuestra percepción del 

mundo científico parece estar afectada significativamente por los medios de 

comunicación” (Riggal, 2015). 
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Para reforzar la idea, es interesante observar que, según la ya citada En-

cuesta Nacional de Sociedad de la Información, ante la pregunta: Con la 

palabra maíz, yo asocio comida, mercado, animales. ¿Podría decirme, por 

favor, tres palabras que asocie con la frase desarrollo tecnológico?, a nivel 

nacional, en primer lugar aparece la respuesta “celulares, tv, gadgets”, con 

el 39 por ciento. Es una coincidencia con la pregunta reportada anterior-

mente, pues se decanta en el mismo sentido de la asociación con la palabra 

“tecnología”. Cabe destacar que 53 por ciento de los encuestados con es-

colaridad de universidad o posgrado respondió en este sentido, por encima 

de la media nacional. Ante la misma pregunta es importante resaltar la bre-

cha de edad: 32.1 por ciento de los encuestados ubicados en el rango de 

edad de 65 años dijo no saber qué palabras atribuir al desarrollo tecnoló-

gico, 12.4 puntos porcentuales por arriba de la media nacional (19.7 por 

ciento), en tanto que de los encuestados de entre 15 y 24 años de edad, sólo 

13 por ciento dijo no saber qué contestar (véase tabla 1 en www.losmexica-

nos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Conocimientos acerca de 
la tecnología en la población

Así como se realizó para el caso de la ciencia, se pidió a la población en-

cuestada que calificara, en una escala del 0 al 10, qué tantos conocimientos 

diría que tiene sobre tecnología (gráfica 2). 

El total de los encuestados consideró tener una calificación promedio de 

5.6 puntos en conocimientos sobre tecnología, cuatro décimas por arriba de la 

calificación media nacional para “ciencia”. Los jóvenes, aquí, se asumen con 

una ventaja, pues el grupo que consideró tener un mayor conocimiento de 

este tema fue el de las personas ubicadas en el rango de edad de 15 a 24 

años con un promedio de 6.5 puntos, casi un punto por encima del nivel 

medio. Es razonable en la medida en que se asocia, como se decía, una idea 

de tecnología con dispositivos que, además, son familiares y deseados por 

los jóvenes. Ahora bien, al revisar con el criterio de escolaridad, destaca la 

diferencia de 1.6 puntos entre las personas sin escolaridad (3.1 puntos) y 

aquellas con escolaridad primaria (4.7 puntos); casi igual de marcada es la 
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diferencia de 1.4 puntos entre las personas con bachillerato o preparatoria 

respecto de las de secundaria, mientras que entre quienes tienen educación 

media superior y universidad o posgrado la diferencia es de apenas 0.3 pun-

tos. El estado civil también impacta esta variable, los solteros se calificaron 

con un promedio de 6.4, mientras que los viudos obtienen en promedio 4 

puntos de calificación.

Gráfica 2

17. En una escala de calificación como en la escuela, en donde cero 
es nada y 10 es mucho, ¿qué tantos conocimientos diría que tiene 

usted sobre tecnología?
(Promedio por escolaridad, junto con su intervalo de confianza de 95 por ciento)

Escolaridad

3.1

4.7

5.3

6.7
7

5.6

Ninguna Primaria Secundaria Preparatoria
 o bachillerato

Universidad
 o posgrado

Nacional

2
3.

2
4.

4
5.

6
6.

8
8

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

De entre los conocimientos y desconocimientos sobre el tema, sobresale 

que los entrevistados no conocen alguna tecnología desarrollada por mexi-

canos. La pregunta que se formuló fue: ¿Conoce alguna tecnología desarro-

llada por mexicanos? Los resultados se presentan en la gráfica 3. Marca la 

tendencia 74.3 por ciento de los encuestados, por sólo 16.6 por ciento que 

dieron una respuesta afirmativa.
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Gráfica 3

53 ¿Conoce alguna tecnología desarrollada por mexicanos?
(Porcentaje para el Sí  por escolaridad, con intervalos de confianza 

de 95 por ciento)

Escolaridad

8.6

3.3

15.4

22.1

39.8

16.6

Ninguna Primaria Secundaria Preparatoria
 o bachillerato

Universidad
 o posgrado

Nacional

0
11

22
33

44
55

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Quienes tienen mayor escolaridad (universidad y posgrado) son los que 

más declaran conocer tecnología desarrollada por mexicanos, con 39.8 por 

ciento, más de 23 puntos por arriba del nivel nacional, sin embargo su inter-

valo de confianza es muy amplio, lo que se debe a la poca muestra que re-

presenta este segmento, de sólo 205 personas.

Interés en la tecnología

Ahora bien, ¿qué interés tienen los mexicanos en la tecnología? 38.9 por 

ciento de los encuestados respondió “algo”, pero agregando la respuesta 

“mucho”, ambas suman poco más de la mitad de la muestra, 51.4 por ciento 

(gráfica 4).
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Gráfica 4

22 ¿Qué tanto se interesa en la tecnología? 
(Porcentaje para Mucho/Algo por edad y escolaridad, con intervalos de confianza 

de 95 por ciento)

Edad

70.1

62.3

48.9

40.5

26.4

17.9

51.4

15−24 25−34 35−44 45−54 55−64 65 y más Nacional

8
22

.4
36

.8
51

.2
65

.6
80

Escolaridad

15.8

30.7

50.1

70.5
74.2

51.4

Ninguna Primaria Secundaria Preparatoria
 o bachillerato

Universidad
 o posgrado

Nacional

9
25

.8
42

.6
59

.4
76

.2
93

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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Los más interesados en la tecnología son los jóvenes, concretamente en-

tre 15 y 24 años, con 70.1 por ciento de respuesta “mucho” o “algo”, 18.7 

puntos por arriba del nivel nacional (51.4 por ciento). Los menos interesados 

son los encuestados de 65 años y más. Por nivel de escolaridad se mantiene 

la tendencia que hemos observado a lo largo de la encuesta. Asimismo, la 

mayoría de los consultados, 79.7 por ciento, respondió negativamente a la 

pregunta de estar o no interesado en desarrollar alguna tecnología. El grado 

de interés estuvo relacionado, en esta pregunta, directamente con el nivel 

educativo y con la población más joven.

El entusiasmo decae cuando se les pregunta si les gustaría realizar activi-

dades relacionadas con la tecnología. El 44.5 por ciento de los encuestados 

respondió “no”, mientras que 34.7 por ciento respondió “sí” y 16.2 por 

ciento “a veces” (gráfica 5). 

Gráfica 5

43. ¿Le gustaría realizar actividades relacionadas con la tecnología? 
(Porcentaje para el Sí  por edad, con su intervalo de confianza de 95 por ciento)

Edad

55.9

41.9

27.5

23.1

12.4
10.3

34.7

15−24 25−34 35−44 45−54 55−64 65 y más Nacional

2
14

.8
27

.6
40

.4
53

.2
66

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Una vez más se aprecia una brecha en los grupos de edad, pues son las 

personas de entre 15 y 24 años las más interesadas al responder “sí” en 55.9 
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por ciento de los casos, 21.2 puntos por encima del nivel nacional. Los me-

nos interesados fueron los del rango de 65 años y más respondiendo “sí” en 

sólo 10.3 por ciento.

Nuevamente, y como ocurrió con la ciencia, se evidencia un desinterés 

cuando se trata de involucrar a la persona en tareas relacionadas con, en 

este caso, el desarrollo de la tecnología: ¿Usted está interesado o alguna 

vez ha estado interesado en desarrollar alguna tecnología? 

Los grupos con mayor interés son el de las personas de 15 a 24 años con 

25.4 por ciento de respuestas positivas, así como las personas con escolari-

dad media superior y superior con 24.6 y 34.4 por ciento de respuestas afir-

mativas, respectivamente. Los menos interesados son los mayores de 65 

años y las personas sin escolaridad con sólo 1.5 y 3.3 por ciento de “sí” 

(véase tabla 178 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

A quienes sí estuvieron interesados, se les preguntó: ¿Y pudo desarro-

llarla? En este caso, los números decrecen drásticamente: el “no” es amplia 

mayoría con 70 por ciento. “sí” y “sí, en parte” suman 24.9 por ciento del 

total. Los grupos que más respondieron negativamente son los encuestados 

de entre 25 y 34 años, casi ocho puntos por arriba de la media y los de esco-

laridad secundaria 10 puntos por encima de la media (véase tabla 180 en 

www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). Al igual que en las pre-

guntas anteriores, el grado de involucramiento en actividades tecnológicas 

también guarda una relación directa con la escolaridad y la población joven, 

además del género. A diferencia del grado de conocimiento, importancia e 

interés sobre la tecnología, la realización de actividades relacionadas con 

éstas fue preferida por los hombres.

Procesos de socialización: Los usos de los medios 
masivos de comunicación asociados a 
la familiarización con la tecnología

¿Cómo y en dónde adquieren los mexicanos el conocimiento sobre tecnolo-

gía? Ciertamente, como se mencionó en el caso de la ciencia, existe un es-

trecho vínculo entre la transmisión de mensajes a través de los medios de 

comunicación y la tecnología (Armentia, 2010). En el caso de la tecnología, y 

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   121 9/24/15   9:51 PM



122

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s

a diferencia de la ciencia, es relevante el papel de mensajes de mercado que 

asocian a la tecnología con productos y servicios atractivos al consumidor. 

En ese sentido, y más allá de esa asociación puntual, es razonable que mu-

cha de la construcción social de la tecnología esté anclada a esa dimensión 

específica. En el caso mexicano no es la excepción. Por ejemplo, las tenden-

cias registradas respecto del uso de los medios como fuente de información 

sobre ciencia son prácticamente las mismas, en cuanto a porcentaje, que en 

el caso de tecnología. La pregunta fue: ¿Qué tan seguido acostumbra leer, 

ver o escuchar noticias o programas sobre tecnología? (gráfica 6).

La mayoría de los mexicanos encuestados (55.4 por ciento) respondieron 

que “siempre” o “a veces”. El segmento de entrevistados de 15 a 24 años 

alcanzó 74.4 por ciento. Cuando se trata de los universitarios la cifra au-

menta a 78 por ciento, ambos por arriba del nivel nacional. La otra cara de 

la moneda la representan los mexicanos sin ninguna educación y los de ma-

yor edad.

A la pregunta: ¿Cómo se informa principalmente de noticias de tecnolo-

gía?, 69.7 por ciento respondió que por medio de la “televisión” (gráfica 7).

Gráfica 6

23. ¿Qué tan seguido acostumbra leer, ver o escuchar noticias 
o programas sobre tecnología? (Siempre, nunca) 

(Porcentaje para Siempre/A veces por edad y escolaridad, 

con su intervalo de confianza de 95 por ciento)
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Gráfica 6

23. ¿Qué tan seguido acostumbra leer, ver o escuchar noticias 
o programas sobre tecnología? (Siempre, nunca)

(Porcentaje para Siempre/A veces por edad y escolaridad, con su intervalo 

de confianza de 95 por ciento)
Edad

74.4

58.6
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99

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Gráfica 7

24. ¿Cómo se informa principalmente de noticias de tecnología? 
(Porcentaje total menciones)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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En todos los rangos de edad establecidos en la encuesta, la “televisión” 

supera a las demás opciones con porcentajes que van de 52 a 75.6 por 

ciento. Lo mismo sucede por nivel de estudios: este medio de comunicación 

nuevamente se impone con rangos entre 58.6 y 76.8 por ciento. De hecho, 

al igual que en el caso de la “ciencia”, la “televisión” se coloca como el 

principal difusor, seguida de “internet” con 33.7 por ciento y de amigos con 

19.1 por ciento. El grupo que más recurre a la red es el de los encuestados 

de entre 15 y 24 años, mientras que los de 35 a 44 años refirieron mayorita-

riamente la televisión con 77.2 por ciento (véase tabla 67 en www.losmexica-

nos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Vale la pena destacar que de los más de 860 canales de televisión en 

México, Televisa maneja al menos 321 y Televisión Azteca 211. Es decir, entre 

ambas empresas controlan 62 por ciento de las frecuencias televisivas en 

todo el país. De las cinco cadenas nacionales Televisa tiene tres y Azteca 

dos. Canal Once, propiedad del gobierno a través del Instituto Politécnico 

Nacional (ipn), tiene 39 repetidoras en el país y su señal abierta llega a 50 

por ciento de la población (Bravo, 2011). 

A manera de ejemplo: Canal 2, que es el más importante de Televisa, 

ocupa 40 por ciento de su programación total de lunes a viernes con teleno-

velas y en el horario de mayor audiencia, entre las 18 y 24 horas, 70 por 

ciento. Los noticieros alcanzan 25 por ciento de la programación que se com-

plementa con una barra de concursos, series cómicas y deportes (en espe-

cial, el futbol). Una evaluación de esos contenidos subraya que en el principal 

canal de Televisa, la oferta educativa-cultural “es nula” (orbitic, 2010).

Procesos de socialización: 
Utilidad de la tecnología

Así como se explicó en detalle que con la ciencia hay una dimensión de 

socialización, para la tecnología más bien se trata de espacios que propician 

o facilitan niveles de acceso a información que funcionan con sus propias 

dinámicas. En ellas, hay unas en las que la aproximación al tema o la adqui-

sición de conocimientos es más cotidiana o predispuesta, como ocurre en el 

caso de la escuela, pero hay otros espacios en donde no están necesaria-
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mente dadas las predisposiciones y, sin embargo, existen formas de sociali-

zación de la propia tecnología. Con esa idea en mente, se cuestionó a los 

encuestados: ¿Qué tan útiles han sido para usted los conocimientos sobre 

tecnología que adquirió o adquiere en la escuela? (gráfica 8).

Gráfica 8

27. ¿Qué tan útiles han sido para usted los conocimientos 
sobre tecnología que adquirió o adquiere en la escuela? 

(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

La mayoría (77 por ciento) respondió que dichos conocimientos obteni-

dos en el sistema educativo formal han sido “útiles”, pero en diversos nive-

les: 18.4 por ciento, “muy útil”; 40 por ciento, “algo útil”, y para 18 por 

ciento resultó poco útil; 15 por ciento respondió que “nada útil”, en tanto 

que 8.5 por ciento no supo o no contestó. 

Particularmente se encontró que en dicha proporción de utilidad se man-

tiene una relación creciente con la edad y decreciente con el nivel de esco-

laridad. Esto es: las personas más jóvenes perciben una mayor utilidad de 

los conocimientos científicos y tecnológicos que las de mayor edad. A me-

dida que se incrementa el nivel educativo de los encuestados, también au-

menta la percepción del grado de utilidad de los conocimientos tecnológicos 

adquiridos en la escuela.
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Educación extraescolar

Como en la ciencia, en la dimensión de educación extraescolar también hay 

la posibilidad real de adquirir conocimientos sobre tecnología. Sin embargo, 

a la pregunta: ¿Ha adquirido alguna información sobre tecnología fuera de 

la escuela? sólo 20.8 por ciento de los encuestados responde “sí” (gráfica 9). 

Gráfica 9 

28. ¿Ha adquirido alguna información sobre tecnologíA 
FUERA de la escuela? 

(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Las diferencias significativas se encuentran por sexo, edad, nivel de edu-

cación y estado civil. Los hombres respondieron afirmativamente en 24.7 por 

ciento de los casos, mientras que para las mujeres el porcentaje fue 17.3. 

Los informantes más jóvenes (15 a 24 años) responden “sí” en 37.1 por 
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ciento de los casos, mientras que los mexicanos de 65 años y más sólo res-

pondieron favorablemente 5.2 por ciento. Por escolaridad hay una diferen-

cia de poco menos de 40 puntos porcentuales entre los que no tienen 

estudios (6 por ciento) y los que tienen universidad o posgrado. En el caso 

del estado civil la discrepancia aparece cuando se comparan viudos y solte-

ros (véase tabla 75 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

A los encuestados que respondieron afirmativamente a la pregunta ante-

rior se les hizo la pregunta de seguimiento: Y me puede decir, principal-

mente dónde adquirió esa información. La respuesta dominante fue que la 

obtienen de los medios de comunicación en 64.1 por ciento de los casos 

(gráfica 10). 

Gráfica 10

29. Y me puede decir, principalmente, dónde adquirió esa información 
(Porcentajes)
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nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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Las personas de entre 35 y 44 años rebasaron el nivel nacional en las 

categorías “medios de comunicación” y “actividad/taller” con 72.5 y 34 por 

ciento respectivamente, mientras que las de 45 a 54 años rebasaron ese 

promedio en 12.9 puntos con 37.7 por ciento (véase tabla 76 en www.los 

mexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). Habrá que recordar que la mayo-

ría de los encuestados asocian la tecnología con las computadoras; por 

ello, el dato de que no adquieren información sobre tecnología, aunque 

sea en su asociación con el cómputo, contrasta con la facilidad que puede 

observarse, en particular en los jóvenes, para manejar computadoras, telé-

fonos celulares, etc. (habilidades aprendidas fuera del aula), con la capaci-

dad que manifiestan para acceder o buscar información en internet o para 

usar las nuevas herramientas de comunicación (aunque hayan perdido ri-

queza comunicativa). También desentona con la falta de interés por temas 

o problemas con fundamentos de carácter científico (que no relacionan, por 

supuesto, con los contenidos que estudian en la escuela), etcétera. Todo 

ello obliga a encontrar métodos y estrategias de investigación que permi-

tan indagar en una realidad bastante desconocida que supera el ámbito 

educativo formal. 

Por otro lado, dado que hoy se considera dentro de la definición de cul-

tura científica que la enseñanza y el aprendizaje de las ciencias tienen una 

dimensión social (Pro, 2003), entonces la cyt no pueden ser patrimonio de 

unos pocos. Es necesario que formen parte de las necesidades educativas 

de la ciudadanía para que ésta se desenvuelva en un mundo cada vez más 

tecnológico, tanto para interpretar las noticias e informaciones cotidianas 

como para participar en decisiones que le afectan en el día a día, y sobre 

todo, para desarrollar todas sus potencialidades y capacidades como seres 

humanos. Obviamente, para indagar en los contenidos de ciencia que en-

cuentran los mexicanos en su contexto social o en cómo los aprenden, será 

necesario salir del ámbito de la formación obligatoria, pues resulta evidente 

que la alfabetización científica desborda ampliamente la formación acadé-

mica, aunque no se manifieste expresamente como puede constatarse en 

esta encuesta.

Lo primero que hay que notar es que 38.6 por ciento de los encuestados 

expresan, en el rubro de la tecnología, que la información adquirida fuera 

de la escuela les ha sido muy útil (gráfica 11). 
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Gráfica 11

30. Y ¿Qué tan útil le ha sido la información sobre tecnología 
que adquirió o adquiere FUERA de la escuela?

(Porcentajes) 
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Sin embargo, este porcentaje se calculó con base en 26 por ciento de las 

respuestas de los informantes que contestaron afirmativamente a la pregunta 

sobre si han adquirido información sobre tecnología fuera de la escuela 

(gráfica 9). Las personas de entre 55 y 64 años fueron las que más dijeron 

que la información obtenida les ha sido “muy útil”, ubicándose 17.4 puntos 

por arriba de la media con 56 por ciento (véase tabla 79 en www.losmexica-

nos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Importancia de la tecnología

En todo caso, según la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología 2015, la 

población mexicana tiene una alta valoración por la tecnología. Así como 

hay un grado de importancia asociado a que los científicos mexicanos se 

involucren con el desarrollo del país, también existe un altísimo reconoci-
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miento de que es importante para México generar tecnología propia. La 

pregunta que se le hizo a los encuestados fue: ¿Qué tan importante es para 

México generar tecnología propia? (gráfica 12).

Gráfica 12

52 ¿Qué tan importante es para México generar tecnología propia?
(Porcentaje)
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9.2

1.7 0.8
2.3 1.4

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Entre quienes contestaron que es “muy importante” o “importante” su-

man 84.6 por ciento del total. Si a ello se suman las respuestas espontáneas 

“regular”, de 9.2 puntos porcentuales, la cifra en esos rangos alcanza 93.8 

por ciento. Por criterio sociodemográfico, nuevamente, a mayor escolaridad 

se considera más importante, aunque con bachillerato por encima de uni-

versidad y posgrado (61 por 56 por ciento). Por edad también se repite el 

patrón, los jóvenes de 15 a 24 años respondieron “muy importante” en 60 

por ciento, y de 25 a 34 años en 63.1 por ciento. Llama la atención el con-

traste en relación con las personas encuestadas de 65 años y más, quienes 

sólo respondieron así en 26.9 por ciento.
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Ahora bien, entre las funciones prácticas que los encuestados destacan 

para la tecnología se encuentran, en los primeros lugares: “comunicarse”, 

“aprender” y “cuidar la salud” con 56.1, 52.6 y 51.7 por ciento, respectiva-

mente (cuadro 2).

Cuadro 2

44 ¿Para usted qué tan importante es la tecnología para…? 
(leer opciones)

(Porcentajes)

Objetivo Mucho Algo Poco Nada No Sabe No Contestó

Comunicarse 56.1 25 12.8 3.4 1.5 1.2

Aprender 52.6 29.9 10.3 4.6 1.4 1.2

El cuidado de 
la salud

51.7 26.3 11.9 3.9 3.8 2.4

Trabajo en la 
industria

49.8 27.2 12.6 4.4 4.1 1.9

La movilidad/
transporte

47.5 28.6 13.1 5 4 1.8

Seguridad 43.4 30.7 14.6 6.3 3.4 1.6

La agricultura 41.5 31.1 14.7 6.8 4.1 1.8

Realizar su 
oficio 

38.8 30 15.5 10.9 3.4 1.4

Trabajo 
doméstico

31.1 28.5 22.8 12.5 3.3 1.8

Otro 2.8 4.5 2.4 0.7 17.5 72.1

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

En todo caso, el aprecio se documenta cuando se observa que, de todas 

las actividades sugeridas y complementarias a las tres mencionadas (traba-

jar en la industria, movilidad y transporte, seguridad, agricultura, realizar su 

oficio y el trabajo doméstico) suman más de 50 puntos porcentuales cuando 

se agrupa, para cada caso, que la tecnología es “mucho” o “algo impor-

tante”. Adicionalmente, y como marca el patrón de prácticamente todas las 
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preguntas en la encuesta, los jóvenes y las personas con mayor escolaridad 

son quienes más importancia le asignan a la tecnología (véase tablas 131 a 

140 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

La tecnología en México

La tecnología juega un papel primordial en muchos sectores: las comunica-

ciones, la medicina, la agricultura, la educación, etcétera, por lo tanto, cual-

quier avance tecnológico impacta de manera positiva en el nivel de vida 

de las personas. Sin embargo, es importante usar la tecnología de manera efi- 

ciente para lograr el máximo aprovechamiento. Al preguntar: ¿Qué tan 

eficiente considera usted que es la utilización de la tecnología en México?, 

los encuestados piensan que la tecnología es utilizada eficientemente en 

nuestro país. Así lo declaran 75.7 por ciento de los informantes, quienes 

respondieron “eficiente” o “muy eficiente”. En el sentido opuesto, “inefi-

ciente” o “muy ineficiente” suman, entre ambos, 15.2 por ciento (gráfica 13).

Gráfica 13

57¿Qué tan eficiente considera usted que es la utilización 
de la tecnología en México?

(Porcentaje)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.
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De entre la muestra, los más pesimistas en ese sentido son las personas 

de 55 a 64 años y de 65 años y más, con 6.9 y 3.9 por ciento para “muy inefi-

ciente”, ambas por encima de la media nacional de 2.4 para esa pregunta. 

Llama la atención que aquí los encuestados con grado escolar de universi-

dad o posgrado también tienen una mala impresión, con 5.2 por ciento. Es 

una respuesta que encuentra cierto sentido a la luz de que se trata de indi-

viduos que están cercanos a la tecnología y conocen y reconocen su poten-

cial en una dimensión más amplia respecto del resto de la población (véase 

tabla 182 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia).

Ligado con la idea de eficientar la tecnología y su uso en el país, en la 

encuesta se preguntó: ¿Qué tanto apoyo considera usted que se da al desa-

rrollo de la tecnología en el país? Los resultados se presentan en la gráfica 14.

Gráfica 14

58 ¿Qué tanto apoyo considera usted que se da al desarrollo 
de la tecnología en el país?

(Porcentaje)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

Aquí aparece una preponderancia casi mayoritaria, de 48.2 puntos, para la 

respuesta espontánea “algo”. Son poco más los que reconocen que “poco” 

(27.1 puntos) o “nada” (5 puntos), con un total de 32.1 por ciento, en relación 
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con 13.9 por ciento que dice que, en México, al desarrollo tecnológico se le 

apoya “mucho”. Aquí, quienes tienen escolaridad de universidad o posgrado 

reconocen que hay “mucho” apoyo por una diferencia muy alta respecto a la 

media nacional: 20.2 por 13.9 por ciento. Por rango de edad, los encuestados 

de 25 a 34 son quienes más apoyo ven, con 17.9 por ciento para “mucho” 

(véase tabla 184 en www.losmexicanos.unam.mx/cienciaytecnologia). 

El papel de la tecnología en el futuro del país

Gráfica 15

47. De igual forma, ¿Cuáles problemas considera usted que la tecnología 
debiera contribuir a resolver en los próximos cinco años en México? 

(Encuestador: aceptar hasta 3 opciones) 
(Porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

MVSM_17_Ciencia_tecnologia_interiores.indb   134 9/24/15   9:52 PM



135

C
ie

n
ci

a 
y 

te
cn

o
lo

g
ía

Existe un consenso más o menos sólido en relación a que la tecnología 

(como ocurrió con la ciencia) es una suerte de palanca de desarrollo para el 

país, entonces vale la pena preguntar cuáles son los problemas que deben 

priorizarse, los cuales la tecnología puede contribuir a resolver, dice la en-

cuesta, en los próximos cinco años (gráfica 15). 

La población mexicana menciona, en relación con la priorización que de-

bería tener la tecnología en la resolución, en los próximos cinco años, de los 

10 temas mencionados en la Agenda Ciudadana, que la educación es el 

principal. Le siguen energía y agua. Posteriormente se ubicaron cambio cli-

mático, medio ambiente e investigación espacial; en un tercer grupo, la se-

guridad alimentaria, salud pública y salud mental y adicciones. 

Resulta interesante la percepción ciudadana acerca de que la tecnología 

debería priorizar la resolución del problema educativo en México, lo cual es 

un reflejo de la confusión o falta de información de la ciudadanía acerca de 

los resultados mencionados anteriormente respecto de las evaluaciones 

de la calidad y desempeño del sistema educativo. La introducción de más o 

nuevas tecnología en los métodos de enseñanza no garantiza la contribu-

ción y resolución automática de los distintos problemas coyunturales del 

sistema educativo mexicano. 

Al comparar los resultados de nuestro estudio con los obtenidos en la 

Agenda Ciudadana de cti, podemos observar que el orden de los proble-

mas prioritarios seleccionados cambia, obviamente, cuando se relaciona 

por separado a ciencia y a tecnología. Encontramos que educación y agua 

son los problemas que se mantienen como los principales en los tres casos, 

por lo que dichos temas debieran ser abordados y priorizados tanto por la 

ciencia como por la tecnología. Una cuestión relevante de destacar es que, 

según la percepción de los encuestados, las dificultades de la salud pública 

claramente se deben resolver primordialmente mediante el desarrollo cien-

tífico, mientras que las del sector energético deben ser abordadas funda-

mentalmente por la tecnología. En un segundo grupo de importancia se 

ubican los temas relacionados con el medio ambiente, cambio climático y 

seguridad alimentaria; en tercer lugar y en las últimas posiciones están, 

tanto en la Agenda como en la Encuesta y cuando hacemos diferencia entre 

ciencia y tecnología: investigación espacial, salud mental y adicciones y mi-

gración (cuadro 3).
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Cuadro 3

Resultados finales Agenda Ciudadana de CTI vs. 
Los mexicanos vistos por sí mismos

Agenda Ciudadana de CTI
Mexicanos vistos por sí mismos

CIENCIA Tecnología

1 Educación 1 Agua 1 Educación 

2 Agua 2 Educación 2 Energía 

3 Medio ambiente 3 Salud pública 3 Agua

4 Seguridad alimentaria 4 Cambio climático 4 Cambio climático

5 Energía 5 Medio ambiente 5 Medio ambiente

6 Salud pública 6 Seguridad alimentaria 6 Investigación espacial

7 Cambio climático 7 Energía 7 Seguridad alimentaria

8 Investigación espacial 8
Salud mental y 
adicciones

8 Salud pública

9 Migración 9 Investigación espacial 9
Salud mental y 
adicciones

10
Salud mental y 
adicciones

10 Migración 10 Migración 

Fuente:  elaboración propia con base en los resultados de la Agenda Ciudadana de cti y Encuesta 
Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 
México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Se preguntó a los encuestados también qué consideraban más impor-

tante para mejorar la situación en esos mismos problemas. Los resultados 

globales en promedio indican que la participación social, el desarrollo cien-

tífico y el cambio de hábitos son más relevantes que la tecnología para re-

solver estos 10 problemas (cuadro 4). 
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Cuadro 4

48. Indique para cada una de las necesidades, ¿qué es más importante 
para mejorar la situación?

(porcentajes)

Situación a mejorar
Cambio de 

hábitos 

Participación 

social 

Desarrollo 

científico 

Desarrollo 

tecnológico 

No 

Sabe 

No 

Contestó 

Agua 47.4 24.3 14.5 6.5 5.7 1.6

Educación 25.7 36.8 14.7 15.5 5.7 1.8

Investigación espacial 10.3 17.8 35 23.7 10.8 2.4

Migración 17.1 48.8 10.5 8.5 11.7 3.3

Seguridad alimentaria 27.4 25.6 26.9 9.2 8.5 2.4

Salud pública 20.7 27.3 32.6 9.3 7.4 2.6

Cambio climático 16.5 18.1 36.6 17.1 9.1 2.7

Salud mental y 
adicciones

20.6 28.7 31.2 8.9 8.5 2.1

Energía 11.9 18.1 22 36.7 8.5 2.8

Medio ambiente 19.2 19.7 31.1 18.3 8.9 2.8

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

El tema agua resulta interesante, ya que anteriormente fue seleccionado 

como fundamental de resolver, tanto por la ciencia como por la tecnología; 

sin embargo, la población percibe que “cambio de hábitos” y “participa-

ción social” son más relevantes que la ciencia y la tecnología en el mejora-

miento de esta situación.

A diferencia de los resultados obtenidos previamente, al preguntárseles 

por el tema de la educación, los encuestados consideraron primordial la 

participación social para mejorar la situación, con 36.8 por ciento, seguido 

del cambio de hábitos (25.7 por ciento), y en el último lugar y de manera 

muy similar, desarrollo tecnológico y científico. En el caso de seguridad ali-

mentaria no hubo diferencias significativas entre el cambio de hábitos (27.4 

por ciento), desarrollo científico (26.9 por ciento) y la participación ciuda-

dana (25.6 por ciento); mientras que el desarrollo tecnológico pasó al último 

lugar (9.2 por ciento) de los cuatro rubros seleccionados como fundamenta-
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les para mejorar la situación. Por otro lado, para salud pública, salud mental 

y adicciones, y medio ambiente, el desarrollo científico ocupó el primer lu-

gar, seguido de la participación social y el cambio de hábitos. 

Para el caso de energía, el desarrollo tecnológico (36.7 por ciento) está 

por arriba de los otros tres factores considerados, coincidiendo con el resul-

tado de la pregunta previa, donde se afirmaba que dicha problemática de-

bía ser priorizada por la tecnología. En segundo lugar se ubicó el desarrollo 

científico con 22 por ciento, luego la participación social, con 18.1 por 

ciento, y el cambio de hábitos, con 11.9 por ciento. Finalmente, para la “in-

vestigación espacial”, los entrevistados consideraron que es más impor-

tante el desarrollo científico con 35 por ciento, luego el tecnológico (23.7 

por ciento). A la participación social le fue dado 17.8 por ciento; 13.2 por 

ciento de los encuestados no sabe o no contestó, y 10.3 por ciento señaló 

que el cambio de hábitos. 

En los últimos años los cambios en los paradigmas de la política pública 

se han hecho evidentes, en particular se le ha otorgado especial importan-

cia al desarrollo de la sociedad del conocimiento. Resultan relevantes las 

iniciativas innovadoras que involucran la opinión de diversos actores, sobre 

todo de los ciudadanos, para participar en el proceso de toma de decisio-

nes acerca de los principales problemas nacionales, en materia de ciencia y 

tecnología, y sobre cómo consideran que pudieran solucionarse.

Los resultados de la encuesta muestran que, de los 10 problemas nacio-

nales seleccionados de la Agenda Ciudadana de cti, los dos que deben ser 

priorizados tanto por la ciencia como por la tecnología, y coincidiendo con 

el orden de priorización de la citada agenda ciudadana, son educación y 

agua. Por otro lado, los encuestados señalaron que la problemática de salud 

pública se debe apoyar y resolver primordialmente mediante el desarrollo 

científico, mientras que la del sector energético debiera ser fundamental-

mente abordada por el sector tecnológico. En un segundo nivel de prioriza-

ción, tanto en ciencia como en tecnología, se situaron los temas relacionados 

con el medio ambiente, cambio climático y seguridad alimentaria. En las úl-

timas posiciones se ubicaron “investigación espacial”, “salud mental y adic-

ciones” y “migración”. Es importante destacar que los encuestados indicaron 

que la población percibe que resulta más relevante para mejorar la situación 

en esos mismos 10 problemas en su conjunto y en particular en el tema del 
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agua y de la educación el cambio de hábitos y la participación social que el 

desarrollo científico o tecnológico. Finalmente, como se documentó en el 

caso de la ciencia, la encuesta pregunta sobre la opinión de los actores que 

deberían involucrarse más en el desarrollo de la tecnología (cuadro 5). 

Cuadro 5

51 Por favor indíqueme, ¿qué tan de acuerdo o desacuerdo 
está con los siguientes enunciados?

(Porcentajes)

Enunciado
Totalmente 

de acuerdo

Parcialmente 

de acuerdo

Ni de acuerdo 

ni desacuerdo 

(esp.)

Parcialmente 

en desacuerdo

Totalmente en 

desacuerdo

No 

Sabe

No 

Contestó

Las empresas 
deben invertir 
dinero para el 
desarrollo de 
nuevas tecnologías

52 22.6 13.2 3.6 1.5 5.3 1.8

El gobierno debe 
desarrollar 
tecnología propia 
en áreas 
estratégicas para el 
país

48.1 25.7 15.5 3.8 1.2 3.9 1.8

La tecnología debe 
estar disponible 
para que cualquier 
persona pueda 
utilizarla

45.2 26 13.8 5.6 2.5 4.8 2.1

México debe 
importar tecnología 
de países más 
avanzados y no 
gastar tratando de 
generar la propia

20 18.8 20.8 11.7 21.6 5.5 1.6

Fuente:  elaboración propia con base en la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, Los mexica-
nos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y 
Opinión, iij-unam, 2015.

A diferencia de la ciencia, donde destaca la opinión de que la iniciativa 

privada debe involucrarse más en su desarrollo, aquí el gobierno encabeza 

las respuestas con 87.7 por ciento que, declaran, debe hacerlo. En segundo 

lugar aparece, ahora sí, las empresas (78.8 por ciento), en tercero los inver-

sionistas (75.7 por ciento) y en cuarto las universidades (72.3 por ciento). A 

pesar de que la iniciativa privada no encabeza las mayores menciones, sí hay 
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un consenso de 74.6 por ciento de “totalmente de acuerdo” y “parcial-

mente de acuerdo” con la frase “Las empresas deben invertir dinero para el 

desarrollo de nuevas tecnologías”. 

Un poco abajo, con 73.8 para las mismas respuestas agrupadas, hay 

acuerdo en que El gobierno debe desarrollar tecnología propia en áreas 

estratégicas para el país. En sentido contrario, aparece una opinión relativa-

mente dividida para la frase México debe importar tecnología de países 

más avanzados y no gastar tratando de generar la propia, con 38.8 por 

ciento de respuestas para “totalmente de acuerdo” y “parcialmente de 

acuerdo”, por ciento de quienes se declaran “totalmente en desacuerdo” y 

“parcialmente en desacuerdo”. Es una pregunta que recae sobre un criterio 

histórico mexicano asociado con la noción de independencia de países ex-

tranjeros, pero que convive con otra idea de admiración hacia ciertos países 

extranjeros en temas puntuales donde la tecnología no es la excepción. En 

todo caso, y en última instancia, la generación de conocimiento siempre 

está en una suerte de continua negociación entre partes de la que depende 

que los intereses sean convergentes para que pueda desarrollarse (Casas y 

Dettmer, 2009: 6), de ahí la importancia de este tipo de preguntas.

La percepción de los mexicanos sobre la tecnología es semejante a la de 

la ciencia en relación con el aprecio que se le tiene, a las oportunidades de 

desarrollo con la que se les asocia, pero también se caracteriza por estar 

anclada a una idea de tecnología muy cercana a la que surge de la difusión 

en los medios de comunicación. 

Como en el caso de la ciencia, la escuela como espacio propicio para 

acercar a las personas a la tecnología tiene desventajas que tienen que ver 

con la calidad percibida de la educación. En todo caso, el apoyo hacia los 

científicos, documentado anteriormente, está igual o más arraigado a la 

tecnología como forma de resolver problemas del país. Con todo, sigue 

coexistiendo esa idea de legitimación al desarrollo tecnológico con un des-

interés franco en la mayoría de los casos por involucrarse en él. De la forma 

en que se pretenda subsanar ese problema depende también la idea de 

impulsar una sociedad más involucrada e interesada en el tema. Es una 

ecuación que falta resolver en busca de reconciliar la paradoja entre el re-

conocimiento de la tecnología como punta de lanza para el desarrollo y el 

desinterés por la misma.
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El desarrollo de la ciencia y la tecnología (CyT) es fundamental para cons-

truir la sociedad del conocimiento e innovación que tanto requiere cual-

quier país. Por supuesto, México no es la excepción. Necesitamos entonces 

construir un proyecto nacional basado en el desarrollo sostenible y la equi-

dad, que al mismo tiempo permita a nuestro país ser competitivo en el ám-

bito internacional. Sus pilares deben ser, además de la implementación de 

políticas cuya finalidad sea el desarrollo de la cyt, el robustecimiento de un 

sistema educativo conducente a formar los cuadros y talentos que el país 

requiere, preparar a una ciudadanía con capacidad para tomar decisiones 

informadas y que participe con acciones basadas en el conocimiento. 

Una sólida educación básica es fundamental para lograr estos propósi-

tos, aunque la tarea de fomentar una cultura científica para la población re-

basa la capacidad del sistema educativo. Solucionar la problemática desde 

la escuela es, en ese sentido, sólo un paso imprescindible que se inserta en 

muchos otros necesarios. A él se suma la necesidad de promover mejores 

mecanismos de divulgación científica, poner al día métodos educativos y de 

divulgación para empatar el vertiginoso avance de la cyt y paliar las limita-

ciones de la matrícula escolar mexicana. Sus esfuerzos deben estar dirigidos 

a armonizar la relación de la sociedad mexicana con la evolución del cono-

cimiento. En este contexto, la comunicación pública de la ciencia desem-

peña un papel muy relevante, pues constituye una herramienta poderosa 

para apoyar el proceso de incorporación de la cyt a la cultura general de la 

población, evitando que ese acceso esté restringido sólo a quienes tienen 

altos niveles escolares.

Para diseñar estrategias diferenciadas de comunicación pública de la 

ciencia, útiles para varios sectores de la población, es fundamental conocer 

REFLEXIONES FINALES
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el nivel y el contenido de los conocimientos de los destinatarios. Como se 

mencionó, desde hace varios años existen estudios que tienen esta finali-

dad y, en el caso específico de nuestro país, la información que nos aportan 

es aún insuficiente. Es indispensable conocer más sobre las percepciones 

que tienen los mexicanos tanto de la cyt, así como de sí mismos en relación 

a estos campos de conocimiento. No cabe duda que una de las contribucio-

nes del presente trabajo es abonar a este análisis a partir de los resultados 

de la Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, que forma parte de la serie 

de encuestas Los mexicanos vistos por sí mismos. 

La estructura del libro permite distinguir, por un lado, la relación de los 

mexicanos con la ciencia y, por el otro, con la tecnología. En el caso de la 

ciencia hay resultados tan interesantes como preocupantes. En la sociedad 

mexicana tienden a coexistir formas de valoración y de desinterés por la 

ciencia. Mientras los espacios primarios y secundarios de socialización, 

como las escuelas y las casas, tienden a dar un lugar razonablemente inclu-

yente a la ciencia, al menos en términos de aceptación y valoración, al 

mismo tiempo estos polos dan lugar amplio al pensamiento religioso. ¿En 

qué medida una es inhibidora de la otra? Es difícil responderlo con una 

perspectiva general, pero son patrones que deben considerarse rumbo a la 

definición de la relación entre los mexicanos y la ciencia, o al menos la idea 

que tienen de ella.

Desde otro punto de vista, la tecnología abstraída como formas de dis-

positivos y gadgets, al menos de manera prioritaria entre los encuestados, 

es una representación que corre el riesgo de ser vista más como un objeto 

de consumo (e incluso lujo) que como una herramienta de desarrollo. Aun 

cuando se reconoce la necesidad de crear tecnología mexicana para resol-

ver problemas mexicanos, comparado con otros países, la realidad sugiere 

una bajísima condición de desarrollo en ese campo. En ambos casos, tanto 

en ciencia como en tecnología, la situación de México exige lidiar con un 

potente factor de desinterés que, por momentos, da la impresión de com-

binarse con la ignorancia. En todo caso, esa carencia puede significar un 

alejamiento en aumento tanto de la ciencia como de la tecnología.

Como se ilustra en casos particulares, aunque parece una generalidad 

más o menos acentuada, vale la pena destacar un dato interesante: en la 
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Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología, edad y escolaridad son dos varia-

bles que marcan tendencia. Por un lado, la juventud luce más entusiasta, 

comprometida, interesada y valora más tanto la ciencia como la tecnología. 

Asimismo, personas con alta escolaridad presentan características semejan-

tes. En sentido contrario, personas de mayor edad o menor escolaridad lucen 

reticentes, decepcionadas, pesimistas y desconfiadas de la ciencia, los cientí-

ficos, la tarea científica y en general de la tecnología. Es un dato relevante 

porque sugiere una combinación que vale la pena explorarse rumbo a cual-

quier iniciativa, estrategia o proyecto de incorporación y armonización de la 

cyt con la sociedad; los jóvenes tienen una predisposición a recibir de mejor 

manera conocimientos y a mayor escolaridad se da ese mismo fenómeno.

En los últimos años los cambios en los paradigmas de la política pública 

se han hecho evidentes, en particular se han implementado estrategias con-

ducentes a la construcción de la sociedad del conocimiento. En este proceso 

es fundamental la colaboración de varios sectores como las comunidades 

científica, tecnológica, empresarial, el sector educativo, los tomadores de 

decisiones, los medios y sobre todo la sociedad civil. Para que la sociedad 

pueda participar de manera informada, activa y responsable en la construc-

ción de un futuro sustentable basado en el conocimiento y la innovación, es 

esencial que se implementen las estrategias adecuadas para que la pobla-

ción adquiera una cultura científica básica que permita a cada individuo usar 

la ciencia y la tecnología en los diversos aspectos de su vida cotidiana. 

En este camino existen varios retos a vencer. Uno de los principales 

es elevar la calidad de la enseñanza de la cyt en todos los niveles educati-

vos. Además, considerando el gran potencial que tienen los medios de co-

municación para difundirla, es fundamental ampliar la cobertura de estos 

temas en los medios, así como aumentar el número de productos y espa-

cios para estos fines. Sin embargo, el incremento en la cantidad no es sufi-

ciente para los objetivos mencionados; es indispensable contar con criterios 

para diseñar los programas de acuerdo con las características y necesida-

des específicas de cada sector de la población, así como para evaluar y 

mejorar la calidad y contenido de los mismos. La percepción que tienen los 

ciudadanos sobre sí mismos en relación con estos temas es un insumo va-

lioso para la planeación y diseño de tales estrategias.
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DISEÑO MUESTRAL
LOS MEXICANOS VISTOS POR SÍ MISMOS
LOS GRANDES TEMAS NACIONALES

Introducción

La colección Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacio-

nales dibuja un panorama extenso del país, en textos en los que convergen 

la teoría, el contexto actual y la voz de mujeres y hombres. Para ello se recu-

rrió a la aplicación de 25 encuestas en vivienda de 1 200 casos cada una, a 

personas de 15 años y más distribuidas en todo el país. Las encuestas levan-

tadas para la colección fueron las siguientes:

1.	 Encuesta Nacional de Corrupción y Cultura de la Legalidad

2.	 Encuesta Nacional de Cultura, Lectura y Deporte

3.	 Encuesta Nacional de Derechos Humanos, Discriminación  

y Grupos Vulnerables

4.	 Encuesta Nacional de Familia

5.	 Encuesta Nacional de Salud

6.	 Encuesta Nacional de Seguridad Pública

7.	 Encuesta Nacional de Movilidad y Transporte
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8.	 Encuesta Nacional de Pobreza

9.	 Encuesta Nacional de Migración

10.	 Encuesta Nacional de Género

11.	 Encuesta Nacional de Globalización

12.	 Encuesta Nacional de Niños, Adolescentes y Jóvenes

13.	 Encuesta Nacional sobre las Condiciones de Habitabilidad  

de la Vivienda

14.	 Encuesta Nacional de Envejecimiento

15.	 Encuesta Nacional de Religión, Secularización y Laicidad

16.	 Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología

17.	 Encuesta Nacional de Educación

18.	 Encuesta Nacional de Economía y Empleo

19.	 Encuesta Nacional de Indígenas

20.	 Encuesta Nacional de Justicia

21.	 Encuesta Nacional de Sociedad de la Información

22.	 Encuesta Nacional de Medio Ambiente

23.	 Encuesta Nacional de Federalismo

24.	 Encuesta Nacional de Identidad y Valores

25.	 Encuesta Nacional de Cultura Política

Cada encuesta contiene un diseño muestral que permite la sistematiza-

ción de la información y la inferencia de los resultados en el ámbito nacional. 

El objetivo de este apartado es dar a conocer la metodología asociada al 

diseño muestral general de la investigación. El primer apartado describe las 

fuentes de información utilizadas al seleccionar a los informantes  para cada 

una de las etapas del muestreo. Posteriormente, se describe el diseño ge-

neral que se implementó para las 25 encuestas. Por último, se presenta el 

procedimiento para obtener el tamaño de la muestra, así como el cálculo de 

las probabilidades de selección, los factores de expansión y su ajuste por 

variables sociodemográficas.
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La muestra y sus elementos

Con el fin de realizar cada una de las encuestas, se propuso la elaboración de 

distintas muestras en el país, una por cada tema de la investigación, siguien-

do un diseño muestral similar en cuanto a la estratificación de la población  

y al esquema de selección. La selección de individuos dentro de una muestra 

es independiente de la selección de individuos en cualquier otra muestra de  

la investigación.

Marco muestral

Se utilizó el programa Mapa Digital de México versión 6.0.1 y scince 2010 

versión 1.0.2 del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (inegi) para 

obtener la georreferenciación de todas las entidades del país, así como los 

datos de población desagregados en el ámbito de localidad1 y de Área 

Geoestadística Básica (ageb)2 urbana.

Periodo de levantamiento

El periodo de levantamiento de las encuestas fue de octubre a noviembre 

de 2014. 

Población objetivo

Para esta investigación, la población objetivo la constituyeron todos los ha-

bitantes de 15 años o más. A cada habitante seleccionado en la muestra se 

le aplicó un cuestionario de opinión que recopila diversas opiniones y acti-

tudes sobre uno de los temas dentro de la investigación.

1	 Localidad. El inegi lo define como todo lugar ocupado con una o más viviendas y reconocido por 
un nombre dado por la ley o la costumbre.

2	 Área Geoestadística Básica: extensión territorial delimitada por el inegi cuyos habitantes compar-
ten características socioeconómicas parecidas.
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Estratificación del país

Para fines de selección de la muestra, el país fue dividido tanto por regiones 

geográficas con características comunes como por tamaño de localidad. Las 

regiones se describen en el cuadro 1.

Cuadro 1

Regionalización del país

Región Estados de la República

Centro Aguascalientes, Colima, Guanajuato, Hidalgo, Jalisco, Michoacán, 
Morelos, Puebla, Querétaro, San Luis Potosí y Tlaxcala

df-Estado  
de México

Distrito Federal y Estado de México

Norte Baja California, Baja California Sur, Coahuila, Chihuahua, Durango, 
Nayarit, Nuevo León, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas y Zacatecas

Sur Campeche, Chiapas, Guerrero, Oaxaca, Quintana Roo, Tabasco, 
Veracruz y Yucatán

Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.

De igual manera, el mapa 1 muestra la división del país por región.

mapa 1

Estratificación del país por región
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Dentro de cada región, de manera independiente, se estratificaron las 

localidades según su número de habitantes. Derivado de ello se establecie-

ron cuatro estratos, los cuales se describen en el cuadro 2.

Cuadro 2

Estratificación por tamaño de localidad

Tipo de 
localidad

Tamaño de la localidad

I 100 000 habitantes o más

II De 15 000 a 99 999 habitantes

III De 2 500 a 14 999 habitantes

IV 2 499 habitantes o menos

Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.

Cuadro 3

Estratos generados por región y tipo de localidad

Estrato Región Tipo de localidad Población de 15 años y más*

1 Centro I 9 145 749

2 Centro II 4 683 034

3 Centro III 4 279 203

4 Centro IV 6 160 059

5 df-Estado de México I 13 165 701

6 df-Estado de México II 1 461 226

7 df-Estado de México III 1 698 166

8 df-Estado de México IV 1 313 940

9 Norte I 12 333 646

10 Norte II 2 468 751

11 Norte III 1 720 733

12 Norte IV 3 016 044

13 Sur I 4 792 845

14 Sur II 2 954 728

15 Sur III 3 374 837

16 Sur IV 6 863 440

Fuente:  Censo de Población y Vivienda 2010.
Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.

Con los criterios anteriores se obtuvieron 16 estratos para todo el país, 

tal y como se describen en el cuadro 3.
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Esquema de selección

La selección de unidades de muestreo se realizó a través de etapas sucesi-

vas y de manera independiente para cada estrato previamente definido.

•	 De localidades. La selección de localidades que pertenecen a una 

zona se realizó con probabilidad proporcional al tamaño (ppt) de la 

población de 15 años o más.

•	 De agebs. Se seleccionaron dos agebs dentro de cada localidad de 

tamaños I, II y III, con probabilidad proporcional al tamaño de la po-

blación de la ageb con remplazo. En el caso de las localidades con 

tamaño poblacional menor a 2 500, no se consideró esta etapa, por lo 

que se pasó directamente a la selección de manzanas.

•	 De manzanas. Se seleccionaron tres manzanas3 para cada localidad y 

dicha selección se hizo de manera sistemática con arranque aleatorio 

(msa).

•	 De viviendas. Se seleccionaron cuatro viviendas4 para cada manzana y 

dicha selección se hizo de forma sistemática, con arranque aleatorio. 

•	 De individuos. Se seleccionó de manera aleatoria (mas) a un individuo 

de 15 años o más dentro de la vivienda.

Derivado de dicho esquema se consideraron las siguientes unidades de 

muestreo:

a)	 Unidades primarias de muestreo (upm): en todos los estratos genera-

dos fueron las localidades.

b)	 Unidades secundarias de muestreo (usm): en los estratos compuestos 

por los tipos de localidad I, II y III fueron las ageb, mientras que en los 

estratos compuestos por el tipo de localidad IV fueron las manzanas.

c)	 Unidades terciarias de muestreo (utm): en los estratos compuestos 

por los tipos de localidad I, II y III  fueron las manzanas, y en los estra-

tos compuestos por el tipo de localidad IV fueron las viviendas.

3	 Para el estrato sur-I se seleccionaron cuatro manzanas por ageb.
4	 Para el estrato centro-IV se seleccionaron cinco viviendas por manzana.
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d)	 Unidades cuaternarias de muestreo (ucm): de igual manera, en los 

estratos compuestos por los tipos de localidad I, II y III  fueron las vi-

viendas y para los de tipo de localidad IV fueron los individuos que 

para estos estratos también se consideran como las unidades últimas 

de muestreo.

e)	 Unidades últimas de muestreo (uum): dentro de los estratos por tipos 

de localidad I, II y III  fueron los individuos de cada vivienda seleccio-

nada.

El cuadro 4 indica el tamaño de muestra para cada estrato generado por 

región y tipo de localidad.

Cuadro 4

Tamaño de muestra para cada estrato

Región Tipo de localidad Tamaño de muestra

Centro I 144

Centro II 72

Centro III 72

Centro IV 60

df-Estado de México I 192

df-Estado de México II 48

df-Estado de México III 48

df-Estado de México IV 24

Norte I 192

Norte II 48

Norte III 24

Norte IV 48

Sur I 96

Sur II 48

Sur III 48

Sur IV 36

Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.
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Con fines prácticos, la gráfica 1 resume el esquema de selección descrito 

en los párrafos anteriores.

Gráfica 1

Esquema de selección utilizado en las 25 muestras

Estratificación por:
• Región
• Tamaño de localidad

Selección
mediante ppt

Selección
mediante ppt

Selección 
mediante msa

Selección 
mediante mas

Selección 
mediante msa

Selección 
de 
localidades 
(upm)

Selección 
de  
agebs  
(usm)

Selección 
de 
manzanas 
(utm)

Selección 
de viviendas 
(ucm)

Selección 
de 
individuos 
(uum)

Tamaño de muestra

El tamaño de muestra obtenido para cada encuesta fue de 1 200 casos y fue 

distribuido entre los diferentes estratos descritos anteriormente con el fin de 

generar una disminución de los márgenes de error estadísticos. Para determi-

narlo se consideró la siguiente fórmula:

n = (z
2 )( p)(1− p)(Deff )
d 2(1−TNR)

donde:

n = tamaño de la muestra;

z = valor en tablas de valores de probabilidad acumulada para la distribu-

ción normal estándar; este valor depende del nivel de confianza asignado  

(1 – α) * 100 por ciento;

p = probabilidad de éxito del evento; se refiere a la probabilidad de éxito 

esperada. El más conservador de los valores se obtiene cuando p = 0.5;
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d = diferencia entre el valor estimado y el valor poblacional;

TNR = tasa de no respuesta esperada;

Deff = efecto de diseño por utilizar un muestreo diferente del muestreo 

aleatorio simple.

Considerando un efecto de diseño (Deff) de 2.00, una tasa de no respues-

ta inferior (TNR) a 10 por ciento y un margen de error (d ) de 4.2 puntos por-

centuales con un nivel de confianza de 95 por ciento, se calculó para cada 

encuesta un tamaño de muestra aproximado de 1 200 casos, resultando un 

total de 30 000 cuestionarios por las 25 encuestas.

Cálculo de los ponderadores

Para obtener los ponderadores utilizados dentro del cálculo de los estima-

dores de los parámetros tanto en individuos como en viviendas se utiliza la 

probabilidad de selección de cada etapa del muestreo. 

El caso de los estratos compuestos por el tipo de 

localidad I, II y III

La probabilidad de selección del individuo n-ésimo que pertenece a la vivien-

da m, manzana l, ageb k, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:

P x j ,k ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

2N j ,k
i

N j
i

mi, j ,k
Ii, j ,k

mi, j ,k ,l
Ii, j ,k ,l

1
Ii, j ,k ,l ,m

donde:

x ij,k,l,m,n  es el individuo n-ésimo que pertenece a la vivienda m, manzana l, 
ageb k, localidad j y estrato i.
mi  es el número de localidades seleccionadas para el estrato i.
mi,j,k  es el número de manzanas seleccionadas en la ageb k, localidad j y  

estrato i.
mi,j,k,l  es el número de viviendas seleccionadas en la manzana l, ageb k, loca-

lidad j y estrato i.
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N i  es la población total de personas de 15 años o más que habitan en el 

estrato i.
N ij  es la población total de personas de 15 años o más que habitan en la 

localidad j y el estrato i.
N ij,k  es la población total de personas de 15 años o más que habitan en la ageb 

urbana k, la localidad j y el estrato i.
Ii,j,k  es el número de manzanas existentes en la ageb k, la localidad j y el  

estrato i.
Ii,j,k,l  es el número de viviendas en la manzana l, ageb k, la localidad j y el  

estrato i.
Ii,j,k,l,m  es el número de individuos de 15 años o más que habitan la vivienda 

m, en la manzana l, la ageb k, la localidad j y el estrato i.

El recíproco de la probabilidad de selección del individuo da el factor de 

expansión correspondiente, es decir:

Fj ,k ,l ,m,n
i = 1

P x j ,k ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦

La probabilidad de selección de la vivienda m-ésima que pertenece a la 

manzana l, AGEB k, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:

P x j ,k ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

2N j ,k
i

N j
i

mi, j ,k
Ii, j ,k

mi, j ,k ,l
Ii, j ,k ,l

Respecto al factor de expansión correspondiente, se obtiene de igual 

manera que el anterior, es decir:

Fj ,k ,l ,m
i = 1

P x j ,k ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦

El caso de los estratos compuestos por el tipo de 

localidad IV

La probabilidad de selección del individuo n-ésimo que pertenece a la vi-

vienda m, manzana l, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:
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P x j ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

mi, j
Ii, j

mi, j ,l
Ii, j ,l

1
Ii, j ,l ,m

donde:

x ij,l,m,n  es el individuo n-ésimo que pertenece a la vivienda m manzana l, loca-

lidad j y estrato i.
mi  es el número de localidades seleccionadas en el estrato i.
mi,j  es el número de manzanas seleccionadas en la localidad j y el estrato i.
mi,j,l  es el número de viviendas seleccionadas en la manzana l, localidad j y 

estrato i.
N ij  es la población total de personas de 15 años o más que habitan en la 

localidad j y el estrato i.
N i  es la población total de personas de 15 años o más que habitan en el 

estrato i.
Ii,j  es el número de manzanas existentes en la localidad j y el estrato i.
Ii,j,l  es el número de viviendas en la manzana l, la localidad j y el estrato i.
Ii,j,l,m  es el número de individuos de 15 años o más que habitan la vivienda m, 

en la manzana l, localidad j y estrato i.

El recíproco de la probabilidad de selección del individuo da el factor de 

expansión correspondiente, es decir:

Fj ,l ,m,n
i = 1

P x j ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦

La probabilidad de selección de la vivienda m-ésima que pertenece a la 

manzana l, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:

P x j ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

mi, j
Ii, j

mi, j ,l
Ii, j ,l

El recíproco de la probabilidad de selección de la vivienda da el factor de 

expansión correspondiente:

Fj ,l ,m
i = 1

P x j ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦
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Ajuste de los Factores de Expansión

Se calibraron los factores de expansión de acuerdo con el Censo de Pobla-

ción y Vivienda de 2010 con base en la edad5 por decenios, sexo y región. 

Esto con el fin de que los datos puedan expandir a la población en las pro-

porciones que se presentan en el país. Este ajuste se logra multiplicando el 

factor de expansión original por una constante (componente de ajuste) que 

permita alcanzar tal objetivo. 

Sea Xr,s,e el conjunto de individuos xi de la muestra que pertenecen a la 

región del país r, grupo decenal e y sexo s. Defínase f1 xr ,s,e( ) = 1
P xi⎡⎣ ⎤⎦

xi∈Xr ,s ,e
∑  

como la expansión total del conjunto Xr,s,e , es decir, la suma de los factores 

de expansión correspondientes a los individuos que pertenecen a la misma 

región, grupo decenal y sexo.

Sea ahora g xr ,s,e( ) = Nr ,s,e  la población total de acuerdo con el Censo de 

Población y Vivienda de 2010 perteneciente a la región del r, grupo decenal 

e y sexo s. Con ello es posible  calibrar cada factor de expansión de los indi-

viduos que componen la muestra. El factor de expansión ya corregido se 

calculó de la siguiente manera:

f2 xi( ) = g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( )

1
P xi⎡⎣ ⎤⎦

f2 ( xi ) es el nuevo factor de expansión a utilizar del individuo i-ésimo de la 

muestra. Con ello se logra expandir los datos de la muestra al tamaño po-

blacional de cada uno de los nuevos estratos Xr,s,e:

f2 xi( )
xi∈Xr ,s ,e

∑ =
g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( )xi∈Xr ,s ,e

∑ 1
P xi⎡⎣ ⎤⎦

=
g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( )

1
P xi⎡⎣ ⎤⎦xi∈Xr ,s ,e

∑ =
g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( ) f1 Xr ,s.e( ) = g Xr ,s,e( ) = Nr ,s,e

5	 El número de individuos cuya edad no fue especificada dentro del censo se distribuyó uniforme-
mente dentro de los demás rangos de edades. 
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